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Csávolszky Lajos

tulajdonos és felelős szerkesztő.

A vér és vas embere.
A vér és vas embere immáron halott. Ki 

életében mindig mindeneken, még önma­
gán is győzedelmeskedett, im legyözetett a 
halandó emberek közös és kikerülhetetlen 
végzete által. Ez talán az egyetlen hatalom, 
mely előtt meghódolt. A nagy, korszakal­
kotó küzdelmek mesés erejű hőse, kinek 
neve és szereplése úgy összefügg Európa 
ujabbkori történeti átalakulásaival, mint 
senki másé, most már csöndesen pihen a 
friedrichsruhei kastélyban, honnét eszten­
dők során át bukott kanczellárként is érez­
tette egyéni nagyságának roppant hatásait. 
Életének ez utolsó korszakában talán még 
inkább kitűnt csodálatos ereje, mint akkor, 
mikor hatalmát és akaratát szinte korlátla­
nul érvényesítette az általa megteremtett 
nagy német birodalomban és egész Európa 
politikájában. Úgy nézett egész Európa a 
friedrichsruhei kastélyra, hol Bismarck 
megvonult, mint valami csodatevő helyre, 
honnét a lángelme tüzes sugarai teijednek 
szerteszét. Megbukva sem esett el, ha­
nem állott és úgyszólván uralkodott. 
Császárja, ki, hogy szabadabban érvé­
nyesíthesse törekvéseit, s ura lehes­
sen a maga császári akaratának, el­
vette tőle a kanczellári hatalmat, csak­
hamar kibékült vele, mert nem zárkózha­
tott el sem a német közvélemény nyomása, 
sem a Bismarck félelmetes népszerűségé­
nek és erejének hatásai elől. A német bi­
rodalom nagyságának és hatalmának való­
ságos géniuszaként élt és szerepelt Bis­
marck halála napjáig, a mikorra azután 
fájdalom borult minden német kedélyre, 
mert csakugyan minden német ember érzi 
magában is Bismarck nagyságának valami 
részecskéjét, mintha az ö mesés ereje 
átplántálódott volna minden német em­
berbe.

A német birodalmi egységért vívott ti­
tán! küzdelmek három hőse: I. Vilmos 
császár, Moltke és Bismarck, most már 
együtt vaiyiak az örökkévalóságban. A há­
rom közül a legnagyobb, legutolsónak ma­
rad L Mintha a német gondviselés őrködött 
volna rajta, hogy betetőzhesse a nagy 
müvet, melynek megteremtésében neki volt 
a legnagyobb része. Ura és bajtársa, kik 
előbb hódoltak meg a halálnak, azzal a 
gondolattal hunyhatták be szemeiket, hogy 
megmarad utánuk az, a ki a megvalósult 
német ideál erősítéséért munkálkodni tud 
is, akar is. Bismarckot nem ez a gondolat 
nyugtathatta meg, mikor utolsót lehelt, mert 
ö senkit sem hagyott maga után, ki 
hozzá hasonlatos, de megnyugtathatta az 
a büszke tudat, hogy kötelességét teljesí­
tette s a német birodalmi egységet körül­
vette azokkal a hatalmas sánczokkal, me­
lyeken belül már az ő epigonjai is boldo­
gulhatnak.

Bismarck a franczia háború alatt.
Kétségtelen, hogy az elhunyt kanczeliár életé­

nek legmozgalmasabb időszaka a franczia hadjá­
rat idejére esik. Egy egész évig 1870 júliustól 
egész 1871 közepéig a frankfurti békekötésig 
Bismarck a szó szoros értelmében folytonosan 
munkában volt. A diplomácziai készenlét ilyen 
intenzív foglalkoztatását tálán még a napóleoni 
háborúk sem idézték elő. Természetes, hogy a 
háború alatt temérdek Bismarckra vonatkozó 
apróság jött forgalomba s rnég máig se fogyott 
ki a nagy kanczeliár kísérőinek és fegyvertarsai- 
nak e korszakról szóló adomakészlete. Mind­
annyi mint az éjszaka sötétjét áttörő villamos 
reílfcKtor sugár kúpja úgy világítja meg egy pc-rczre 
ennek a leggyakrabban óvatos, sőt zárkózott dip­
lomatának lelki világát.

A háborút tudvalevőleg a francziák üzenték 
meg. 1870. julius 19-én délután félkettőkor adták 
át Berlinben a hadüzenő jegyzéket. Bismarck 
aznap este mikor hazament igy szólt a feleségé­
hez : .Ez a második eset, hogy életemmel ját­
szom. Ha a francziák tényleg eljönnek Berlinbe, 
én már Pootsdamban főbe lövőm magam6. Tudva­
levőleg az osztrák háború előtt a győzelemhez 
kötötte az életét. Ez a mondás jellemzi azt a 
különbséget, mely Bismarck és a régi diplomata­
iskola, a Mettemichek közt fönnáll, a kik több­
szöri megveretés után is újra lábra állani igye­
keztek. Maga Bismarck mondta róluk: „Ezek az 
emberek rugalmasabbak voltak, én keményebb
vagyok.*

Körülbelül julius 15-én Bismarck már tudta, hogy 
a hadüzenet meg fog történni. Tizenhatodikán meg­
kérdezte Moltkétől, mennyi idő alatt lehet a porosz 
hadsereget mozgósítani ? Moltke azt felelte, hét 
nap alatt Frankfurtnál vagyunk, ha közbe nem 
jön valami. — „S mi jvolna az'1, kérdezte Bis­
marck.

— A vestfáliak fölkelhetnek s ez megakadályoz­
hatja a határra jutást.

— Arról szó sincs. Ezt csak a francziák reme- 
tik. Én olyan perezben idéztem fői a háborút, a 
mikor minden német összetart.

— Igaz, ezt önnek jobban kell tudnia, felelte 
Moltkef Különben szeretnék minél előbb franczia 
területre jutni. Ott biztosabban tudok operálni.

Moltkénak ez a mondása kitünően bizonyítja 
azt a tényt, hogy a franczia területen sokkal ott­
honosabban érezte magát mint bármely franczia 
tábornok. Sőt Rüsíow szerint Moltke gyöngéje

Az egész világ most dicsőítve hirdeti 
nagyságát. írnak és beszélnek róla, és em­
lékezete előtt meghajlik mindenki. És ő, a 
ki soha senkitől se félt, csak az istentől, 
a miként hirdette is a nagyra nevelt német 
önérzet még nagyobbra való fokozására; 
ö, ki soha senki előtt meg nem hajlott és 
soha senki előtt nem szerénykedett, mert 
senkit magánál se erősebbnek, se okosabb­
nak, se tökéletesebbnek nem ismert: im 
végső napjaiban mégis szerényen jellemezte 
az utókor számára a maga életének és mű­
ködésének jelentőségét. Maga szövegezte 
sírfeliratát igy: „I. Vilmos császár egy hű­
séges német szolgája.“ De talán mégsem a 
szerénység jut ebben az általa szüvegezett 
sírfeliratban kifejezésre. Van benne valami 
nemes büszkeség, mely abban nyilvánul, 
hogy nevét nem akarja összekötni a mostani 
császáréval, hanem csak azéval, ki elismerte 
őt nélkülözhetetlen embernek s ki 1887- 
ben az ö lemondó nyilatkozatára, melyben 
lemondásának elfogadását kérte, csak ezt 
az egy szót irta: „Soha“'. Csak I. Vilmos 
császárnak volt hűséges német szolgája. 
Frigyes Vilmosnak nem lehetett, II. Vil­
mosnak nem akart az lenni. I. Vilmos 
császárt tökéletesen azonosította a német 
birodalommal s mikor e császár hűséges 
szolgájának vallja magát, tulajdonképen ha­
zája és nemzete iránt való rajongását fe­
jezi ki. Mert csakugyan ennek élt. Ennek 
javára és dicsőségére fordította roppant 
erejét és akaratának törhetetlen szilárdsá­
gát. Ezért kész lett volna feláldozni min­
dent. És áldozott érette rettenetes sokat.

Bismarcknak nem kellett meghalnia, hogy 
a történelem megalkossa róla ítéletét. Sok­
kal nyíltabban cselekedett, és sokkal nyil­
vánvalóbbak voltak czéljai, semhogy tettei­
nek közvetlen hatásai zavarhatnák a róla 
való kritika tárgyiasságát. A kik féltek tőle, 
azok is méltányolták erényeit s a kik sze­
rették, azok is elismerték hibáit. Bá­
multa az egész világ, de kevesen voltak 
és vannak, a kik őszintén szerették. Ellen­
ségeit, nemcsak a német nemzet elkeseredett 
ellenségei alkották; szaporították ezeknek 
számát olyanok is, kik ép oly jó németek, 
mint volt ő, meg olyanok is, kik a német 
birodalom hatalmának szédületes megnö­
vekedésében nem veszedelmet, hanem biz­
tosítást láttak Európa békéjére. De mert Bis­
marck a maga német hazafias törekvésében 
szertelen ridegségig önző volt és összes 
tevékenységében más, mint ez a hazafias 
önzés nem vezette, természetes dolog, hogy 
egyénisége nem melegíthette föl a kedélye­
ket. Óriás volt, akit bámultak, a kitől fél­
tek, de zsarnok hajlamai gyöngédebb ér­
zelmeket nem támaszthattak. Legföljebb 
azokban, kikkel szemben ő is cak ember 
akart lenni, a hozzá legközelebb állókban: 
családjának tagjaiban. Az otthon melegé­
ben fölengedett az ő szivének fagyos hi­
degsége is és ez a hatalmas, nagy ember,

volt a védelmi háború, úgy hogy ha az első lé­
pést elhibázza, s hátrálni kénytelen, valószínűleg 
az egész háború sorsa máskép dől el.

Bismarck a háború alatt majdnem folyton a 
király mellett volt. Bármily bátran idézte föl a 
háborút, közvetlen a kitörés után nem tudott le­
győzni némi szorongást. Julius 27-én, egy nagyon 
esős délután Steinmetz tábornokkal, a német 
hadsereg jobb szárnyának parancsnokával rövid 
összejövetele volt a koblenzi táborban. Estefelé 
végig lovagoltak a vidáman vacsorázó katonák 
s Bismarck elkomorodva szólóit a tábornokhoz: 
„Szegény emberek, ha a Chassepot-k és a mit- 
railleuse-ok ép olyan jók, mint a francziák hir­
detik, talán vágóhidra viszlek benneteket.“ Stein­
metz nyugodtan lelelte erre: „A Chassepot jó 
fegyver, de a francziák nem tudják használni.6 És 
igaza is volt. A spicherni magaslatok meg­
mászásakor a francziák rémes puskaropo­
gással fogadták a bajorokat és poroszokat, távol­
ról olyan volt az, mintha a pokol torka nyílt 
volna meg. A poroszokat azonban alig találta 
golyó, mert a francziák nem értvén a fegyver ke­
zeléséhez, az irányzékot rosszul állították be s igy 
sortüzeik golyózápora a német csapatok fölött rö­
pült el, s csak mögöttük ért földet. Bismarck 
mosolyogva mondta erre: Ha a golyók manapság 
egy kicsit nagyobbak volnának, mi is árnyékban 
harczolhattunk volna, mint a Leonidas serege a 
Xerxes hadának nyilzápora által elsötétített nap 
árnyában.

A spicherni táborozás különben gyászos emlékű 
maradt Bismarck életében. Itt kapta a laza ned­
ves talajon való állástól a visszérdaganatot, mely 
egész életén át kínozta és végre halálát is okozta. 
A visszérdaganat oly embereknél, kik sokat álla­
nak, különösen feszesen testhez simuló nadrág­
ban vagy czizmában, gyakran szokott fellépni s 
az által válik veszélyessé, hogy a daganat fölse- 
besedése esetében a seb nagyon nehezen gyógyul 
be. Bismarck már évek óta hordott a bal lábán 
is egy ily származású nyílt sebet, mely a legna­
gyobb gondozás daczára sem akart behegedni.

A ki Bismarck lelkiállapotát a háború alatt 
me" akarja ismerni, legjobb, ha az akkor nejéhez 
irt leveleit forgatja. Mint igazi barátjához, gondo­
latainak és terveinék ismerőjéhez egészen nyíltan 
ir Bismarck a feleségéhez. A háborúnak első, 
mintegy nyugvó pontja augusztus 6-án a wörthi 
ütközet után volt. Az nap igy ir a feleségének: „Az első 
ragaszkodásunk jól sikerült. Itt vagyunk Wőrthnél, 
hol Mac Mahont, a ki nagyon jól tartotta magat,

kitől reszketett egy világ, gyöngéd férj és 
bámulatosan jó apa volt.

Azokban a cselekedeteiben, melyeket a 
história számára végzett, szivének nem 
volt szerepe. Mennyi jót teremthetett volna 
ez az ember, ha cselekedeteinek mozgató erői 
közt ott lett volna a szivbeli jóság fön- 
séges erénye is! De ő nem vágyakozott 
a jóra, ö csak nagyra tört. Piombolva épí­
tett és rombolásaiban könyörtelen volt. Ősi 
tradicziók ép oly kevéssé voltak rá hatás­
sal, mint kortársainak érzelmi nyilvánu- 
lásai. És cselekedeteinek eredményei igazol­
ták előtte rideg filozófiáját. Vájjon sajnál­
kozott-e valaha azon, hogy tenger vér om­
lott az ő akarata folytán? Vájjon érzett-e 
lelkében valaha valami megliasonlást azért, 
hogy országok pusztultak, nemzetek gyá­
szoltak az ő cselekedei nyomán? Aligha. 
Hiszen előtte csak az ö nagy czélja 
lebegett. A német birodalom egysége. És 
ezt a czélját megvalósította. A hazafias ön­
zésben épen úgy meg van az idealizmus, 
mint az anyai szeretetben. Ö nem váloga­
tott azokban az eszközökben, melyekkel, 
hazafias önzésének idealizmusát szolgálta. 
Hiszen épen ebben volt az ő csodás sike­
reinek a kulcsa. Az egész világ és az egész 
emberiség minden üdvössége eltörpült előtte, 
ha rágondolt a maga czéljára, mely a né­
met birodalom jövendő nagyságában rajzo­
lódott ki elméjében. Ezt a czélt elérte, meg­
valósította. Nagygyá tevén hazáját, hatal­
massá nemzetét, nagygyá és hatalmassá 
lett maga is. És csakugyan úgy áll a világ 
előtt és a históriában, mint a német biro­
dalom világra szóló hatalmának megalko­
tója, kitől az államférfiak századok múlva 
is sokat tanulhatnak, kit a jelenkor német­
sége méltán gyászolhat s kire a németek 
jövendő nemzedékei mindig büszkék le­
hetnek.

Bismarck halála.
— Az Egyetértés távirati tudósításai. —

A napi krónika egy darab világtörténelmet ir 
most. Feljegyzi a mozgalmakat, a melyeket a 
nagy hérosz halála keltett és megőrzi a világtör­
ténelem számára, mint hagyta el az élők világát 
Bismarck és mint kisérte őt ki ebből a világból 
az élők serege. Az egész világ megmozdult a ha­
lál hírére, mindenütt mély és fájdalmas részvétet 
keltve.

A világ minden részéből érkeznek részvéttáv­
iratok. A német császár szokatlan melegséggel 
kondoleált és maga intézkedett a temetés részle­
tei felől. Kinos disszonancziát idézett elő Bis­
marck maga készítette sírfelirata. A ha­
tás különböző. Egyik helyről azt jelentik, hogy 
a sírfeliratnak az lesz a következménye, hogy 
a német császár távol fog maradni a temetés­
től. Másrészről viszont azt jelentik, hogy a sír­
felirat nem sértő a német császárra, mert hiszen 
az ő nagy atyjának és a birodalom és a trón meg­
teremtőjének emlékét dicsőíti.

dejeuner és diner között megvertük. Ha, mint ne­
ked kedvesem be is vallottam, a háború kezde­
tén éreztem is egy kis szorongást, most már biz­
tosak vagyunk, hogy az ügyünk jól fog dűlőre 
jutni. Katonáink pompásan verekednek, a fran­
cziák pedig mintha nem is nagyon bánnák, hogy 
megszabadítjuk a pergament arczu császárjuktól. 
Mert ez lesz a vége, most már tudom.6

A császárság bukása már Worth után biztos volt 
Bismarck előtt, pedig majdnem egy hónap válasz­
totta el még akkor Szedántól. A wőrth-i csatá­
ban nagyon kitűntek a bajorok, a kik világos­
kék öltözetükben gyakran kerültek össze heves 
csatárharczban a piros nadrágos zuávokkal. Fes­
tői jelenetek voltak. Egy ilyen csatáro­
zás után Bismarck átlovagolt egy bajor 
zászlóalj sorai közt. A katonák le voltak szerelve 
és csoportokat képezve vidáman beszélgettek. 
Feltűnt neki egy egészen elütő tipusu, szomorúan 
egymagában álló bajor katona, a ki nem vegyült 
a többi közé s fegyverét szinte kétségbeesetten 
forgatta kezei közt.

Hozzáment és megszólította.
— Hogy hívnak ?
A bajor katona nem felelt. Nem értette.
— Nem tudsz németül. Hogy hívnak ?
Valami nehezen érthető, zavart „nein“ és „non*

vegyüléke volt a felelet.
Egy tiszt erre közbe szólt, hogy a közlegény 

csak francziául tud.
Bismarck csodálkozva nézte a bajor egyenruhás, 

német fegyvert viselő francziák ellen harezoló 
katonát s most már francziául kérdezte.

— Hova való vagy?
— Langres-ba.
— Hisz az Francziaországban van. Hogy ke­

rülsz a német hadseregbe ?
A katona erre elmondta, hogy apja és ő Mün­

chen mellett születtek, de mikor két éves volt, 
kivándoroltak Francziaországba, Langrcsban töl­
tötték egész életüket s neki csak apja halálakor 
jutott eszébe, hogy valami örökség fölvétele vé­
gett elmenjen haza Bajorországba. . 1870 júliusá­
ban történt ez, s igy az örökségét kereső fiatal 
embert a hadüzenet éppen otthon érte. Termé­
szetesen, mint odavaló születésüt, besorozták s 
most bár egy szót se tud németül, egész életén 
át franczia voltjkénytelen hazája ellen harczolni. 
A társai természetesen gyanakodtak a „franzos“-ra, 
ő pedig már előre tudja, hogy a háború után 
Francziaországba nem térhet vissza, mert áruló­
nak fogják tartani őt, a ki német fegyverrel a

Kossuth Ferencz
főmunkatárs.

Francziaország hivatalosan még nem nyilvání­
totta, vájjon részvétének kifejezést log-e adni. A 
választ a kérdésre mindenütt érthető és feszült 
kíváncsisággal várják.

Távirataink a kővetkező részleteket tartalmazzák :

Bismarck utolsó órái.
Berlin, aug. 1.

Az udvarnál már egy héttel ezelőtt sejtették, 
hogy Bismarck napjai meg vannak számlálva; azt 
hitték, hogy a katasztrófa még legfeljebb egy hó­
napig huzódliatik. A friedrichsruhi csillapító hí­
reknek csak az volt a czéljuk, hogy a nagykö­
zönséget megnyugtassák. Bismarck nagyon jól 
tudta, hogy utolsó órája közeledik ; sokat sirt és 
sóhajtozott, mindig halálát emlegette s csak azt 
kívánta, hogy a halál szabadítsa meg a szenve­
déstől. Órákon keresztül feküdt félálomban s az 
orvos energikus szerekkel volt kénytelen a láb­
sebből okozott fájdalmat csillapítani.

A mikor Schweninger megnyugtató táviratát 
közölte a lapokban, akkor Bismarck már nagyon 
rosszul volt; a felső testrészek dagadásához még 
tüdővizenyő is járult, a mi siettette a halálos vé­
get. De Schweninger még sem hitte, hogy a halál 
oly hamar be fog következni.

A péntekről szombatra virradó éjjel beállott a 
válságos fordulat; a lélegzés egyre nehezebb lett 
s a herczeg nagy fájdalomról panaszkodott. 
Szombaton délelőtt némi javulás állott be, úgy 
hogy Vilmos gróf el is utazott. Délután egyszerre 
nagyon rosszul lett a herczeg és környezete na­
gyon kezdett miatta aggódni. Táviratoztak Schwe- 
ningerért, a kiről azt sem tudták, hogy hol van.

Vilmos császárt is visszahívták és Craileheim 
bajor minisztert arról értesítették, hogy a herczeg 
nem fogadhatja őt. Bismarck több óra hosszáig 
vívódott a halállal. Schweninger végre megkapta 
a táviratot és a legelső vonattal Friedrichsruheba 
sietett. A vonat az ő kedvéért megállóit a fried­
richsruhi állomáson, a hol Bismarck fiai és veje 
várták. Schweninger kiugrott a kocsiból s a fogat­
hoz rohant, úgy hogy a rá várakozók kénytele­
nek voltak utána szaladni. Villámgyorsan hajtat­
tak a kastélyba, a hol a herczeg már agóniában 
feküdt.

Bismarck már nem ismerte meg régi orvosát.

A német császár részvéte.
Kiel, aug. 1.

Vilmos császár 10 órakor este érkezik ide. Hal­
lomás szerint a császárné, a ki Kóburgba utazá­
sáról lemondott és ma délelőtt Wilhelmshöherűl 
elutazott, megvárja a császárt. Azt hiszik, hogy 
a császári pár holnap délelőtt Friedrichsruhen át 
az uj palotába megy. (N. Fr. Pr.)

Hamburg, aug. 1.
A császár holnap reggel Friedrichsruheba érkezik. 

Ma délelőtt Friedrichsruheba csak kevés közönség 
sereglett össze. A magdeburgi vértesezredtől, mely­
nek Bismarck herczeg volt a főnöke, 5 órakor 9 
sergeant és altiszt érkezett ide, hogy átvegyék az 
őrséget, melyet eddig erdészek láttak el. Hét gya­
logos feltüzött szuronynyal diszőrt áll a kastély 
bejáratánál. Tüzérséget is várnak két ágyúval. 
(N. Fr. Pr.)

Hamburg, aug. 1.
A Hamburgischer Correspomlentnek jelentik Kiéi­

ből, hogy a császárné holnap Kielbe érkezik. A 
császár vele együtt ott marad, mig Bismarck 
herczeget Friedrichsruhba ideiglenesen eltemetik. 
(N. Fr. Pr.)

francziákra lőtt. Bismarck megsajnálta s kijelen­
tette neki, hogy most már csak teljesítse 
kötelességét német zászló alatt, ő gondoskodni 
fog, hogy a háború után rendbe jöjjön a dolga. 
S kivette hires noteszét, melyet az egész háború 
alatt magával hordott s bejegyezte a katona ne­
vét. Hogy mennyiben váltotta be szavát a nagy 
diplomacziai ügyek közepette — nem lehet tudni.

Hires találkozását III. Napóleonnal már több­
ször leírták, Erről az esetről különben annyi le­
írás forog közszájon, hogy nem az anekdoták 
szaporításáról, inkább a fennállók kritikájáról és 
rendbeszedéséről lehet szó. Nem igaz például, 
hogy ennél a találkozásnál megjegyzéseket tett 
volna a franczia császárné szerepléséről, a mi 
Bismarcknak a nők iránt mindig tanúsított udva­
riasságával ellenkezett volna is. Téves az 
is, hogy Napoleon arra a kérdésére, mit gon­
dol, vájjon le fogják-e dönteni Párisban a 
császári trónt, Bismarck azt felelte volna: „Az 
egyiket igen, a másikat fölállítják. C’est lavie“. 
Ez legalább nem valószínű, mert Bismarck ekkor 
még azt nem tudhatta, hogy a császári proklamá- 
lás Versaillesban meg fog történni, a mj tudva­
levőleg a bajor király spontán elhatározásából 
fakadt.

Bismarck első találkozása Jules Favre-ral, a 
kivel később a háború folyamán annyit tárgyalt, 
Ferriéreben volt, a sedani katasztrófa után. Favre 
azt hitte, a németek megelégszenek a császárság 
bukásával s hazavonulnak. Ezért első sorban 
fegyverszünetet kért Bismarcktól: „Erről csak ak­
kor lesz szó, ha Párisban leszünk“ — felelt Bis­
marck. Favre egészen elhalványult:

— De hisz akkor már akár békét is köt­
hetünk.

— Nem, békét csak Elzasz-Lotharingia átadása 
s a hadisarcz megszabása után kötünk.

Ekkor jelentette ki Favre, hogy egy talpalatnyi 
föld s egy kődarab se kerül a poroszok kezére. 
Hogy ez mégis meg fog történni s hogy még 
hozzá 5 miíliárdot is fognak fizetni, ezt nem is 
sejtette.

Ennek a találkozásnak semmi eredménye sem 
volt. Megkezdődött Páris ostroma, aztán átadása. 
Bismarck lovon, egyenruhában ellovagolt az Arc 
au triomph alatt.

Egy lelkes franczia nő mellette elhaladva, el­
kiáltotta magát: „Éljen Francziaország!6

Bismarck elmosolyodott, majd hadsegédéhez 
fordulva, igy szólt:
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A National Ztg szerint Vilmos császár megbízta 
Begas tanárt egy szarkofág tervezésével, a mely a 
nagy halottat teljes vértes-egyenruhában ábrázolja-

Berlin, aug. 1.
A Reichsanzeiger gyászkerettel jelent meg és 

közzéteszi Vilmos császár következő táviratát, a 
melyet tegnap küldött Bismarck Herbert her- 
czegnek :

„Mély gyászszal osztozva a_fájdalomban, a 
mely a drága, nagy halottért Önöket mindnyá- 
jokat eltölti, én is siratom az elvesztését Német­
ország nagy fiának, a kinek hűséges közremnn- 
kálasa a haza újra egyesítésének müvében meg­
szerezte számára Istenben boldogult nagyatyám­
nak, a nagy császár ő felségének barátságát 
egész életére és az egész német népnek elévülhe­
tetlen háláját minden időkre. Tetemének a ber­
lini dómban, eleimnek oldala mellett fogom 
kijelölni a nyugvóhelyet.6
A császár tiz napi udvari gyászt, a hadsereg 

részére pedig nyolez napi gyászt rendelt el. A 
lobogók az összes birodalmi középületeken fél- 
árboczra eresztve maradnak egész a temetés utánig.

A Reichsanzeiger hosszabb czikkben méltatja 
Bismarck halhatatlan érdemeit, a kiben a haza 
legnagyobb fiát vesztette cl.

A diszörség.
Friedrichruhe, aug. 1.

Bismarck herczeg koporsójához a 31. gyalog­
ezred és a halberstadti vértesezred katonái vannak 
diszőrségre kirendelve.

Kiel, aug. 1.
A mai tengerészeti parancs elrendeli, hogy 

Bismarck herczeg temetése napján a hajókon a 
lobogókat félárboczra eresszék és déli 12 órakor 
19 ágyulövést tegyenek. A tengérészeti tisztek és 
hivatalnokok 8 napi gyászt öltenek.

Bismarck sírfelirata.
Hamburg, aüg, 1.

A Hamburger Nachrichten szerint a herczeg 
évekkel ezelőtt elrendelte, hogy [halála után a 
Sachsenwaldban temessék el és egyszerű emlék­
követ tegyenek a sírjára, melynek felírását igy 
óhajtotta:

HIER RUHT
FÜRST OTTO BISMARCK

GEBOREN All ERSTEN APRIL ISIS.
GESTORBEN .................

EIN TREUER DEUTSCHER DIENER DES KAISERS 
WILHELM I.

(Bismarck herczeg született 1815 április 1. Meg­
halt .... I. Vilmos császár hü német szolgája.)

Berlin, aug. 1.
A Bismarck-által készített sírfelirat óriási vissza­

tetszést szült. Azt hiszik, hogy a császár, a kit a 
sírfelirat önérzetében mélyen sért, Bismarck tüne­
tesén nem fog résztvenni.

Bismarck végrendelete.
Berlin, aug. 1.

Bismarck végrendeletében nem lesz meglepetés, 
mert a herczeg már évekkel ezelőtt megállapította 
vagyonának fölosztását. Friedrichsruhet a hercegi 
czimmel Herbert gróf kapja meg, de egyelőre a 
Piantzau-salád fog ott lakni. Bismarcknak kész­
pénz vagyona, mely részben az angol banknál, 
részben Bleiclirödernél van letéve, sok millióval 
meghaladja azt, a mit gazdagságáról hittek. A 
Friedlánder-testvérek udvari ékszerkereskedőknél 
deponált ékszerek, rendjelek, gyémántok s arany- 
nemüek egy milliót érnek. A készpénz legnagyobb 
részét Rantzau gróf kapja, a kinek gyermekeit 
Bismarck rendkívül szerette.

— Hogyne éljen, különben ki fizetné rneg a 
hadi sarezot ?

Végül megemlítjük még hires mondásának a 
„UH németek csak az Istentől félünk“-nek való­
színű eredetét. Biztos, hogy a nagyot mondásnak 
ezt a formáját nem Bismarck találta ki. Sokak 
szerint Ardt mondta először, mások már Kk-ist- 
nál megtalálták. A nemes dacznak ez a frázisa 
azonban meg van már Racine Athalic czimü 
szomorujátekában, hol Joas, az igazhitű zsidó löpap 
ugyané szavakkal felel az öt összeesküvőktől inló 
Abnernek. (Jc trains Diai eher Abner cl Fai point 
d'autre crainte.) Meglehet, hogy még régebbi irodalmi 
müvekbe is fölnyul ennek a mondásnak a genezise. 
Valószínű azonban, hogy a nagy kanczeliár va­
lami közvetítő forrásból merítette ezt a mondást 
s igy tulajdonkép nincs is értelme az első forrás 
kutatásának.

Egészen másként áll a dolog egy másik híressé 
vált Bismarck-mondással. , Féljünk az Istentől és 
tartsuk szárazon a puskaporunkat6 — számtalan­
szor a szájába adják Bismarcknak. Használta-e. 
vagy sem? nem is kérdés, mert benne van min­
den angol történetben, hogy e mondás Cromwell- 
tői való.

A VADEMBER,
ELBESZÉLÉS.

Márk meghajolt, belépett, leült egy pillanatra, 
azután hallotta, hogy Vivarin kisasszony igy szóit 
hozzá:

— Nem volna ellenére, édes Márk ur itt egy 
szomszédos szállodában bérelni szobát? Oda ve­
zettetem. Nagyon jól lesz elhelyezve. A tulajdonos 
barátaink közé tartozik. Alig pár lépésre van tő­
lünk és nem lesz mentsége, ha mindennap ei 
nem látogat hozzánk. Hogy mindjárt meg is 
kezdje, elvárjuk ma este félnyolezkor és egyént 
ebédelünk. Oh, legyen nyugodt, csak. magunk közt 
leszünk. . . . Megegyeztünk ?

Márk nem volt képes hosszasan ellenszegülni: 
elfogadta a fiatal leány meghívását és engedte, 
hogy egy cseléd elvezesse az ajánlott szál­
lodába.

Ez a szálloda a rue des Damesban állt es a 
„Szálloda a szép kilátáshoz“ biztató czimeí vi 
selte. Ablakaiból a panorámát egy lebuj-korcsma, 
egy szülésznő czégtáblája, egy zsibárus kirakata 
és néhány erkély képezte, a melyeken olykor
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Németország gyásza.
Feriin, aug. 1.

Bismarck herczeg elhunyta foglalkoztatja még 
ma is a főváros egész népét és az egész köz­
életet. Az összes állami és városi középületeken, 
valamint sok masán házon félárboezra eresztett 
lobogók lengenek. Az első állami épület, amelyre 
vasárnap reggel kitűztük a lobogót, a biiodaírni 
kanezellári palota volt. Aztán kü\ étkeztek a bi­
rodalmi hivatalok, a minisztériumok, a birodalmi 
gyűlés épülete és a képviselőház. a polgári és 
katonai kabinet, a vezérkari épület, az egyetem, 
az akadémia, a múzeumok, a szertár, a pénz\ erde 
és a kaszárnyák, Frigyes császár özvegyének pa­
lotája, Frigyes Lipót herczeg palotája, valamint a 
szövetséges államok követségeinek palotái. A vá­
rosi tanács rendkívüli ülésen fogja megállapítani, 
hogv minő tisztességben részesítse Berlin varosa 
az elhunyt herczeget, a ki díszpolgára volt. A 
Szentháromság-templomban, a melyet Bismarck 
herczeg gyakran látogatott, Dry ander udvari tö- 
prédikator "megindult szavakban emlékezett meg 
az elhunytról. A berlini diákság koszorúkat szán­
dékozik letenni Bismarck herezeg koporsójára 
Friedrichsruheban.

Berlin, aug. 1.
A Beiehsan zeiger hosszabb csikkben méltatja Bis­

marck herczeg halhatatlan érdemeit, a kiben a haza 
legnagyobb fiát vesztette el, a ki népének nemcsak 
egyesítő'-?. hanem nevelője is volt. A Beiehsan csiger 
e szavakkal végzi csikkét: Ha igaz az a tétel, 
hogy az államokat az a szellem és az az eró 
tartja fönn, a mely megalapította őket, úgy B.smarck 
neve örök időkre szóló intelem és kijelentés lesz nekünk.
A mint Bismarck herczeg egykor Frankfurtban t j.ien- 
t;tte, hogy oly Poroszország, a mely Nagy Frigyes Örök­
ségéről lemond, Európában nem állhat meg, ép úgy 
nem állhat meg a jövőben Németország, ha nem ra­
gaszkodik megalapítóinak, az első Hohenzollern csiszár­
nak és nagy kancellárjának hagyományához.

Berlin, aug. 1.
Bismarck herczeg elhunyta alkalmából Berlinben 

és egész Németországban általános a gyász. A sirály! 
palotán, a köz* és mag népuleteken gyászlobogok lenge­
nek. A lapok meleghangú csikkeket szentelnek az el­
hunyt emlékének. A gyász minden napi kérdést hát­
térbe szőrit. Friedrichsruhba tegnap részvétté vitatok ér­
keztek l'umos császártól és a császárnétól, a trónörö­
köstől, a porosz uralkodób a valamennyi tagjától, majd­
nem valamennyi szövetséges fejede.cintől, továbbá Bo­
rén ez József ő felségétől, az olasz sirály! párté*!, az 
angol és az orosz udvartól és sz..zn:,l több európai 
államférfitól, köztük Crispitöl, A nev-yorki németek is 
részvéttáviratot küldtek.

Berlin, aug. 1.
Hahenűohe herez ;-z birodalmi kanczeilúr ma dél­

után küiönvonatcn Friedrichsruhba utazott, hogy 
Bismarck herczeg elhunyta alkalmából az állam- 
minisztérium nevében kifejezze részvétét a család 
előtt és koszorút tegyen le az elhunyt ravatalára.

A részvét mindenfelől.
Becs, aug. IS.

Bismarck herczeg halála alkalmából királyunk 
táviratilag fejezte ki részvétét úgy a gyászoló csa­
lád. mint II. Vilmos császár előtt.

Gróf Goluchovoski külügyminiszter a közös kor­
mány nevében táviratilag tolmácsolta a megmér­
hetetlen veszteség teleit való le-gbcnsűbb rész­
vétét.

Konstantinápoly, aug. 1,
A szultán Bismarck herczeg halála alkalmából 

részvéttáviratot küldött Vilmos császárnak és Bismarck 
Herbert herczegnek.

Berlin, aug. 1.
A Ncrdd. Alig. Ztg jelenti: Pelloux tábornok olasz 

miniszterelnök az olasz kormány és egész Olaszor­
szág érzelmeit tolmácsolva, táviratot intézett herczeg 
Hohenlohe birodalmi kanczellárhoz, a melyben leg­
mélyebb részvétét fejezi ki és azt mondja :

«A nagy férfiú neve kitörölhetetlen betűkkel van 
mind a két nép történetébe beírva. Németország gyásza 
a mi gyászunk is.»
A római német nagykövetségen az olasz királyság 

számos fÖméltósága fejezte ki részvétét. Canevaro 
tengernagy külügyminiszter megindult szavakkal szólt a 
német ügyvivő előtt arról a mélyreható befolyásról, a 
melyet Bismarck herczeg, ez a történeti kolosszus, Olasz- 
rszág történetére is gyakorolt.

A berlini svéd-norvég követ uralkodója és kor 
many a nevében levelet intézett a külügyi hivatalhoz, 

legőszintébb részvétet tolmácsolva a veszteség alkal. 
mából, a mely a német császárt és a német birodal­
mat érte.

A szerb miniszterelnök hosszabb részvét-táviratot 
küldött a birodalmi kanczellúrnak.

A kairói németektől a következő távirat érkezett:
«Kairó németjei kérik, hogy tolmácsolják leg­

bensőbb részvétüket 6 felségének és Bismarck herczeg 
családjának.»
Az amerikai követ ma megjelent a külügyi hiva­

talban és Mac Kinley elnök megbízásából kifejezte a 
súlyosan sújtott nemzetnek és az elhunyt családjának a 
gyászt, a melyet az Egyesült-Államok kormánya és 
népe a nagy kanczeüár elhunyta fölött érez, a kinek 
emléke mindörökre egybe lesz forrva Németország nagy­
ságával.

Pétervár, aug. 1.
A lapok kivétel nélkül elismerik Bismarck kiváló 

»enialitását és nagyságát.
A t.Vovoje Vremja» igazi nagy embernek és min­

den idők legzseniálisabb diplomatájának nevezi, a kinek 
neve sohasem fog eltűnni a történelemből. Németország 
Bismarckban önmagának egy részét vesztette el.

A német «Sri Petersburger Zeitung» az elhunytnak 
korlátlan bámulattal adózik, mint politikus és ember 
iránt való tisztelete kifejezése mellett a legnagyobb né­
metnek nevezi és hangsúlyozza ama törekvését, hogy 
Oroszországgal jó viszonyt tartson fenn.

A eSvjet* elismeri az elhunyt nagyságát.
London, aug. 1.

Bismarck herczeg halálának híre meglepetést és mély 
részvétet keltett. Bismarck iránt egész Angliában őszinte 
rokonszenvvel viseltettek. Valamennyi lap hosszú élet­
rajzokban és czikkekben emlékezik meg Bismarckról.

A Times azt mondja, hogy Bismarck olyan férfin 
volt, a kiről kortársai előre elmondhatták, hogy alkotása 
maradandó lesz. Bismarck az erélyes cselekvés embere 
veit, a ki mindig tudta, hogy mit akar, sohasem ingado­
zott a kilüzöjt czél felé való törekvésben és tudott tü­
relmesen várul, de aztán bizva a gondviselésben, a 
melyet magára és ügyére nézve kedvezőnek tartott, 
mindent egy koczkára tett.

A Standard azt mondja, hogy Bismarck alkotta 
meg a német császárságot és ha alkotása széthullana 
is, bámulatos lángelméje és alkotó ereje örök időkig 
érintetlen marad. A hármas szövetség, a herczeg utolsó 
diplomácziai sikere, túléli alkotóját és mestermunka volt; 
ennek köszönheti Európa, hogy a béke, a fenyegető za­
varok dacz.ira, fenmaradt.

A Daily Telegraph Bismarckot az észak hatalmas 
kolosszusának mondja és hazaszeretetét Cromwell és 
Fitt hazaszeretetével hasonlítja össze.

Pécs, aug. 1.
Lueger polgármester a következő táviratot küldte 

Friedrichsruhba :
Bismarck Herbert herczeg ur ő kegyelmességének 

Friedrich sruhban.
A os. k. birodalmi székesfőváros nevében legmélyebb 

részvétemet fejezem ki a nagy államférfin lialala al­
kalmából. Lueger, polgármester.

Bern, aug. 1.
A svájezi lapok egylian gulag konstatálják, hogy 

Németország Bismarck herczeg váratlan és gyors el- 
hunytával legnagyobb államférfiét vesztette el, a kinek 
befolyása — mondja a Bund — még a legutóbbi idő­
ben is nem kicsinylendő hatalpm volt. Az állammüvészet 
hatalmas mesterének emléke maradandó kincse lesz az 
egész világnak.

A Seite Züricher Zeitung így ir: Ha a német 
nemzet elfeledné valaha Bismarck herczeg érdemeit, 
ellenségeinek gyűlölete és csodálata ékesen tanúskodnék 
mellette. Az egész világ köszönettel adózik Bismarcknak 
azért az előrelátásért, a mclylyel a nehezen kivívott 
győzelem után fenn tudta tartani Európa békéjét.

A Journal de Geneve azt mondja, hogy a hatal­
mas ember elmúlása, a kinek lángelméje betöltötte 
világot és megváltoztatta Európa térképét, csendes és 
szelíd volt, mint egy patriarcháé. A nevezett lap rész­
vétéi f-.jezi ki Svájcz északi szomszédja irányában leg­
nagyobb polgárának elvesztése alkalmából, a kinek 
üresen maradt helyét nincs élő, a ki be tudná tölteni.

Stuttgart, aug. 1.
A gyászhir itt mély benyomást gyakorolt. A király 

gróf Bismarck Herbertliez azonnal részvéttáviratot in

tézett. Az itteni Bismarck emlékszoborra sok ko­
szorút és virágot tettek le, köztük van egy nagy 
koszorú a polgári testületektől. A katonai disz-zene el­
maradt, a hangversenyeket elhalasztották. Sok házon 
gyászlobogó van kitűzve. (N. Fr. Pr.)

Kiel, aug. 1.
A császár parancsára Bismarck herczeg emlékének 

tiszteletére a tengerészet valamennyi tisztje és 
hivatalnoka nyolez napig az alsó karon gyász- 
fátyolt hord, a hadihajók a temetés napján gyász- 
lobogót tűznek ki és délben tizenkilencz üdvlövést tesz­
nek. (N. Fr. Pr.)

Friedrichsruh, aug. 1.
A Hamburgiseker Correspondent jelenti: A sach - 

sen-meiningeni örökös nagyhcrczey táviratilag fejezte 
ki részvétét és megígérte megjelenését Bismarck 
herczeg temetésénél.

Bismarck Herbert herczeg kijelentette, hogy a 
temetés csuk hetek múlva lesz.

A birodalmi kanczellár ma rövid látogatásra
Friedrichsruhba érkezik. (N. Fr. Pr.)

München, aug. 1.
A régensherczeg tegnap reggel, mikor megtudta 

Bismarck halálát, táviratilag kondoleált. A temetésen 
képviseltetni fogja magát.

Prága, aug. 1.
A cseh lapok czikkeket közölnek Bismarck halálá­

ról. A «Politik» kifogásolja benne, hogy monarchiánk 
politikájára minden időben befolyást igyekezett gyako­
rolni s egoizmussal vádolja őt.

Brüsszel, aug. 1.
Lipót király részvéttáviratot küldött a gyászoló csa­

ládhoz.

Előkészületek a temetésre.
Friedrichsruhe, aug. 1.

Vilmos császárnak arra a táviratára, hogy sze­
retné, ha Bismarckot Beimben temetnék el, groí 
Bismarck Herbert azt válaszolta, hogy atyja már 
évekkel ezelőtt azt rendelte el, hogy Friedrichs- 
ruhban a kastély kapujával szemben temessen cl.

A császár parancsára ma délután a Bismarck 
nevét viselő dragonyos ezrednek hatvan kalonja 
indult Friedrichsruhba diszórségül.

Tegnap délután ideérkezett többek között gróf 
Basadousky is, a ki este ti órakor tovább utazott 
Hamburgba. Hir szerint Bismarck herczeg holt­
testét azonnal bebalzsamozzák és a mauzóleum 
elkészültéig a kastélyban marad. A kastély kapuja 
előtt, a hová a részvétivek vannak kitéve, egész 
nap nagy a tolongás.

Berlin, aug. 1.
A Local-Anzeiger-nek táviratozzak Friedrichs- 

ruheból:
Hová fogják Bismarck herczeget eltemetni? 

Szemben a kastélyával van egy szoborcsoport, a mely 
az erdők királyát, a szarvast ábrázolja, a mint az őt 
üldöző kutyák felett diadalmaskodva, büszkén emeli ma­
gasra szép fejét. A magaslaton levő csoport uralja az 
egész területet. «Legszívesebben óhajtanám koporsómat 
a német tölgyek alatt», mondd a herczeg egyszer. Nern 
tudta magát elhatározni arra, hogy szeretett feleségét 
Varzinban temettesse el. Bismarck nejenek koporsója 
csak ideiglenesen vau elhelyezve a warzir.i sírbolt egyik 
fülkéjében. A herczeg nem volt barátja a Mene Tekel 
halaira intő figyelmeztetésének és ezért nem építtetett 
életében mauzóleumot Friedrichsruheban. Most azonban 
azt mondják az erdészek Friedrichsruheban és az em­
berek, a kik a viszonyokat ismerik, megerősítik a zöld- 
kabátosok állítását, hogy a herczeg nejével együtt a 
szarvascsoport által koronázott domb alatt fogja pihenni 
örök álmát.

Hogyan mutatták be Bismarckot királyunknak.
lsö-2 júniusában IV. Frigyes Vilmos Bismarckot, 

a ki akkor szövetséges ülési képviselő volt Frankfurtban 
azzal a megbízással küldte Búcsúé, hogy tudassa Fe- 
rencz József királyijai azt, hogy Poroszország Ausztriá­
val egyezkedni akar. Olyan ajánlólevelet adott Bismarck­
nak, a mely nagyon jellemző az Írójára, de teljes szö­
vegében eddig még nem jutott nyilvánosságra.

IV. Frigyes Vilmos a következőket irla :
Császári felség!

Engedje meg, hogy e levél átadóját sajátkezű Írá­
sommal vezessem be felséged udvarába. Bismarck- 
Schönhausen urnák hívják. Régi nemes család sarja, 
a mely régebb idő óta lakik a Markban, mint az én 
családom s már ősidők óta és pedig erényei által 
tűnt ki. Azoknak a kedvező állapotoknak fönnállását 
és megerősödését, melyeket országunk élvez, azoknak

a habozás nélküli, energikus fáradozásoknak köszön 
jük, a melyeket a múlt év viharai közt kifejtett. Fel­
séged tudja, hogy Bismarck ur a frankfurti szövetség- 
gyűlésen képvisel.

Miután gróf Arnimnak, a ki engem felségednél 
képvisel, egészségi állapota olyan, hogy egy időre tá­
vozását teszi szükségessé, udvarainknak egymáshoz 
való viszonya pedig nem engedi meg, hogy egy alá­
rendelt állású férfiúval helyettesítsem, azért Bismarckot 
választottam ki gróf Arnim helyettesitőjéül. Megnyug­
tató az a gondolat, hogy felséged oly férfiút ismer 
meg, a kit hazánkban lovagiassága, feltétlen engedel­
messége és a forradalom elleni mély gyűlölete miatt 
sokan tisztelnek és némelyek gyűlölnek. 0 barátom 
és hü szolgám, a ki elveimnek, gondolkodás módom­
nak, akaratomnak és hozzá teszem : Ausztria és Fel­
séged iránti szerelemnek közvetlen, eleven és rokon­
szenves hatása alatt jött Becsbe. Ha érdemesnek ta­
lálja, tud felségednek bölcs tanácsokat adni olyan 
dolgokban, a melyeket csak kevesen értenek, mert, 
ha csak nem látható, régóta előkészített bizalmatlan­
ság nem vert mélv gyökeret, a mit Isten kegyelmesen 
elhárítson, akkor rövid bécsi működése valóban áldás- 
dús leszen. *

Bismarck ur Frankfurtból jön, a hol az, a 
mit a Rajna-szövetség terhes államok gyönyörrel 
«Ausztria és Poroszország nézeteltérés»-ének neveznek, 
mindenkor tápot talált, sőt többször itt is keletkezett 
és ö ezeket a dolgokat, ezt a mozgalmat biztos és 
helyes érzékkel figyelte meg. Megparancsoltam neki, 
hogy minden kérdésre, a mit felséged vagy miniszte­
rei intéznek hozzá ez ügyben, ugv feleljen, mintha 
én magam kérdeztem volna.

Őrizze meg, kedves császárom, szeretetét Irántam, a 
melybe továbbra is ajánlja magát az ön rokona, 
fivére és barátja Vilmos

A levél kelte : 1852. junius 5.

Bismarck és a magyarok.
Bismarck herczeg nem volt mindig Magyarország 

barátja. Politikai jelentőségű nyilatkozatot rólunk először 
közvetlenül a szabadságharcz levezetése után tett. Akkor 
fejezte ki ugyanis abbeli nézetét, hogy sokkal jobban 
szerette volua, ti a a magyarok szabadságharczát orosz 
segítség helyett a poroszok segítségével győzték volna 
le. De idők folyamán megváltoztatta nézetét, a
schleswig-holsteini háború után azt a sokszor idé­
zett nyilatkozatot tette, hogy Ausztria kénytelen
lesz a birodalom súlypontját Budára helyezni.
Budát különben Bismarck 1852 ben ismerte meg, a 
mikor a porosz-osztrák vámháboru megszüntetése miatt 
Arnim porosz követ helyettesekép Ferencz József csá­
szár kihallgatáson fogadta. Megnézte a budai népünne 
pélyt is, azután pedig a magyar népélet ^ meg­
ismerése miatt beutazta a magyar Alföld egy 
részét. Majdnem minden állomásról hosszú rész­
letes levelekben irta le feleségének a látotta­
kat. A levelek, a melyekben nagy megfigyelőké­
pességet árul el, Írójuk érző szivéről tesznek tanúságot. 
A hatvanas évek közepén Bismarck a magyar emigráczió 
tagjaival is összeköttetésbe lépett. Az emigrált magya­
rok előtt nem volt ismeretlen Bismarck azon nyilatko­
zata, hogy legfőbb feladatának tartja Ausztria feldarabo­
lását és az olmützi csorba kiköszörülését. Daczára 
aonak, hogy a magyar emigránsok a szélrózsa minden 
irányába szétszóródtak, Bismarck mégis talált alkalmat arra, 
hogy a legelőkelőbbek terveiről tudomást szerezzen, 
mert meg tudta becsülni azt a támogatást, a melyet 
Magyarország rokonszenve nyújtott neki. Már IStiG. 
tavaszán megengedték Klapka tábornoknak egy ma­
gyar légió alakítását, a melyet azután gróf Csáky Aladár 
szervezett. A porosz akczióhoz fűzött remények legszangvi- 
niszlikusabb az volt, a mely egészen komolyan foglalko­
zott azzal az eventualitással, hogy Frigyes Károly herczeget 
lássa a magyar trónon. Mint ismeretes, a 2400 főnyi 
magyar légió Klapka vezetése alatt betört Magyaror­
szágba, az osztrák csapatok közeledésével hírére azon­
ban visszavonult a morva Rosenanba. Gróf Seherr- 
Thoss-t, a kit Klapka küldött gróf Stalberg porosz tá­
bornokhoz, az osztrák ulámosok elfogták és Krakóba 
vitték, a hol a magyar legionárust haditörvényszék elé 
állították. A grófot egészen biztosan elítélték és kivégez­
ték volna, ha Bismarck, a kinek Klapka jelentést tett a do­
logról, közbe nem lép és nem fenyegetődzik azzal, 
hogy tiz foglyul ejtett trautenaui polgárt agyonlövet, ha 
a magyar légionáriusnak egy haja szála is meggörbül. 
Gróf Scherr-Thoss volt később az, a ki Bismarck és 
Audrássy szoros barátságát létrehozta. Abban az időben 
elterjedt az a nézet, hogy Magyarországon sokan van­
nak, a kik támogatják Oroszország törekvéseit, hogy 
megakadályozza Poroszországnak a prágai békében 
megállapított Majna-vonal átlépését és ezt Magyar- 
ország és a dinasztia között mesterségesen létrelélreho­
zott bizalmatlanság által akarják elérni. Andrássy- 
nak ez természetesen rosszul esett és gróf Scherr- 
Thoss t bízta meg azzal, hogy Bismarcktól felvilágosítást 
kérjen ez ügyben. Bismarck becsületszavára mondotta, 
hogy ezer aranyat fizet minnen általa Magyar- 
országba küldött agent provocateur-ért és hozzátette, 
hogy Romániát is megfenyegette, ha az erdélyi 
román agitácziók nem szünmk meg. A Majna-vonal 
átlépése különben eszükágába sincsen; főczélja, hogy 
a magyar-osztrák monarchia erősbödjék és Német­
országgal szövetkezzék, a mely szövetségnek már azért

is nagy értéke van, mert Francziaország részéről 
ború fenyeget. A háború után, a melyben biztosan 
győznénk — mondá Bismarck — hosszabb időköz fo* 
bekövetkezni, a melyben Francziaországgal =zn-;3,° 
örökösen a «qui vive?» álláspontjára kell majd hfiv»z. 
kedniük. Sőt valószínű, hogy egy második háborúra ,3 
lesz szükség, hogy meggyőzze Franczianrszágot tejes 
egyenértékűnkről. Czivilizált Európának azután csak 
egy ellensége lesz: Oroszország, a mely ellen eg-’ 7 
Európának egyesülni kell, hogy az orosz áradatnak si­
keresen ellentállhassanak.

Lapzárta után érkezett táviratok.
Friedrichsruhe, aug. 1.

Hohenlohe herczeg birodalmi kanczellár jelenlé­
tében Bismarck herczeg koporsóját lezárták az- 
után a birodalmi kanczellár visszatért Berlinbe.

Kiel, aug. !.
Vilmos császár ma este fél tiz órakor a „Ho- 

heuzoliern“-jaehton az itt összegyűlt hajóraj üdv. 
lövései közepeit ide érkezett.

Kiel, aug. 1.
A német császárné ma este 3/410 órakor gyász- 

ruhában ide érkezett; majd a kastélyba hajtatott, 
a honnan rövid idő múlva a „HohenzollenV-re 
ment. Biiloic államtitkár és Lucanus titkos taná­
csos ma ide érkezett.

Budapest, augusztus 1.
Káliul/ a királynál. Kállay Béni közös 

pénzügyminisztert, a ki ma reggel lseidbe érke­
zett, mint onnan táviratozzak, a király délben 
kihallgatáson fogadta. Kállay azután részt vett a 
király családi ebédén, mely után ismét visszauta­
zott Becsbe.

Gróf Thun Budapesten. A N. Fr. Pressé­
nek Budapestről azt jelentik, hogy gróf Thun és 
dr Kaizl e hét folyamán ide jönnek, hogy itt 
báró Bánffyval tanácskozzanak, mielőtt még ez 
Ischlbe megy a királyhoz. A tanácskozások a ki­
egyezési javaslatokra lógnak vonatkozni, s mind­
két miniszterelnök egyidejűleg utazik Ischlbe, hogy 
a királynak jelentést tegyen.

Vörös László távozása. A hivatalos kp 
holnapi száma közli Vörös Lászlónak, a kereske­
delmi minisztérium államtitkárának saját kérelmfie 
és eddigi buzgó szolgálatainak elismerése meiiett 
ezen állása alól való felmentését, valamint dr. 
Schmidt Józsefnek, a szabadalmi hivatal eddigi 
elnökének államtitkárrá történt kinevezését.

Az nj belügyi államtitkár beköszöntője. Ja-
kabffy Imre, Krassó-üzörénv vármegye volt főispánja- 
a kit Latkóczy helyére neveztek ki belügyi áüamttá-r- 
nak, ma mutatkozott be a minisztérium tisztikarának 
A hivatalnokok féltizenkét órakor gyülekeztek a nagy 
tanácsteremben, á hol a megjelent államtitkárt nagy 
éljenzéssel fogadták. A tisztikar nevében Széli len.a 
államtitkár üdvözölte Jakabffvt, a ki a következő beszéd­
del válaszolt :

Méltóságcs államtitkár ur ! Tisztelt uram ! Midőn fel 
séges urunk királyunk legmagasabb elhatározásából ki­
folyólag államtitkári állásomat elfoglalom, mindenek: itt 
fogadják mélyen érzett küszönetemet szívélyes és rokon- 
szenves üdvözletükért, valamint a hízelgő elismerésért, 
melylyel a méltóságos államtitkár ur eddigi működé­
semről nyilatkozni szives volt.

Én is úgy érzem, hogy nem vagyok idegen az urak 
körében, mert nemcsak a hivatalos érintkezés kapcsát 
bennünket eddig is egymáshoz, hanem a; a meieg szí­
vélyes viszony is, melyet a tisztikar több kiváló tagj 
fentarlani szerencsém volt. Nagy súlyt helyezek erre a 
szívélyes viszonyra és kérem is. hogy a hivatás süsüd- 
sége mellett a kölcsönös bizalom is legyen az a kapocs, 
meiy bennünket összekössön, mivel igy könnyebben hí­
gunk feladatunknak megfelelni.

Jelszavam: az állhatatos munkásság, melyeik 
teljesítésénél a közérdek magas eseményének, valamint 
a törvény és jogtisztelet iránti szempontoknak 
hódolok. Nem riadok vissza tehát a sok munkától, 
noha jól tudom, hogy azon nagy nemzeti czéloknál é= 
érdekeknél fogva, melyek a belügyi kormányzattal szo­
ros kapcsolatban vannak sok, nehéz és fontos feladatok­
nál kell segédkeznem. És nem hiányzik bennem az erős 
akarat sem, hogy állásomat, a mire mélyen lisztéit főné- 
künk, a belügyminiszter ur ó méltósága kitüntető bizalma 
folytán vállalkoztam, tőlem telhető gondossággal 
lelkiismeretességgel töltsem be. De tudatában vagyis 
annak is, hogy nem nélkülözhetem azt a kiváló szí»- 
értelmet, szellemet és erőt, a mi a belügyi tisz'-sai 
eddigi munkálkodásában nyilvánult, mert a nélkül ti 
összhangzatos működés sikerét biztosítani nem lebe:.

olykor egy asszony jelent meg, hogy egy szőnye­
get rázzon ki. A háztetők fölött egy gyárkémény, 
magas, mint a Vendöme-oszlop, fejezte be a 
képet.

— Ez itt az önök „szép kilátása“ ? — kérdezte 
Márk a tulajdonostól.

— Oh nem, uram 1 A negyedik emeletről meg­
pillanthatunk egy keveset Saint-Ouenböi, az északi 
teherpályaudvart pedig egészen jól megülönböz- 
tethetjük.

— Nyisson nekem szobát a negyedik emele­
ten, — dőrmőgte a vadember.

— Ott nem mélfóztatnék elég jól elhelyezve 
lenni. Azon az emeleten csak cseléd-szobáink 
vannak. Elvezetem uraságodat a 3-ik számba.

A 3-ik szám a szálloda legdíszesebb szobája 
volt. Az első emeletről nyílt. Egy chaise-longue 
növelte a kellemességét s a falakon a tulajdonos 
leánya állította ki a legjobban sikerült o.ajfest- 
ményeit.

Márk úgy érezte, mintha csak a fogat húzták 
volna.

— Itt van uraságodnak az öltöző-fülkéje. — 
folytatta a reménybeli festőrnüvésznő boldog 
atyja, miközben félrehúzott egy törökös füg­
gönyt.

Márk belépett az öltöző-fülkébe. A folyosónak 
egy elrekeszteít darabkája képezte ezt a helyisé­
get és nedves volt, mint egy akvárium; ablaka 
alatt udvar terült el, a melyet két fiinak porral 
belepett lombozata diszitett. A fák között kiteszi tett 
vassodronyon hosszú sora az asztalkendőknek és 
a legkülönbözőbb nagyságú harisnyáknak próbál­
kozott száradni. Hátul egy papagály-kaliczka be­
szédes lakója kezdett néha valamit rikácsolni, a 
mi talán az „orosz himnusz“ akart lenni.

— Jól van uram, a szoba tetszik nekem, — 
dőrmőgte a vadember, nehogy neheztelésre adjon 
okot a Vivarin hölgyek barátjának.

És egyedül maradt a chaise-longueon.
Be egyszerre összerezzent; valami földindulás- 

féle mozgatta meg körülte a falakat, a padló 
rezgeti a lábai alatt, a padmaly rengett a feje 
fölött. . . .

Aggodalmasan, a bélusi vadember kinyitotta 
az ajtót, megpillantotta a szoba-pinezért' a fo­
lyosón.

— Mi történik? — kérdezte elámuitan.
— Parancsol, uraságod? — szólt nyugodtan a 

pinezér.
— Mi történik ? Honnan ez a zaj ?
— Micsoda zaj?

— Hát nem hallja ? De hiszen ez rettenetes 1 
Azt hihetnénk, hogy összeomlik a ház. \ ulkánjuk 
van itt Batignollesban ?

Ekkor a pinezér megértette.
— Oh, ezen a dübörgésen méitóztatik csodál­

kozni ?! — kiáltott föl. Nincs miért félnie, urarn. 
Mi a nyugali alagutja fölött vagyunk és persze, 
mikor a vonatok elrobognak . . .

— Hát a vonat volt ?
— Az, uram.
— Átlag negyven vagy ötvenszer egy óra 

alatt.
— Micsoda ?
— Úgy van uram. Tessék csak meggondolni: 

valamennyi vonata a körvasúinak és a közel vi­
dékeknek, nem is számítva a normandiaiakat és 
bretagneiakat.

Márk megborzadt.
— No én ugyan nem fogok itt megpené- 

szedni! — mondta magában, mialatt vissza­
tért a „Szép kilátásához szálloda diszlakosz- 
talyába.

A hárfa-müvésznö nem volt többé a szeme 
előtt,, szét tudta hát tépni a burkát.

— Oh, de nem, nem bizony! . . . Elég nekem 
ennyi Parisból! ... Ma este megkérdezem Viva­
rin kisasszonytól egy gazdasági gépgyáros lakás- 
czimét, holnap reggel megveszem a szórórostámat 
és két órával utóbb : pfft! robogok! .... Biz 
igen, robogok I Elég ostoba voltam idáig.

Este aztán az történt, hogy Vivarin kisasszony 
sziv-alakra kivágott ruhában jelent meg előtte és 
erre a váratlan látványra Márk gondolatai annyira 
összezavarodtak, hogy a szóró-rosta egészen el­
tűnt közülük.

— Hogy érzi magát a „Szép kilátás'-lioz szál­
lodában ? — kérdezte tőle a fiatal leány, feléje 
fordítva nyakának fehérségét.

— De nagyon jól, nagyon jól, — felelte Márk 
egészen őszintén.

— A rue des Damesból hiányzik kissé az ele- 
gánczia.

— De nem, biztosítom, hogy nem.
— Egy csapszék van az ablakai alatt.
— Mit tesz az? Én nagyon festőinek találom. 

Igazán ! Párisnak ez a zuga egészen csinos.
Ezzel a sziv-alaku kivágással, ha Vivarin kis­

asszony annak erősítését kívánja tőle, hogy kétszer 
kettő öt, hogy a pyrénék láthatók Batignollesból 
és hogy az Adour a pare Monceau tócskájába 
szakad, Márk a legteljesebb meggyőződéssel meg­

esküszik reá. Hiszen Vivarin kisasszony okai olyan 
jól voltak előadva.

Márk még aznap este kipakolta a podgyászát 
másnap reggel' épp olyan lelkesedéssel dudo- 
rászta az „orosz himnuszt“ mint a milyennel a 
papagály rikácsolta.

VII.
A napok teltek. Márk nem igen gondolt többé 

a szóró-rostára. Csakhamar az a kérdés foglal­
koztatta, hogy felálló gallért viselnek-e, vagy le­
hajtottál, a kabátok kihajtói szélesek-e, vagy 
keskenyek, a czipők orra hegyes-e, vagy szeg­
letes ; türelmesen sétálgatott a boulevardokon, 
hogy ellesse a divatot és nem tartotta méltóságán 
alattinak hasznára fordítani a szerzett tapaszta­
latokat, mert hiszen ez . kellemesebbé tette át 
Vivarin kisasszony előtt.

Igyekezett megérteni a fontosságát annak, hogy 
reggel szákkot, délután smokingot vagy szalon­
kabátot, este pedig frakkot kell viselni. Épp úgy 
érezte, mint bárki más, hogy mennyire komoly 
cselekedet volna kerek-kalappal tenni látogatást, 
vagy magatetejü-kalappal rándulni ki Saint- 
Cloudba. Igyekezett szem előtt tartani a szent 
törrvényt, mely azt parancsolja, hogy a férfiak 
jobb felé gombolják a ruháikat, a nők pedig bal 
felé. Oh, az atléta termetű és gyermekszelid te­
kintetű hajdani vadember, magányban élő lau- 
daisi, a ki öt évig járt-kelt egy juhász-subában, 
a melynek a szabása nem változott Ágost-Fülöp 
óta, mit nem szenvedett a Smokingban, kezén a 
gyűngyszürke keztyükkel 1 A felöltöztetett kutyára 
emlékeztetett világfi ruházatában és a mikor egy 
tükör előtt haladt el, osztönszerüen behunyta a 
szemét, hogy ne lássa magát.

De mennyire becsülni kezdték a Vivarin inté­
zetben! A cselédek növekvő tisztelettel nyitották 
ki az ajtót elölte és Vivarinné kegyeskedett szép 
művészetekről beszélni vele, együtt regeliztette a 
zeneakadémia tanáraival és a karját kérte, hogy 
a Grand-Hotel báljaira belépjen.

Márk odáig jutott, hogy az intézet személyesi- 
tőjévé vált. Rosszul értesült hölgyek „Vivarin 
ur“-nak szólították. És a hárfa-müvésznő anyja 
ezért nem látszott megsértettnek.

Ez a Vivarin-intézet 1850-ben alapittatott; tisz­
tes hírnévnek örvendett a Batignolesban; megle­
hetősen mindent tanítottak benne, a mit egy 
férjhez adandó leánynak tudni kell: zenét, szava­
lást, tánezot, festészetet. Vivarinné oktatta az 
éneket, a leánya Marguerite, hárfa-leczkéket adott.

Az intézet szép napokat élt meg a háború előtt" 
Egy kisasszonyt, Vivarinné tanítványát az operá­
hoz szerződtettek, egy másik egy görög herczeg- 
hez ment nőül.

A Batignolles valamennyi polgárasszonya, a kik 
görög herczeg vöről ábrándoztak, a V ivarin- 
intézelbe járatták a leányaikat. Szerencsétlenségre 
azóta hasonló akadémiákat alapítottak jóformán 
mindenfelé és azok is épp olyan zenei vagy há­
zasságszerző sikereket értek el.

Az idők mostohákká váltak a karmester özve­
gye iránt és a mikor Márk a Batignollesba meg­
érkezett, a Vivarin-intézet a homályban tengődött. 
Hogy a létezését önmagának bebizonyítsa, gyak­
ran rendezett matinékat, a melyeken az intézet 
legjelesebb tanítványai pengették a hárfát, vagy
a gitárt elnéző rokonságuknak...............„Pengetek,
tehát vagyok !“ — mondta az intézet irodalom 
tanára.

Márk mindez összejöveteleken jelen volt. Az 
első alkalmakkor az ajtó mögött állt, lehetőleg 
messze a gondosan megválogatott daraboktól, a 
melyeket Vivarinné tanítványai nemes vetélkedés­
sel egymást fölváltva adtak elő. De lassankint 
szembetűnőbb helyet kényszerült elfoglalni s egé­
szen közelről kapta a hanggyakorlatokat meg az 
alexandrin verseket.

Végre egy szép napon Marguerite megkérte, 
hogy forgassa a hangjegyeket a zongora-osztály 
egyik növendékének.

Az előadások véget érte után a fiatal leány igy 
mutatta be a vadembert az intézetet látogatásuk­
kal szerencséltető kedves grófnéknak:

— Tauziéde Márk ur, a délvidék egyik nagy 
mezőgazdája!
. Vivarinné, ő nem sokára jónak találta egy kis 
előragot is ragasztani a névhez s meglehetősen 
megnyomva a szót, ejtette :

— De Tauziéde Márk ur, kedves Márkiné.
— Hm ! — mondta magában nyugtalanul a 

hegyek barátja, — ha még egy hónapig maradok, 
báró lesz belőlem.

Dünnyögve tért haza és újra volt ereje a szó­
rórostára gondolni.

De másnap mindent elfelejtett a fiatal lány 
tekintete előtt, az oly átható tekintetek előtt, a 
melyekből mindennap több szelídség sugár­
zott elő.

őrülten szerette a boldogtalan! Növekvő hév­
vel szerette és képtelennek érezte magái arra, 
hogy Bélusba visszatérjen.

Marguerite kitalálta ezt s ettől kezdve egysze­
rűen zsarnok módjára viselkedett.

A legkellemetlenebb szolgátokat terhelte, tőle hi­
hetőleg bosszantotta őt s éjjeleit bizonyosan ar.zJ 
töltötte, hogy másnapra újabb gyötrelmeket csa­
jén ki számára. Könyörtelen zsarnok lett L'viő.s. 
Kitartó és soha sem fáradó hóhér. Tudva, hogy 
Márk gyűlöli a világot, azt kívánta, hogy mentői 
többet járjon estélyekre és bálokra ; tudva, hogy 
korzad a Caíé-concertektől, elvonszolta valamen­
nyi divatos dalcsarnokba. Egy r.ap igy szólott 
hezzá:

— Ön nem tudja ? Hortense kisasszony beteg.
— Ki az a Hortense kisasszony ?
— A sugónönk.
— Oh 1 baj, baj!
— Ha ön jó ember akarna lenni, helyette­

sítené.
— Mit ? Én? Sugónö ?
— Súgó, ha úgy jobb szereti.
— Súgó ? És minek a súgója, jó isten ? Mono­

lógnak talán ?
— Úgy van 1 A monologokat fogja súgni, a 

műsorba, fölvett költeményeket, a szenvedélyes 
nagy jeleneteket. No, fogja, itt vannak a füzetein!; 
nézegesse meg kissé . . . Ma este Grenet-Dan- 
courtnak ezt a vígjátékét fogja adni.

Márk érezte, hogy a zsebei megtelnek füzetek­
kel és kéziratokkal.

(Folytatása következik.)

SX Hapoleon pálmája. Elba szigetén a mi­
nap dőlt ki az a pálmafa, melynek árnyában 
Napoleon, száműzetése idejében, oly sokat me ­
gélt. A hatalmát vesztett császár nagyon szerelte 
ezt a fát és legszívesebben ennek az árnyában 
mélázott az elmúlt dicsőségről. Mikor Napoleon 
holttestét Parisba szállítottak, Lajos Fülöp azzal 
az eszmével foglalkozott, hogy a császár ked- 
vencz pálmafáját átszáJlíttatja a párisi botanikai 
kertbe, de a tervből nem lett semmi. Most, hogy 
ez a fa is elpusztult, immár semmi sincs, a ® 
Napoleon elbai életének az emléke volna. A ház, 
melyben egykor lakott, rég összedőlt és senki 
sem gondolt a fölépítésére, úgy hogy a vi­
lág urának egykori hálószobája ma disznó-ólnak 
szolgál.

*

IX A szomjúság a pusztában. A mezei 
munkások és a nyári napban menetelő katona" 
gyakran kihívják részvétünket a vízhiány miatt, a 
mit el kell szenvedniük; de mi ez azokhoz 3
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Engedjék tehát kérnem, szíveskedjenek tapasztalataik 
gazdag tárházát megnyitni számomra, hogy abból is 
megszerezzem mindazt, a mi felelősségteljes 
^öltésére szükségesnek mutatkozik.

Ezt és jóindulatú támogatásukat most és mindenkorra 
kérve, ajánlom magamat szives hajlamaikba. (Hosszan 
tartó lelkes éljenzés.)

Ezután Széli Ignácz államtitkár a tisztikar legtöbb 
tagját bemutatta az uj államtitkárnak, ki később az 
osztályfőnököket és osztályvezetőket hivatali helyiségei 
t,en külön-külön fogadta.
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Az osztrák-magyar hadsereg és a nemzetisé­
gek közti viszonyról érdekes könyv jelent meg a minap 
Münchenben. A könyv szerzőjének valami Schwarzen­
berg Károly van megnevezve, úgy látszik azonban, 
hogy ez csak álnév. És könnyű megtalálni e rejtőzkö­
dés okát. A könyv arról tesz tanúságot, hogy Írója na­
gten ismerős az osztrák-magyar hadsereg dolgaival, al­
kalmasint valamely magasabbrangu tiszt, ennek pedig 
nem lett volna ajánlatos, hogy könyvét a saját neve 
alatt adja ki. Mert a szerző nagyon elégedetlen az osz­
trák-magyar hadsereggel, igaz, hogy ez az elégületlen- 
sése és a belőle fakadó kritika azért mégis lojális, sőt 
a lehető leglojálisabb. A könyv Írója abban látja a 
monarchia hadseregének legnagyobb baját, hogy eltű­
nőben van a német nyelv uralma és helyette a külön­
böző nemzetiségek nyelve furakodik a hadsereg életébe, 
a mi — mondja — megbízhatatlanná teszi a katona, 
kát. de egyben megnehezíti a vezetést. Orvosszernek 
azt hirdeti, hogy helyezzék vissza a német nyelvet 
előbbi jogaiba és a hadsereg ne ismerjen más erkölcsi 
normatlvumot, mint az uralkodóház iránt való szeretet. 
Mert ha nem igy lesz — mondja - lassankint meg­
történik, hogy külön hadserege lesz Magyarországnak. 
Nos. ha a közös hadsereget ez a veszedelem fenyegeti, 
akkor nekünk a legkevésbbé sincs okunk megijedni.

VIDÉK.
* Fegyelmi vizsgálat egy elöljáróság 

ellen. Egri levelezőnk táviratozza nekünk, hogy 
Za'eszly löszolgabiró Hcmonnay Szilárd hatvani 
főiegvzőt és herényi István bírót hivatalos köte­
lességmulasztás és rendetlen pénzkezelés miatt állá­
suk:,. felfüggesztette. Az egész elöljáróságot azon­
kívül tugveitr.i vizsgálat alá helyezte.

* Tas vármegye törvényhatósága, mint Szom- 
latbelyrvl táviratozzak, ma tartotta évnegyedes rendes 
kvzgvülésé*. melyen felolvastak és tudomásul vették a 
sr.rn.onk-. im szék jelentését. E jelentésből kitűnik, hogy 
a :r.;gy adminisrtráczió mintaszerű. Az alispáni jelentést 
i a cc.kül tudomásul vették s azután dr. Károlyi 
alispán élénk helyeslés között fejtette ki a vármegyénél 
használatban levő pénztárvizsgálati rendszert, mely a 
iezszorgosabb ellenőrzéssel egyértelmű. Erre a válasz­
ai » következtek. .Megválasztattak: sárvári főszolgabíróvá 
hagy József, árvaszeki üinökké Gaiger Ignácz, árva- 
Eeí. első jegyzővé Jánossy Gabor, IV. aljegyzővé 
ifj. Miskolczy Imre közigazgatási gyakornok, szolga-

. Lauringer István közigazgatási gyakornok, árvá­
ul:, h-.lyettes elnökké, Biró István árvaszéki ülnök.

* Pozsony város törvényhatósági bizottságának mai 
körevük - ve Szalavszky főispán elnöklete alatt tár- 
gyaáak Drö.vier Gusztáv kir. tanácsos polgármester
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kérvényét. melyben tekintettel megrongált egészségére, 
zvuzc aztatas.il kéri. A közgyűlés egyhangúlag elfogadta 
1- ajánlatot, hogy a visszalépő polgármesternek, daczára, 
hogy csak 35 évig szolgáit, tekintettel kitűnő és sikeres 
rá- I -sere, teljes fizetését nyugdijul felajánlják és egy 
szersa.Ind egyhangúlag elhatározták, hogy a bizott­
ság nagyobb bizottságot meneszt volt polgármesteréhez, 
mely neki a polgárság köszönetét ki fogja fejezni. Sza- 
larszk:i főispán Dröxler érdemeit hosszabb beszédben 
nit.... ... k. ekntrén, hogy öt mindig mint példás hiva­
talnokit Ismerte. Az uj polgármesterválasztás szeptenr 
berken lesz.
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A háború.
A háború még egyre tart, s a békealkudozások 

nem igen haladnak előbbre. Sem a spanyolokban, 
sem az amerikaiakban nincs meg a komoly szán­
dék arra, hogy a háborúnak minél előbb véget 
vessenek, s azért a béketárgyalásokról szóló je­
lentések sem igen megbízhatók. Az Egyesült- 
Államoknak nincs okuk arra, hogy a békét enge- 
u.-l-t-.nység árán is megadják, Spanyolország pedig 
eddigi kudarczai daczára nem akarja megvásá­
rolni a 1 ekét. Ezért nem enged -Vác Kinley fegy-

kinokhoz képest, melyeket a pusztaságban utazók­
nak okoz a szomjúság! Valósággal szörnyűséges 
dolgokat mond ei erről Me Gee, a ki 1894-ben 
résztvett egy tudományos expediczióban, mely 
Mexikó tensikjain haladt keresztül „a szomjúság 
országában, hol csontvázak és koponyák porlad­
nak a homokban.' Me Gee őt fokát különbözteti 
meg a pusztában támadó szomjúságnak. Az első 
stádium mintegy bevezetője a többinek. A száj 
kiszárad, forró lesz, a torokban feszülés érzete 
áll elő és csuklásra kényszeríti az embert, és 
a hang rekedt. Orvosszerül szolgál, ha az ember 
kaviárt tesz a szájába vagy faágat rágcsál, a 
mivel elősegítheti a nyálmirigyek kiválasztó mun­
káját. Az emberben még marad valami a 
piszkos viz iránt való természetes undor- 
bői és ha nem is tudja egészen megtavtóz- 
tatni magát az ivástól, mégis már kis mennyi­
ségű rossz viz felvétele elég, hogy félbe 
hagyja az ivást és tovább tűrje a szomjúságot. 
A második stádium a láz emelkedésével kezdődik. 
A nyál odaragad a fogakhoz és az inhez, a nyelv 
is odatapad a szájpadláshoz. Az utas úgy érzi, 
mintha valami kő volna a torkában, mely az agy 
fele kisugárzó fájdalmakat okoz. A szív gyorsan 
ver, a hátgerinez fájdalmas, a fülben zugás tá­
mad. a szemek vérrel aláfutvák és folyton kű- 
nyeznek. Ezen az állapoton segíthet 3 4 liter 
viz. egyszerre, vagy hétszerre vitetve. a szerve­
zetbe, a hol pedig viz nincs, olt a bisnaga nevű 
kaktus czitromizü nedve, a melyből azonban nem 
szabad sokat kiszívni, mert könnyen halálát 
okozza az utasnak. A harmadik stádium a niá- 
sodiknak az erősbödése. A nyál enyvszerúve 
lesz, melv összeragasztja a fogakat, a loghus el­
válik a fogaktól és a kiömlő vér olvadt tömegek­
ben ül a fogsor tövén, a nyelv nehezen mozog, a 
test kezd érzéketlenné válni és a szeme.» 
könyeznek ugyan, de a köny rögtön elpárolog. Az 
egyetlen orvosszer itt is csak a viz, még pedigjo 
sok viz; de csak lassankint szabad inni, rnel* 
egyszerre nagyobb mennyiség halált okozna. A 
két utolsó stádiumban bekövetkezik a szövetek 
kiszáradása. A nyálréteg lepattog a fogakról, a 
nyelv kidagad, a bőr felrepedezik, sebek bontják 
el az egész testet, a vér kiszivárog, a sebek gyu- 
ladásba mennek át és a rovarok eznvel rakjak 
oda a petéket. Ez az utolsó állomás a pusztában 
való utazás kálváriájában. Ez után már nem kö­
vetkezik semmi, csak a halál és az utas felett 
kóválvgó keselyűk megkapják a zsákmányukat.

e

EGYETÉRTÉS, KEDD, AUGUSZTUS 2.
verszünetet, hanem a legnagyobb energiával foly­
tatja Puerto-Rico okkupáczióját.

Ma érkezett távirataink a következők:
Kewyork, aug. 1.

A „Newyork Herald' washingtoni távirata azt 
mondja, hogy 3Iac Kinley elnök abbeli bizalmát, 
hogy Spanyolország elfogadja az amerikai béke­
javaslatokat, azzal a figyelemmel bizonyltja, a 
melylyel a békebizottság tagjait megválogatja. A 
bizottságnak Woodford tábornok bizonyára tagja 
lesz, továbbá valószinüleg Olney és meglehet, 
hogy Tracy vagy Edmund bíró is.

Washington, aug. 1.
A békefeltélek megváltoztatása, a melyet Com­

bon franczia nagykövet eszközölt ki, a Filippi- 
szigetek jövőjére vonatkozik. Miles tábornok táv­
irata jelenti, hogy mihelyt valamennyi csapat partra 
szállott, azonnal készen lesz az előnyomulásra. 
A tábornok azt kívánja, hogy a vámtarifát ama 
kikötőkben, a melyeket az amerikai csapatok 
Pucrta-Ricon megszállottak, döntés végett Mac 
Kinley elé terjeszszék. Addig a jelenlegi vám­
tarifa marad érvényben. Puerto-Ricon a kor­
mányzást illetőleg Miles tábornok ugyanazokat az 
utasításokat adta, a melyeket a Filippi-szigetek és 
Sanljago de Guba kormányzatát illetőleg.

Keywest, aug. 1.
Eddig még meg nem erősített hir szerint az 

amerikaiak Kuba szigetén a nusevitasi kikötőt 
bombázták és felgyújtották. A spanyolok kiürítet­
ték a várost. Az amerikaiak elfogták Sagua la 
Grandenél a „Tabasquino“ spanyol gőzhajót, a 
mely szén- és elelmiszer-készleltel érkezett a ki­
kötőbe.

Havanna, aug. 1.
A spanyolok Cardenas mellett megvertek 

egy 200 főből álló csapatot, a mely ame­
rikai zászló alatt liarczolt. Az ellenség 
vesztesége 10 halott.

Paris, aug. 1.
A Libáié megczáfolja azt a hirí, mintha Cam­

ion washingtoni franczia nagykövet Spanyolország 
általános meghatalmazottja volna az Egyesült- 
Államokkal való tárgyalások folytatására és ki­
fejti, hogy Combon csak mint jóakaró közvetítő 
és „Agent de Transmission“ járt el; semmiféle 
meghatalmazása sincs a tárgyalásokra.

A Temps-nek azt jelentik Madridból, hogy a 
minisztertanács ma délután fog összeülni, hogy meg­
állapítsa Spanyolország válaszát Amerika békefölté­
teleire. Azt hiszik, hogy a kormány bele fog egyezni 
Kuba és Puerto-PJco átengedésébe és hozzá fog 
járulni egy spanyol-amerikai bizottság kinevezé­
séhez, a mely Londonban fog összeülni, hogy 
megállapítsa a szerződésnek azokat a részleteit, a 
melyek a Filippi-szigeteken létesítendő kormány­
zatra vonatkoznak. Spanyolország hajlandó arra 
is, hogy a kívánt szénrakodó állomások felállítá­
sát megengedje. Mihelyt az amerikai kormány 
Spanyolország hivatalos hozzájárulását megkapja, 
meg lógnak állapodni az ellenségeskedések meg­
szüntetésében, bár Aguinaldo magatartása mind­
két kormányt nyugtalanítja. Általában azt hiszik, 
hogy a békét augusztus közepe előtt megkötik.

ÚJDONSÁGOK.
— aug. 1.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. elöfizetűinlxt, 
a kiknek előfizetése jtdius 31-én lejárt, hogy azt 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak;
Egész évre.................................... 20 írt — kr
Negyedévre.................................... ő, — ,
Egy hóra..........................................1,80,

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,Divat • 
8zalon~-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 4 forintért, félévre 2 forintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
is küldhetők.

rí A bíró előtt. A bíró igyekszik szivére be­
szélni a vádlottnak:

— Maga meglopta a jóltevőjét. Hogy tehetett 
ilyest! . . . Nem érez megbánást vagy lelkiisme- 
ret-furdalást ?

— Mielőtt felelnék — szól a vádlott — en­
gedje meg a biró ur, hogy megkérdezzem a vé­
dőmet . . .

*

IX Sited kínjai. Az éhezés nagymesterének: 
Succinak, a ki most Turinban mutogatja művé­
szetét, nagyon rosszul folynak a dolgai. Succi egy 
üvegpavillonban van, vagyis valóságos melegház­
ban, hol nappal 37° a melegség, de éjszaka sem 
száll 27° alá. A koplaló-művész kétségbeesve önti 
magába éjjel nappal a vizet, még pedig forralás­
sal sterilizált vizet, mert csak koplalásra kötelezte 
magát — de mindez nem sokat használ. Harmincz 
napi böjtölésre kötelezte magát és ebből még 
szép számú napok vannak hátra. Az ellenőrző 
bizottság a napokban megkönyörült Succin és egy 
villamos szellőztető készüléket állított fel üveg­
házában. A közönség már kevésbbé résztvevő és 
a szegény Succi szemeláttára eszik, iszik és üdíti 
fel magát. A koplaló művész, mikor a brazíliai 
köztársaság elnöke meglátogatta, éppen e miatt 
panaszkodott a legkeservesebben.

*

tX Helytelen féltékenység. Az asszony indu­
latosan szól a férjéhez:

— Mutassa azt a levelet!
— Miféle levelet?
— A mit most kapott! Láttam, hogy női irás 

és maga elsáppadt, mikor elolvasta . . . Látni 
akarom!

— Tessék! . . . A szabónője küldte el a 
számlát . . .

*

fi Férjek iskolája. Két fiatal asszony be­
szélget a dolgaikról:

__ A te férjed nem szokta háztartástokat az
anyja háztartásával összehasonlitgatni ?

— Azelőtt igen, de most nem teszi.
— Hogyan szoktattad le?
— Ha ő az anyja gazdaasszonykodásáról be­

szélt, én mindig a papát dicsértem, hogy milyen 
jó félj volt ... így azután leszokott az össze­
hasonlításokról.

— Személyi hírek. Mária Terézia föher- 
cz gnö és leányai Mária Annuncziata és Erzsébet 
főherczegnők ma Stuttgartból Bécsbe érkeztek. — 
Káltay Benjámin közös pénzügyminiszter tegnap 
Ischlbe utazott a királyhoz, a honnan holnap 
valószinüleg visszatér Bécsbe. — Gróf Apponyi 
Lajos magyarországi udvarnagy a várépítési bi­
zottság ülésére ideérkezett és szerdán veje, gróf 
Károlyi László birtokára, a Lászlú-tanyára utazik. 
— Perczcl Dezső belügyminiszter augusztus hó 
folyamán csakis 11-én tart kihallgatást. — Erdély 
Sándor igazságügyminiszter Budapestre vissza­
érkezett. — Dr. Hcrczel egyetemi magántanár 
szabadságáról visszatért Budapestre és rendelését 
megkezdte. Matuska Alajos alpolgármester tegnap 
visszaérkezett szabadságáról. — Halmos János 
polgármester a hét végén utazik cl a fővárosból 
s távollétében Matuska Alajos alpolgármester 
fogja helyettesíteni. — Dr. Schermann Adolf tiszti 
főorvos ma hazajött szabadságáról s átvette hiva­
tala vezetését.

— Báró Bánffy Dezsőné, a minisztereinek neje és 
kis leánya — mint Herkulesfürdöről írják — ma dél­
előtt elutaztak onnan Budapestre. Elutazása előtt a 
miníszlerelnükné 200 forintot adott át az igazgatóságnak 
azzal az utasítással, hogy csatolja az összeget a szegény­
alaphoz.

— Irányi Dániel emléke. Az országgyűlési függet­
lenségi párt díszes emléket állíttat elhunyt vezérének, 
Irányi Dánielnek a kerepesi-uti temetőben levő sírja 
fölé. Az emlék szobormű lesz. Talapzaton fog állam 
Irányinak a mellszobra s a talapzat előtt egy női alak, 
mely egyik kezében a szabadság zászlaját és a másik­
ban a liberalizmus szövétnekét lobogtatja.

— Tompa-ünnepély, Az Iglótöl körülbelül fél órá­
nyira fekvő Feketehegyen e hó 30-án Tompa Mihály 
költő emlékére ünnepély volt abból az alkalomból, hogy 
a fürdőközönség tiz évvel ezelőtt márványszobrot állított 
a költőnek. A rendezőség, melynek élén dr. Béczei 
Sándor mármarosszigeti kir. aijárásbiró állott, mindent 
elkövetett, hogy az ünnepség sikerét biztosítsák. Nem­
csak a fürdőközönség volt jelen, de a szomszéd váro­
sokból és nyaralóhelyekről is számosán jelentek meg.
A változatos müsorozat első része a szobor előtt folyt 
le; a Himnusz akkordjaival nyitotta meg az egész kö­
zönség. A «Szegfű» czimü virágregét Lavatka Ilona 
szarvasi tanítónő szavalta el megragadó erővel. Az ün­
nepi beszédet Vargha Sándor, Bercg vármegye fő 
ügyésze mondotta és szónoklatával nagy hatást ért el. 
Az alkalmi ódát, melyet dr. Béczei irt, Korpássy Gyula 
joghallgató adta elő. Végül a közönség a Szózatot éne­
kelte el. Szívig ható jelenete volt Kun Bertalan mis- 
koiczi ev. ref. szuperintendensnek rögtönzött beszéde, ki 
mint Tompának egykori tanuld- és pályatársa, megin- 
ditó szavakban mondott köszönetét a közönségnek haza­
fias fölbuzdulásáért s azért a nemes tényeért, hogy 
Tompának oltárt emelt e helyen s hogy emlékeze­
tét évről-évre hazafias kegyelettel meg-megujiija. Min­
denki megindult az ősz püspök keresetlen szavain, 
mikor előadta, hogy Tompa csak elburkoltan, az alle­
gória formájában buzdíthatta a nemzetet s tarthatta 
fönn benne a hitet és reményt egy szabadságot igéro, 
jobb és szebb jövő iránt. Este hangverseny volt, melyen 
Pap Fióbert, Fráter Pál, Spielmann Róza, Kubacska 
Emma, Lomniczi Elza, Redő L. működtek közre. Az. 
ünnepséget tánczmulatság fejezte be. Az ünnepélynek 
tiszta jövedelméből alapítványt létesített a közönség, 
melyet időről-időre kiegészíttetni fog s melynek kamatai­
ból jutalmakat fog kiosztatni évenkint a szomszéd né­
metajkú Merénynek amaz iskolásgyermekei között, kik. 
a magyar nyelv elsajátításában dicséretes szorgalmai 
tanúsítanak.

— Tanulmányút. Radisics Jenő az iparművészeti 
muzeum igazgatója, mint már emlitettük, hat hetet kül­
földön tölt a modern iparművészet tanulmányozásában. 
Az igazgató a műit hó 27-éig Londonban időzött s on­
nan 2S-án Párisba utazott, hogy tanulmányújának hát- 
ralevő idejét ott töitse. A tanulmányul czélja az, hogy 
az őszi nagy iparművészeti tárlat számára anyagot és 
tapasztalatot gyűjtsön. Leginkább oly mübecsü tárgyak­
ból fog állni ez a kiállítás, hogy művészi értékük mel­
lett nem tulmagas áraikkal a müveit középosztálynak 
hozzárférhetők legyenek.

— Amerikai párbaj. Bvünnben — mint egy onnan 
érkezett távirat jelenti — egy Tilge Albert nevű könyv­
vezető agyonlőtte magát. A szerencsétlen embernek ki­
tűnő állása volt, de néhány hónap előtt ettől megvált, 
menyasszonyát otthagyta és Amerikába utazott, hogy 
részt vegyen a háborúban. Hátrahagyott levelében azt 
irta, hogy Brünnben egy katonatiszttel amerikai párbaja 
volt, a fekete golyót húzta és elhatározták, hogy vagy 
megöli magát, vagy résztvesz a spanyol-amerikai hábo­
rúban. Tilge Texteig ért el. Erre mutatnak Texasból 
keltezett levelek, a melyeket rokonaihoz intézett. Ezek 
legnagyobb bámulatukra tegnap levelet kaptak Brünc- 
ből, a melyben tudtukra adja, hogy mire az Írást ol­
vassák, ő már nem lesz az élők sorában. Titokban 
visszatért Texasból, hogy szülőföldjén haljon meg. Az 
eset nagy föltünést kelt Brünnben. Ki volt a katona­
tiszt, a kivel amerikai párbaja volt, senki sem tudja.

— Egy kis statisztika. A központi statisztikai 
hivatal ismét érdekes adatokat közöl a júniusi házasság- 
kötésről. Mig ugyanis májusban, a tavasz hónapjában 
13.923 házasság jött létre, júniusban, a teljes erővel 
folyó mezei munka idején csak 8594 házasságot kötöt­
tek" (ebből magában Budapesten 505-öt). Ez a szám, a 
melyben az említett oknál fogva a városok részesülnek 
legerősebben, a vidék a legkevésbbé, a múlt év ugyan­
ezen havában kötött házasságok összes számához képest 
majd 3 ezerre rugó csökkenést jelent. Az egyes ország­
részek közül aránylag a legtöbb házasságot a Tiszán 
inneni megyékben kötötték, a legkevesebbet Erdélyben. 
Aránylagosan a legtöbb házasság Ugocsa megyé­
ben jött létre, a legkevesebb Szolnok-Dobokában. 
Törvényhatósági városaink közölt a házasságkötések 
számaránya tekintetében Pécs áll az első helyen, 
az utolsón Hódmezővásárhely. Vegyes házasság volt 
1012, ebből keresztény-zsidó házasság 26. Ez pedig 
13 esetben zsidó " vőlegény vett el keresztény 
leányt, ugyanennyi esetben zsidó mennyasszony lépett 
keresztény vőlegénynyel házasságra. A születendő gyer­
mekek vallása iránt 182 esetben jött létre megegyezés, 
az összes vegyes házasságok lSu/0-ában, még pedig az 
esetek felében az anya, felében az apa vallásának ja­
vára. A legtöbb megegyezés — szám szerint — 115, a 
rom. katli, vallásnak kedvez, a református fél javára 
30, az ágostaiéra 25, a görög-katholikuséra 6, a görög- 
kclatiére 5 megegyezés létesült. A keresztény-zsidó há­
zasság közül 5 esetben jött létre megegyezés, még pe­
dig 4 esetben a keresztény és 1 esetben a zsidó fél 
(anya) j^ára.

— Az állami tisztviselők drágasági pótléka.
Á fővárosban uralkodó drágaság erősen nehezedik az 
állami tisztviselők vállaira s a szokásos drágaság! pótlé­
kot, mely a nős tisztviselőknél a fizetés lű°/o-a- még 
mind ez ideig nem utalványozta ki a pénzügyminiszté­
rium. A tisztviselők most kérvényiieg szándékoznak fel­
hívni a pénzügyminiszter figyelmét az uralkodó drága­
ságra, hogy ennek alapján a pótlékot megkaphassák.

— A «Magyar távirati Iroda» és az <Ország-
gyűlési Értesítő» a mai napon, augusztus 1-én, 
dr. Radá Samu tulajdonába ment át, a ki ma már át 
is vette az igazgatást és szerkesztést.

— Marozíányt Görgy hagyatéka. A múlt napok­
ban elhunyt ismert geneologusrúl Marcziányi György 
lovagról az a hir terjedt el, hogy a legnagyobb szegény­
ségben halt el. A haláleset alkalmával a IV. kerületi 
elöljáróság felvette az elhunyt Író, hagyatékát, de semmi 
értékesebb dolgot nem talált. Ma délelőtt 10 órakor a 
hagyatékot ismét tüzetesen felvették. Az elöljáróság ré­
széről Papp Zoltán kezelőtiszt és a hites becsüs voltak 
jelen. Az elhuny diplomatikai okmányai között a ha­
gyatékfelvevők nagy meglcpetésésére egy 3000 frlos ha­
zai takarékbetétkönyvet találtak, melynek utolsó 1000 
frtos tételét a múlt év deczcmberében helyezte el Mar­
cziányi. A hagyaték e nem várt lelettel 3058 fi t 70 krt 
tesz ki, a miből a szállodai, az orvosi, az ápolási és 
temetési költségek bőségesen kitelnek. Az elöljáróság azt 
a sok gcneológiai okmányt, melyet nemesség! kutatások 
czéljából voltak Marcziányi lovagnál, egyelőre megőrzi, 
mig az ügyet átleszi az illetékes járásbírósághoz, l

— Átalakítási munkálatok a klinikán. Az or­
vosi egyetem üllői-uti telepén a nyári szünet beállta óta 
nagyban dolgoznak. Csinosítják az épületet, rendezgetik 
a termeket és belső helyiségeket. Nagyobb átalakítást 
végeznek a sebészeti klinikán, a melyet Dollinger 
Gyula tanár tervei szerint czélszerübben alakítanak át.
A földszinten a tanári szoba helyére uj ambulatóriumot 
rendeznek be, hogy a bejáró betegeket kényelmesebben 
lehessen kezelni. Az átalakításokat az uj iskolai év kez­
detéig befejezik.

— Elpusztult templom. Hamburgból jelenti 
egy táviratunk, hogy múlt éjjel óriási tűz pusztí­
totta el a 200 éves mandsbecki templomot. A 
torony, miután egy óra hosszáig égett, összeros- 
kadt. Az értékes orgona és sok más drágaság 
elégett. Csak kevés volt megmenthető. Claudius 
Mátyás költő síremléke sérületlen maradt. Három 
óra lefolyása alatt az egész templom egy romhal­
maz volt.

— A főváros Járványstatisztikája. Budapest 
főváios tiszti főorvosi hivatalának hivatalos kimutatása 
szerint a főváros területén ez év julius 23-tól julius 
30-ig megbetegedett kanyaróban 122, vürhenyben 49 és 
difteritiszben 22 ember. Ezek közül meghalt kanyaró­
ban S, vörhenyben 4 és difteritiszben 2 beteg.

— Gyilkosság. Debreczenben — mint nekünk 
írják —- vasárnap hajnalban kegyetlen gyilkosság 
történt. Egy nyilvános mulatóház gazdáját a ház 
előtt az utczári agyonverték a vendégei. A véres 
eset úgy történt, hogy Pál Sándor, Armós Sán­
dor urasági inasok, Kincses István és Gonzales 
Sándor kerékgyártó-legények korcsmái borozás után 
hajnalban betértek Nagy Istvánná nyilvános házába, 
de ott nem jól érezték magukat és eltávoztak. 
A tulajdonosnővel vadházasságban élő Bcnka 
János clcsapott rendőr utánuk ment és szidal­
mazta őket, sőt állítólag Armóst egy léczczel 
arezulütötte. Ezért Armós és a többiek az ulczán 
lévő akáczíak mellől kihuzogatták a súlyos tölgyfa- 
karókat s azokkal Benkát úgy összeverték, hogy 
mire a zajra elüsicltek a rendőrök, már eszméle­
tét vesztette. Armóst elfogták a rendőrök, a 
többiek szétszaladtak, de reggelre azok is kézre- 
kerültek. Benkát bevitték a kórházba, de két óra 
után meghalt, a nélkül, hogy eszméletét csak egy 
perezre is visszanyerte volna.

— Állami segély. A b.-csabai Rudolf-gimnázium- 
nak az állam tizenhatezer forint évi rendes segélyt en­
gedélyezett. A vallás- és közoktatásügyi minisztérium az 
erre vonatkozó iratot már megküldte a gimnázium fel­
ügyeleti jogával megbizott b.-csabai ág. evang. egy­
háznak.

— Gyújtogató leány. Florisdorfot — mint Becs­
ből táviratozzak — a mull hónap utolsó napja óta 
többször gyüjtogatás tartotta izgalomba. A Pragerslrasse 
egyik házának pinezéjében julius 22-én a lakók tulaj­
donát képező mosóedényeket máglyába rakva, félig el­
égve találták. Három nappal később julius 25-én este, 
ugyanabban a házban Kuba Ferencz kereskedő pin­
ezéjében ütött ki tűz, a melyet azonban hirtelen eloltot­
tak. A kereskedő azóta nem találta meg a pincze 
kulcsát, a miért is azonnal más zárt csináltatott reá. 
Másnap a háztulajdonos nővére két fenyegető levelet 
talált a lakás ajtaja előtt. A levelek ismételt gyújtoga­
tással fenyegct'ek, aláírva pedig «az első bécsi gazem­
ber egylet» volt. 28-án reggel ismét találtak ily fenye­
gető levelet és még aznap délelőtt Kuba lakásának 
ajtaja alatt néhány kénbe áztatott fácskát találtak, a 
melyek közül négy már elégett. A rendőrség addig nyo­
mozott, mig végre elfoghatta a bűnöst. Galgóczy 
Ilona nagyszombati születésű leány volt a gyújtogató, a 
ki azelőtt Kubánál szolgált. A leány eleinte tagadott, de 
később részben beismerte tettét. Azt mondotta ugyanis, 
hogy az első tüzet egy véletlenül eldobott gyufa okozta, 
a leveleket pedig azért irta, hogy elhárítsa a gyanút 
magáról. A leány vallomása ,kevés hitelt talált, a miért 
is átadták az ügyészségnek. 1

— A Vasárnapi Újság julius 31-iki száma 22 
képpel s a következő tartalommal jelent meg: «Ru- 
schek Antal» (arczképpel.) Költemények : «Alkony.» 
Inczédy Lászlótól; «A nap» Fehér Gézától. Regénytár: 
«Dáma.» Történeti körkép. Irta Baksay^Sándor (Kim- 
nach László rajzaival.) <A kétlábú farkas» Orosz re­
gény. Irta Karazin Nikolajevics Nikolaj. Oroszból 
fordította Ambrozovics Dezső (képekkel.) «János regé­
nye.» Elbeszélés, Irta Pásztói. «Portorieo sziget és fővá­
rosa» (képekkel.) «A Bourgogne elsülyedése (képpel.) 
«Báró Ambrózy Lajos emlékirataiból.» «Don Carlos és 
fia» (arczképekkel.) «Képek a háborúból» (képekkel: 1. 
Miniszteri tanács Washingtonban Mae Kinley elnöklete alatt, 
2. Miles tábornok, az amerikai hadsereg főparancsnoka ; 
4. Táborozás Kuba szigetén stb.) «Az ezredévi 
emlékünnep hét emlékműve» (képekkel a puszta­
szeri, brassói, dévényi, munkácsi, pannonhalmi, 
zimonyi és zoborhegyi ezredévi emlékekről. Erdélyi 
legújabb fölvételei után.) Irodalom és művészet. Közinté­
zetek és egyletek, Sakkjáték, Képtalány, Egyveleg, _ stb. 
rendes heti rovatok. A Vasárnapi Újság előfizetési ára 
negyedévre 2 frt, a «Politikai Újdonságokkal» együtt 3 
frt. Megrendelhető a Franklin-Társulal kiadóhivatalá­
ban. (Budapest IV., egyetem-uteza 4. szám.) Ugyanitt 
megrendelhető a «Képes Néplap», a legolcsóbb újság a 
magyar nép számára, félévre 1 frt 20 kr.

Rövid hírek. Alsó-Lendván Martai Kál­
mán füszerkereskedésének pinezéjében Vehofsics 
Mátyás bolti szolga spirituszfejtés közben kiejtette 
kezéből az égő petróleumlámpát, a melytől a spi­
ritusz meggyűlt és a tűz belekapott a szerencsét­
len ember ruháiba. Vehofsics súlyos égési sebeket 
szenvedett. — Nemesvitán Tancsis Joachim 
bognármester gyógyithatlan betegsége miatt fel­
akasztotta magát.

= A rendőri sajtóiroda hírei. Özvegy Gischinszky 
Mihályné szül. Schwielhoffer Mária budapesti születésű 
49 éves magánzónő ma gömb-uteza 93. sz. alatt levő 
lakásán marólúgot ivott. A mentők az életunt asszonyt 
a Szt János-kórházba szállították. — Schimek Róza 
acsai szül. 22 éves cseléd ma reggel a kelenföldi pálya­
udvarra menet fiúgyermeket szült. Az asszonyt a men­
tők a gyermekével a Szt János-kőrházba vitték. — 
Trux Hugó államvasuti tisztviselőnek Erzsébet-tér 2. 
szám alatt levő lakásába az elmúlt éjjel ismeretlen 
tettes betölt s onnan 2000 forint ára ékszert lopott el. 
A rendőrség keresi a betörőt.

= Pályázati hirdetményt bocsátott ki a m. k.
földmivelésügyi minisztérium az állami lótenyésztő inté­
zetek katonai legénysége részére szükséges egyenruházati 
és fölszerelési czikkek szállítására. Az érdeklődőket utaljuk 
lapunk mai hirdetésére. '
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)( A dohányzás korlátozása. A norvég storthing 
törvényjavaslatot tárgyal, a mely szigorúan megtiltja, 
hogy valaki dohányt adjon el 16 évnél fiatalabb ember­
nek. Megtiltja minden polgárnak, hogy akár pénzért, 
akár más módon dohányt juttasson a fiatalembereknek.
16 évnél fiatalabb emberi nem alkalmazhatni dohány­
gyárban. A rendőrség elkobozhatja ama fiatalember 
pipáját, czigaretláját, vagy dohányát, a ki nyilvános 
helyen dohányoz. A törvény megszegését 2—100 korona 
birsággal büntetik. Pár év óla az Egyesült-Államokban 
s így intézkednek : 33 állam megtiltja, hogy dohányt 
árusítsanak fiatal embereknek; a legtöbb esetben 16. év 
a határ, egy-két államban 14. életév, némely államban 
viszon a 21. életév. Hogy mennyire üdvös ez az 
intézkedés, kitűnik abból, hogy most már 7—8 éves 
gyermekeket is látunk elég gyakran szivarozni. 
Bár eleintén rosszul erezik magukat tőle, mégis 
folytatják a szervezetüknek sok tekintetben ártalmas 
abuíust. Úgy az idegrendszernek ártalmas ez, valamint 
igen sok nyálat vonnak meg a szervezettől, azért csak 
óhajtandó volna, hogy eme mindinkább elharapódzó 
szokásnak eleje vétessék; természetesen a családi élet, 
valamint az iskola hivatottak első sorban a zsenge 
gyermekek dohányzását megakadályozni.

,)( A katonaorvosok egyenrangusitása a kom- 
battans tisztekkel. Az angol királynő rendeietet adóit 
ki, mely szerint a katonaorvosok külön «corps»-t alkot­
nak, úgy mint a tüzérek, tengerészek stb. és rangjuk, 
meg czimük ezredes, alezredes, kapitány stb. Történt 
pedig ez, mert felismerték, hogy a katonaorvos csak 
úgy veszélyezteti életét, mint az úgynevezett 
kombattans tiszt, sőt néha valósággal kombattans 
is. Hogy a katonaorvos élete épen nem" olyan biztos, 
mint a milyennek gondolják, azt látni a kubai harcz- 
téren, a hol Danford amerikai katonaorvos elesett, a 
mikor sebesüUeket szállított a tüzvonal mögé; kívüle 
még két katonaorvost lőttek le a spanyolok.

A napszurásról.
Dr. Westenza Sambon Londonban minden áron meg 

akarja dönteni azt a régi felfogást, hogy az a tünetcsoporti 
a melyet napszu-rás elnevezés alatt értünk, a sugárzó 
nap következménye. Bizonyitja, hogy az összes tünetek 
valószinüleg egy nagyon gyors hatású és lefolyású in- 
fekezióban találják forrásukat.

Hogy tisztán a nap sugárzó melege nem okoz olyan 
súlyos tüneteket, annak bizonyítására felemlíti a követ­
kezőket : A khinaiak egészen simára beretvált fejüket 
minden baj nélkül kiteszik a legforróbb napnak. Az au- 
damanok, a kiknek simára beretvált feje fekete, teljesen 
fedetlen koponyájukat kiteszik a legforróbb déli napnak a 12. 
szélességi fok alaít és ámbár a meleg absorpcióra a viszonyok 
a legkedvezőbbek, semmi kellemetlenségük sincs. Az 
afrikai aranyparton az anyák úgy viszik hátukon 
gyermekeiket, hogy a gyermek fejét akadálytalanul éri 
a perzselő déli nap és semmi baja sem keletkezik. Az 
assami tea-tenyésztők figyelemre méltó példát szolgál­
tatnak, hogy az európai ember is büntetlenül kiteheti 
magát a legforróbb napsugaraknak. A . teaültetvények 
száma nagy és foglalkozásukkal jár, hogy a legforróbb 
évszakban és a nappal legforróbb szakában a szabad­
ban legyenek és mégis 20 év óta ott sohasem észleltek 
napszurási esetet.

Csakugyan meglepő, hogy az emberi szervezet 
mennyire ellenáll a nagy forróságnak. A fém­
öntők, üvegfúvók, kazánfűtők, vaskavarók órákig 
tűrnek jóval nagyobb meleget, mint a miiyent a 
legforróbb tropikus nap szolgáltat és nincs bajuk tőle. 
A kornwalli bányában a bőmérsék 51'5 fok, de azért 
napszurás soha sem fordult elő a bányamunkások k', 
a kiknek specziális betegsége a giimőkór. Nagy gőz­
hajókon a kazánfűtők négy óra hosszat dolgoznak a 
rosszul szellőzött és sötét íütőkamarában, a melyben a 
bőmérsék 65—82 fok, a nélkül, hogy napszurás tünetei 
mutatkoztak volna. La Rochefoucauldban a sütö­
dékben a nőmunkások bebújnak a 149-5 fok meleg 
sütőkemenezébe ; a munkások bemennek a modellszáritó 
kemenezébe, a melynek feneke vörösen [izzó és a hoi a 
levegőben lógó hőmérő 176-4 fokot mutatott; Cbabert, 
a «lüzkirály» bement olyan kemenezébe, a melynek 
hőmérséke 204 és 315 fok között váltakozott, noha 
ehez, mint mümutatványhoz, sok kétség fér.

Van természetesen olyan hőfok, a melyben az emberi 
szervezet okvetlenül elpusztul, de nincs olyan éghajlat, 
a mely akkora meleget termelne.

Az a föltevés, hogy a napszurás! a túlságos meleg 
okozza, nagyrészt onnan van, mert a tünetcsoport ren­
desen a legforróbb évszakban áll be, de nyilvánvaló, 
hogy az ilyen érvelés egyáltalában nem felel meg a 
logikának. Ámbár a napszurás szorosan összefügg a 
forró évszakkal, mégis van figyelemreméltó endem. s 
jellege. Egyik helyen nagyon gyakori, más helyen l i 
sen ismeretlen, ámbár a hely szomszédos az eiob ive! 
és a klimatikus viszonyok teljesen azonosak. Azcnkhül 
ugyanazon helyen is a napszurás pusztilása rendkívül 
változik az egyes évek szerint, teljesen függetlenül a 
nagyobb vagy kisebb melegtől.

Vannak, a kik a napszurást a váitóiáz egy alakjá­
nak tekintették. Ez a föltevés már csak azért sem 
állhat meg, mert vannak erősen váltdlázas vidékek, a 
melyekben a napszurás teljesen ismeretlen cs azonkívül 
nem találni a váltóláznál mindig fellépő dagadt lépei.

Hogy a betegséget nem csupán a meleg okozza, un a 
mái a legrégibb angol-indiai orvosok is gondoltak. A 
betegség tünetei, a recidiva, kórboncziana, sajátságos 
geográfiai elosztődása, cpidémiás kitörése, a klimatikus 
és talajviszonyok, a viszonylagos immunitás, a melyet 
az akklimatiráczió szolgáltat, mindez nyilván a betegei--- 
fertözéses természete mellett szól.

A napszurás geográfiai elosztódását nehezen állapít­
hatni meg, mert összetévesztettek vele több más beteg­
séget. A napszurás mindenesetre nagyon elterjedt a tro­
pikus és subtropikus vidékeken, de endémiás területei 
pontosan határoltak. Mint a sárga láz, csupán a leg­
mélyebben fekvő területekre szorítkozik, partvidékekre, 
vagy nagy folyók völgyeire.

Amerikában az Egyesült-Államok keleti részében a 
napszurás nagyon közönséges ; a partvidéki nagy váro- 
jokban minden nyáron észlelnek eseteket, de nem min­
den évben egyforma számút. Szintén jól ismeretes Mis- 
sisipi völgyében, meg a mexikói öböl partján, de isme­
retlen a nyugati ^államokban és Közép-Amerikában, va­
lamint végig a Cordiilerák fensikján. Dél-Amerikában 
napszurást észleltek az Amazon-völgyében, a La Plata 
államokban és déli atlanti parton.

Európában a napszurás ismeretlen. Azok a:: 
esetek, a melyeket Angliában, Francziaországban, Német­
országban és Olaszországban napszurás név alatt ismer­
tettek, különböző agy- és gerinczagybántalom csoport­
sához tartoztak és mindig a diagnózisban volt a 
tévedés.

Afrikában a napszurás igen gyakori a Nílus völ­
gyében és a Vörös-tenger partján, észlelték Algírban is.

Ázsiában ismerik a napszurást. 18GS-ban valóságos 
járvány tört ki Jeruzsálemben. Nagyon gyakori a -1
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öböl partján, az indiai nagy alfüldön, a melyet az Indus 
és a Ganges öntöz, de ismeretlen Hindostan déli része 
ensikjain. Előfordul Alsó Birmában, íonkingban és 
Khina déli és délkeleti részein.

Ausztráliaban előfordul a Murray-folyó mentén és 
Queensland partján valamint a Sydney melletti lapá­
lyokon.

Feltűnő, hogy e betegség augusztus és szeptemberben 
oly gyakori ama gőzhajókon, a melyek átmennek a 
Vörös-teneeren vagy partján állomásoznak. Az angol 
tengerészeiben észlelt esetek 00% a Vörös-tengerben 
jelentkezik, rendesen akkor, ha a hajó a parton megáll. 
Nvilt tengeren nagyon ritkán észlelték a bajt.

Westenra szerint bizonyos immunitást szerezhetni e 
betegségtől, szerinte egyes vidékeken, a hol a liőmérsék 
49_53« a betegség ismeretlen, mig például az Egyasült- 
Államokban meglehetős gyakori, a mikor nyáron a liő- 
mérsék £3-31° közt váltakozik. 1896 ban Bostonban a 
napszurás igen gyakori volt, a mikor 27v° volt a napi 
átlagos liőmérsék, mig ugyanakkor ugyanazon hőmér- 
sék "mellett New-Orleansban egy esetet sem észleltek. 
Szerinte sem a ruházkodás módjának, sem a testi túl— 
erőltetésnek nincs befolyása a napszurás beálltára. 
Hindostanban a 43. gyalogezred 4 hónapig és 12 napig 
felvton menetelt és barczolt és már 969 mértföld utat 
tett meg, a mikor az első napszurás! eset jelentkezett.
A betesrség akkor képződött, a mikor a forró szél leg­
többet pusztított a bundelkundi szakadékokban, a me­
lyekben az ezred több napig táborozott. Ezután ámbár 
a menetelés tovább tartott és a fáradság hatása nagyob 
oodett, a napszurás nagyon megkevesbedett és Banda 
ban teljesen megszűnt.

A zsúfoltság és az előremenl betegségtől való meg­
gyengülés mindenesetre hajlamosít a napszurásra; a 
napszurás specifikus mikrobiuma valószínűleg a talaj 
felületes rétegeiben tartózkodik és avval a porral kerül 
a tüdőbe, a melyet a szél vagy valamely menetelő csa­
pat felkavar. A mikrobáim a porral bejut a tüdőbe, 
vagy a tápcsatornába és termeli azt a halálos mérget, 
a mely azután felszívódik a szervezetbe és okozza a 
Betegség tüneteit _____

SZÍNHÁZ és művészet.
— A magyar királyi operaházban Krausz 

Soma távozásával a karigazgalói állás megüresedik. 
Mint értesülünk, erre az állásra Noséda Károlyt, a 
magyar királyi operaház eddigi korrepetitorját. a ki 
évek óta legjobban látta el állását, fogják kinevezni.

— Záporpróba a magyar színházban. Ma dél­
előtt tartották meg a magyar színházban a színpadi 
záporpróbát. Ez alkalommal az egész színpadot vízhat­
lan ponyvákkal vonták be, hogy a padozatban a viz 
kárt ne tegyen. Tizenegy órakor kezdődött az érdekes 
látványosság a hivatalos személyek jelenlétében. A tűz­
oltóság" részéről Sczerbovszky Szaniszló főparancsnok 
volt jelen, a ki tiz tűzoltót vezényelt ki, a rendőrséget 
Rédey Miklós fogalmazó képviselte, a színház részéről 
pedig Beöthy László igazgató volt jelen. A zápor elő­
készületeiben a tűzoltóságnak a színház műszaki sze­
mélyzet segédkezett. Öt perczig tartó erős záport bocsá­
tott a vízmű a színpadra, azután Sczerhovszky főpa­
rancsnok a földszinti és emeleti fecskendőket próbáitatta 
ki és mindent rendben talált. Az érdekes látványosságot 
nagy közönség nézte végig.

— Fővárosi művészek Bártfafürdön. Hárem elő­
kelő fővárosi művész hangversenyzett a napokban Bártfa­
fürdön. D. Handel Berta, a m. kir. opera drámai 
primadonnája, Delli Emma a vígszínház művésznője és 
Tollagi Adolf a népszínház komikusa rendezték az 
estélyt a fürdőközönség rendkívüli érdeklődése mellett. 
Különösen D. Handel Bertát ünnepelték nagy mérték­
ben ; minden egyes száma után nagy ováczickban ré­
szesítenék.

— Nyaralók mulatsága. A Kamara-erdőben nya­
raló fővárosiak vidám kis mulatságot csaptak tegnap 
este. Volt hangverseny, táncz és gyermek színi előadás, 
a mely utóbbit Csizmazia Gizella kisasszony tanította.. 
be igen ügyesen. A hangversenyben resztvettek : Radú 
Károlyné és Czirják Bella énekkel, Szamecz Margit 
kisasszony szépen előadott magyar nótákkal, zongorán 
dr. Fehér A. és Ernyei Dezső. Szépen szavalt Csiz­
mazia Gizella, Csízek éneke után pedig dr. Glück 
József gyönyörködtette hegedüjdtékával a vendégsereget. 
Végül Radú Károly szavalt s aztán a fiatalság tánezra 
perdült s virradatig járta. A mulatság csinos összeget haj­
tott a szünidei gyermektelep javára.

— A bécsi udvari operaházat ma ismét megnyi­
tották. Az uj idény első előadása L then grin volt, a 
melyet Mahler igazgató vezényelt, a ki betegségéből 
immár teljesen felépült.

— A világ legnagyobb színháza. A párisi 1900-ik
évi világkiállítás területén épül a világ legnagyobb szín­
háza, Raulin franczia építőmester tervei szerint készül 
a kolosszális épület. A nézőtéren tizenötezer ember szá­
mára lesz hely és az emeleten üt közbenfutó erkélyt 
-pitének. A színházban hat emelet lesz. A színpad nagy­
sága átmérőben háromszáz lábra van tervezve.

— Az aradi országos dalünnepély rendezősége 
ma küldte szét az ünnepély végleges műsorát. Ezen 
részletes programra értelmében az ünnepélyek a követ­
kezőképen lesznek beosztva: augusztus hó 12-én 
megérkezés. A délután folyamán tömegesebben érkező 
tagegyletek a vasútnál fogadtatván, ünnepélyes menet­
ben a városházig vonulnak : itt elhelyezik a zászlókat 
ís azután elszállásolják az érkezőket. Este 9 órakor 
ismerkedési estély a Baross-parkban. Augusztus 13-án 
j. e. 8 órakor összpróba a lovardában, d. e. 9 órakor 
ünnepély! közgyűlés a városházán ; délután négy órakor 
a versenyző egyletek gyülekezése a városháza előtt és 
innen zászlók alatt felvonulás a Baross-parkba: fél öt 
órakor versenyéneklés a hivatalos versenykarral; este 
nyolez órakor sétahangverseny a Baross-parkban. 
Augusztus hú 14.-én : Délelőtt 8 órakor összpróba a 
lovardában; délelőtt 9 órakor (esetleg) a közgyűlés 
folytatása; délután 4 órakor a versenyző egyletek gyü­
lekezése a városháza előtt; innen felvonulás a Baross- 
parkba ; fél 5 órakor versenyéneklés a szabadon vá­
lasztott versenykarral; c-ste 8 órakor az összes vendég- 
daíárok megvendégelése a városligetben. Augusztus 
hú 15-én: Délelőtt 8 órakor összpróba a lovardában; 
délelőtt 9 órakor (esetleg) a közgyűlés folytatása ; dél­
előtt 10 órakor az összes dalegylctek gyülekezése a vá­
rosháza előtt; innen ünnepélyes felvonulás a vértanuk 
szobrához s a szobornak megkoszorúzása. Ezen ünne­
pély részletei: 1. Hymnus ; 2. alkalmi beszéd ; 3. Szó­
zat ; a két kart az összes dalárok éneklik ; délután 4 
órakor az összes közreműködő és versenyző tagegyletek 
gyülekezése a városháza előtt; innen felvonulás a 
Baross-parkba; fél 5 órakor összelőadás a műsorra fel­
vett közös kakukkal. Összelőadás körben id. 
Ábrányi Kornél jubiláris ünneplése; este 9 óra­
kor az aradi dalárda által rendezett tánczvigalom a 
városligetben. Augusztus hú 16-án,: Délelőtt 8 órakor 
záró közgyűlés és a versenydijak kiosztása.

— Fáy Szeréna szerződtetése. Fáy Szeréna, ki 
a nemzeti színháznak volt egyik büszkesége s legutóbb 
a vígszínháznak volt a tagja, most végre ismét olvan 
helyre kerül, hol kiváló tehetségeinek érvényesítésére 
megfelelő tere lesz. Bölöny József ugyanis, a kolozsvári 
nemzeti színház áldozatkész intendánsa 5000 frt évi 
fizetéssel egy évre a kolozsvári színházhoz szerződ­
tette, Fáy Szeréna október 1-én kezdi meg működését, 
de már több estén Nagyváradon, hol jelenleg a 
kolozsvári társulat időzik s a hol «Angek», «Hun utó­
dok«, «Romeo és Julia», «Czigany», «Valéni nász» és 
«Lecouvreure Adrienne» czimü darabokban vendégsze­
repeit s a közönség őt valósággal ünnepli. Kolozsvárt 
nagy örömöt keltett Fáy Szeréna szerződtetésének hire, 
annyira, hogy az ottani «Ellenzék» napilap kritikusa 
hosszabb tárczát irt róla s a czikk végén Fáy Szerénát, 
mint a kolozsvári nemzeti színház tagját, a közönség 
nevében ürömmel üdvözölte.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővároe és a katonai hatóság. A főváros­

ban levő Katonai hatóságok között a katonai építészeti 
hivatal levelez legtöbbet a fővárossal. A hadlestparancs- 
nokság építészeti ügyosztálya ez az említett katonai hi­
vatal, a mely az ügykörébe utalt tárgyak különfélesé- 
gélnél fogva állandó érintkezésben van a székes főváros 
hatóságával. Annál csodálatosabb mégis, hogy ez a 
katonai hivatal folytonosan csak német nyelven küld 
átiratokat a fővároshoz és még inkább csodálatra mél­
tóbb a főváros tanácsa, a mely a német nyelvű 
átiratot elfogadja és el is intézi. Még ha 
a katonai hatóság tenne szívességet a városnak, 
még akkor csak el lehetne szótlanul siklani a ma­
gyar szót következetesen kerülő katonai botóságok 
eljárása felett, azonban folyton és mindig csak szívessé­
get kérni és a fővárost újabb és ujabb kérésekkel ter­
helni, e mellett állandóan német hangot használni ez 
érintkezésben, ez lehet «vorschriftmässig» eljárás, de 
semmi esetre sem tapintatos. Sőt még nem is vorschrift­
mässig, a mennyiben ismeretes az a hadügyminiszter! 
rendelet, a mely a német nyelv mellett a magyar nyelv 
kötelező használatát rendeli el. Az úgynevezett k. u. k. 
Militär Bau-Abtlieilung ma is küldött egy átiratot a ta­
nácshoz, természetes, ismét csak a német nyelvet használva, 
az érintkezésben. Ebben az átiratban a katonai építési 
osztály tudatja a fővárossal, hogy az I-ső kerületben a 
pasaréten a fővárostól bérbe birt terület, a melyet ka­
tonai gyakorlótérnek használtak, visszabocsátják a fő­
város tulajdonába. Miután pedig a fővárost a katonai 
kincstárral kötött szerződés értelmében félévi felmondás 
illetni fogja, a katonai parancsnokság arra kéri a fővá­
rost, hogy e félévi felmondási idő követelésétől álljon el 
annyival is inkább, mivel a kérdéses területet a főváros 
nuir régebben kijelölte a villamos vasúttársaságnak épít­
kezési anyagok lerakodó helyéül.

— Kereskedelmi és Iparkamara palotája. A köz­
gyűlés tudvalevőleg a Szemere- és sőlyom-utezák sarkán 
levő telektümbüt kilenczven évi használatra átengedte 
a budapesti kereskedelmi és iparkamarának azzal, hogy 
a kamara a jelzett telken impozáns épületet tartozik 
építtetni. A kereskedelmi és iparkamara most tudatja a 
fővárossal, hogy az átengedett területre 1899 február hó 
1-jéiől kezdve szüksége lesz, ennélfogva kéri, hogy a 
telek jelenlegi bérlőjének mondjanak fel, hogy a telket 
kellő időben akadálytalanul bocsáthassák a kamara 
rendelkezésére.

— Kirak a városházáról. Halmos János polgár­
mester csütörtökön, e hó 4-lkén kezdi meg 6 hétig tartó 
szabadságát. A polgármester szabadságidejét Karlsbad- 
ban fogja tölteni. Távollétében Matuska Alajos alpol­
gármester fogja helyettesíteni, a ki ma tért vissza nya­
ralásából. Ugyancsak ma foglalta el újból hivatalát 
szabadságideje lejártával dr. Schermann Adolf tiszti 
főorvos is.

— A Szent-János kórház felavatása. Az 1. ke­
rületi kutvütgyben épült nagyarányú Szent-János köz- 
kórház ünnepélyes felavatása holnap délelőtt fog végbe­
menni. A felavatási ünnepség misével kezdődik, a melyet 
Bogisich Mihály ez. püspök fog olvasni, utána pedig meg­
áldja a kórházat. Majd a kórház építő bizottsága nevében 
Viola Imre tanácsos felkéri a polgármestert a székes fővá­
ros legújabb egészségügyi intézményének átvételére illetve 
felavatására. A polgármester tart ezután beszédet, a 
melyben a kórházat felavatja és átadja a közhasználat­
nak. Az uj kórház mintaszerű berendezésének megtekin­
tése rekeszti be az ünnepséget.

— Idénypiaczok a fővárosban. Az idén is rend­
szeresíteni fogják azokat az ideiglenrs piaczokat, melye­
ken a tömegesen érkező élelmi czikkeket (dinnye, ugorka, 
paradicsom burgonya stb), melyek nagy tömegüknél 
fogva a vásárcsarnokokban helyet nem találhatnak, fogják 
elárusítani mai naptól kezdve október végeik. A 
tanács e ezélra a következő helyeket jelölte meg :

1. A Rákóczy-téri vásárcsarnok előtti kocsiállomás 
helyét és a körülötte levő utczákat.

2. Az István-téri csarnok előtt levő kocsiállás helyét.
3. A Hunyady-téri vásárcsarnok előtt levő kocsi­

állomást s a körülötte levő utczákat.
4. A hoid-utezának szélesebb részét.
5. A Teleki-térnek jobbra eső fele részét a népszin- 

ház-uteza vonalában.
6. A Boráros-teret és végül
7. A központi vásárcsarnokhoz tartozó Dunapartot s 

innen egész az eskütéri hídig terjedő Ferencz József- 
rakpart felső részét.

Az idénypiaczokon kizárólag a vidékiek által kocsin 
hozott élelniiczikkeket kizárólag a kocsikból s csakis 
azoknak szabad árusítani, a kik azokat a piaczra hoz­
ták. A földről nem szabad árulni. Az árusítás hétköz­
napokon déli 12 óráig, vasár- és ünnepnapokon délelőtt 
10 óráig tarthat. A főváros területén létező nyiltpiaczokon 
való árusítást ez az intézkedés nem érinti semmiképen.

A tanács ezeket az intézkedéseket a Budapestet kör­
nyező összes falvakkal közölte alkalmas kihirdetés 
czéljából.

SPORT.
— A Grand Prix középfutamai és a döntő mérkőzés 

vasárnap volt, melynek győztese Bourrillon bebizonyí­
totta, hogy ő a világ legjobb spintere, könnyen győzvén le 
a világ minden tájáról összegyűlt jeles ellenfeleit. A 
középfutamok eredményei: I. Első Bourrillon, második 
Van den Barn, harmadik Mamo, negyedik Prolin. 11. 
Első Broca, második Deschamps, harmadik Parlby, ne­
gyedik Délén. 111. Első Meyers, második Srogna, harma­
dik Carmant, negyedik Morin. A döntőbe csakis a kö­
zépfutamok első győztesei kerültek. Táv 2000 m. Első­
nek 8000, másodiknak 2000, harmadiknak 1000 frank. 
Első Bourrillon, második Meyers, harmadik Broca. 
Meyers vezet, Bourrillon nyomában. Az egyenesbe érve 
spurtolni kezd és biztosan nyeri meg a versenyt egy 
fél kerékhoszszal. Az amateurük Grand Prix-ében az 
1000 frank értékű tiszteletdijat Mille nyerte meg.

— A «Testedzők köre» tegnap tartotta házi­
versenyé ta népligetnek elzárt körömijén. E fiatal törekvő 
egyesület, melynek első nyilvános szereplése a MAC ta­
valyi őszi viadalán történt, e versenyével is jelét adta 
életrevalóságának. A verseny eredményei a következők :
l. 100 yardos síkfutás. Első Pick Mór, második 
Szántó A. — 11. Tavolugrás. Első Pick M. 4 m. 
88 cm., második Szimén L. — 111. 200 m. handicap. 
Első Tisch M. (Scratch), második Lescheditzky Kálmán 
(3 in.) — IV. Sulydobás. Első Feith Dezső 7-35, 
második Graf B. — V. 1609 m. egyleti bajnokság. 
Első Ragályi Kálmán, második Szántó Andor, harmadik 
Pick M. — VI. Gerelyvetés. Első Graf Béla 21-45, 
második Feith D. — VII. Magasugrás. Pick Mór és 
Lescheditzky Kálmán holtversenyben 1-45. — VIII. 4OO 
ni. handicap. Első Ragályi Kálmán Scratch, második 
Lescheditzky 14 m., harmadik Tisch M. 6 m. — 
IX. 5 angol mértföldes síkfutás. Első Szántó 
Andor, második Ragályi K., harmadik Hlatky Lajos. 
A versenyt tánczmulatság követte.

— Prágai aszóverseny. Az A. C. Praha augusz­
tus 14-én délután fél három órakor rendezi nemzetközi 
uszóversenyét Prágában, a Moldvában. 1. Juniorverseny 
200 m. 2. Hátuszás 200 m 3. Csehország 2000 m. 
úszó bajnoksága, védi Fabesch H. I. W. A. S. 4. 
Ifjúsági verseny 200 m. 5. Csehország 100 m. uszóbaj- 
noksága. 6. Vendégek versenye 200 m. 7. Az A. C. 
Praha uszóbajnoksága 200 m.-re. Védő: Nikodem A.
8. Akadályuszás 200 m. Tétek a két országos bajnok­
ságban 15—15, a többi versenyben 5—5 korona. 
Dijak : díszjelvények. Akadályok : 2- m. széles tutaj, 2
m. széles keret. Nevezési zárlat augusztus 6. Nevezések 
Bürgermeister A.-hoz Prága, Venczel-tér 33. intézendők. 
A versenyt a cseh Athletikai szövetség védnöksége mel­
lett tartják meg.

— Postagalamb-verseny. A prsemysl-budapesti 
postagalamb-verseny nagy közönség érdeklődése mellett 
tegnap folyt le. Mint versenybírák a hadügyi kormány- 
részéről : Renke Albert vezérkari százados, az orszá­
gos baromfi tenyésztési egyesület részéről Parthay 
Géza és Aranyos Sándor szerepelt. Az időjárás a ver­
senynek nem kedvezett, mivel esős és főleg igen szeles 
volt: mindannak daczára az edzett galambok kitünően 
repültek. A galambok Prsemyselből regei 6 órakor let­
tek az ottani várból felbocsájtva és ezek közül az első 
délután 2 óra 15 perczkor érkezett Budapestre, vagyis 
az 560 kilométeres utat 8 és fél óra alatt tette meg. A 
versenyben elsőnek dr. Dirner Lajos 26. számú 2 éves 
nősténye, másodiknak szintén dr. Dirner 17. számú 2 
éves hímje és harmadiknak ugyancsak 97. számú himje 
érkezett meg. A katonai galambok közül este 7 óráig 
egysem érkezeit meg. Totalizator: 1 : 12. A versenyt ke­
délyes vacsora zárta be, melyben több felköszöntőben 
éltették dr. Dirnert és nejéi, mint a magyar postagalamb- 
tenyésztés buzgó úttörőjét és megalapítóját, úgy a had­
ügyi kormányt, a mely lehetővé tette a verseny meg­
tartását.

— A magyar turista egyesület közgyűlése. A
magyar turista-egyesület Szent István napján tartja 
nagyszabású kirándulással egybekötött közgyűlését Tren- 
csénben. A résztvevők augusztus 19-én reggel hétkor 
indulnak a nyugati pályaudvarból Ulavára, a hol Baross 
Gábor mauzóleumát keresik fül és koporsójára koszorút 
tesznek. Augusztus 20-án, Szent István napján Tren- 
csénbe mennek, a hol a közgyűlést tartják meg. E gyű­
lésen báró Eötvös Loránd elnökül s dr. Pechánil 
Adolf előadást tart a Vágvölgy szépségeiről. Délután 
kirándulás Trencsén-Tepliczrc. Másnap tovább mennek 
Kricsó vár festői romjaihoz, a bizarr alakú szikláiról 
hires Somlyói völgybe s innen Rajecz-fürdőre. Augusztus 
22-én pedig fölkeresik a páratlan szépségű Manin- 
hasadékot. A részvétel augusztus 16-ig jelenthető be a 
turista-egyesületnek aranykéz-uteza 6. szám alatti he­
lyiségében.

— Vlvóakadémia Kolozsvárott. Szép vivóakadé- 
miát rendezett Kolozsvárott Giroldini Frigyes, az 
olasz vivóiskola egyik jeles mestere, ki az olasz vivási 
rendszert április közepe óta tanítja Kolozsvárott. Az aka­
démiára lejött Toricselli Angelo Palermóból és dr. 
Benyovits Lajos vivómesterek Budapestről, további 
Bay Alajos műkedvelő. Az érdekes mérkőzéseket az 
erdélyi arisztokráczia, a katonai tisztikar és a városi 
úri osztályának köreiből igen sokan nagy érdeklődéssel 
nézlek végig, Elsőbben is Giroldini Frigyes mester iskola- 
vivást csinált Zsakó Pista tanítványával utána fiával. 
Ezután következett Bagaméry József és Csiky Sándor, 
majd Bay Lajos és Sárpy György, végül Giroldini és Tori­
cselli mesterek kard-assantja. A vivő-akadémia befejezése 
után kihirdették az eredményeket, mely szerint a mű­
kedvelők közül aranyérmét nyert kardvívásért: Bay 
Alajos, Sárpy György, Becsely József, Bagaméry József 
és Sárpy László. Tőrvívásért : Giroldini Virgilo; ezüst­
érmet : Gáinán Dezső, Csiky Sándor, Ránczay József 
anár és Zsakó István.

— A «Magyar testgyakorlók köre» vasárnapi or­
szágúti versenyeinek eredményei a következők :

I. Főverseny 50 km. Első Katzer Ödön Condor 1 
ó. 42 p. 37 mp., második Papp Ferencz M. T. K. 10 m. 
hátrább maradt, harmadik Büumler Ede Condor 90 m. 
hátrább, negyedik Püspök Dezső.

II. Junior-verseny 30 km. Első Kessler Albert 
Condor K. E. 56 p. 4% mp., második Hóra Nándor 
Hunnia 58 p., harmadik Scheuer József Budapesti K. G. 
50 m. hátrább, negyedik Seregi Sándor Condor, ötödik 
Gerhart István Aquila B. C., hatodik Selinka Arthur 
Condor, hetedik Mottl János. Aztán : Mottl János, Ti- 
biássy Kálmán, Moravetz József, Fuhmann György.

III. Egyleti verseny 20 km. Első Megyessy Károly 
42 p. S'/s mp., második Vecsey Béla 44 p., harmadik 
Müller Soma. Stern Mór, Klein József.

IV. Hölgyek versenye 5 km. Első Linzenmayer 
Szidónia 10 p. 6 mp., második Feigl Rikárdné 60 m. 
hátrább, harmadik Ruck Mariska, negyedik Fröhlich 
Gyuláné.

— A pécsi biczlkll klub tegnap délután tartotta
meg idei második országos kerékpárversenyeit. A ver­
senyek hőse Lauber Dezső, Magyarország ezidei tiz kilo­
méteres bajnoka volt, ki a vállszalag további tulajdo­
nosa maradt és azonkívül a tiz megye versenyében és 
a többüléses gépek versenyében győzött.

I. Mérkőzés a vállszalagért Lauber Dezső és Szá­
ríts János között. Első Lauber Dezső PBC két futamban.

II. Vendégek versenye 2000 m. Első Heerfürlh, 
második Mr. Savary, harmadik Száríts.

III. Tiz megye versenye 3000 m. Első Lauber 
Dezső PBC., második Száríts János Sz. SE., harmadik 
Tiefenbacher Ferencz PBC.

IV. Nyeretlenek versenye 2000 m. Első Bedó 
Andor PBC., második Rentz Rezső, harmadik Mittweg.

V. Verseny többülésü gépekkel 4000 m. Első 
Lauber Dezső — Redő Andor, második Tiefenbacher — 
Heerfürth—Müllherr.

VI. Huszonöt kilométeres verseny. Első Szávils 
János Sz. SE., második Bedó Károly PBC.

VII. Bérelőny verseny 1000 m. Első Hentz Győző, 
második Heerfürlh, harmadik Tiefenbacher.

— A hamburgi tornaünnepély versenyeredmé­
nyei. Az ez évben Hamburgban megtartott IX-ik orszá­
gos tornaünnepély az első, hol a németek hivatalosan 
lelvették az athletikai, szerintük népies gyakorlati versenye­
ket. Es pedig a német hármasugrást, a hajitó (füles) 
labdadobást és az akadályversenyt. A résztvevők nagy­
száma (400-on felül vettek részt minden versenynél), 
mutatja mennyire kedveltek az athletikai versenyek már 
Németországban is és az alább kimutatott eredmények 
azt a régi igazságot tanúsítják, hogy csakis a tornászat 
révén elért egyenletes fejiődésü test képes athletikai 
versenyen nagy eredményt felmutatni. A 25 cm. át­
mérőjű, 2 kg. nehéz labdát Lahrmann (Burhave) 47 
méter 50 cm.-re dobta. A hármasugrásban Ottó Reisz- 
ner (München) lett győztes, ki 11 méter 97 cm. ugrott. 
A 100 méter akadályversenyen 4 drb 100 cmteres aka­
dállyal a legjobb eredmény lett 12% mp. Győző Kari 
Bresendorf (Akadem. Turnverein Berlin). Összesen 26 
nyert díjazást. A staféta futásban végküzdelemre került 
az eimsbütteli és az altonai tornaegylet közt, előbbi 
győzött '/z méterrel, 61% mp. alatt futván meg a pá­
lyát. A football, hajitó labda, ököilabda stb. számtalan 
küzdelem volt, kitűnt különösen az eimsbütteli torna­
egylet. A versenytornázásban 105-én részesültek díjazás­
ban. Legelső dijat nyerte Alfréd Fiatow (Berliner Tur­
nerschaft), második dijat nyerte Kari Schumann 
(Berlin).

— Kerékpárverseny Szolnokon. Augusztus 7-én a 
szolnok-beszenszögi utón kerékpárverseny tartatik. A 
verseny sorrendje a következő: Főverseny. Táv 30.000 
m. Kezdők versenye. Táv 5000 m. Vendégek versenye. 
Táv 10.000 m. Verseny után este 8 órakor a «Nemzeti 
szálló»-ban társas vacsora lesz.

— Meghiúsult honosítási kísérletek. A Skandi­
návia tartományokban, főleg Dél-Svédországban évek óta 
kísérleteznek mezei nyulak honosításával. Maga a svéd 
kormány is több Ízben rendelt mezei nyulakat, az ot­
tani havasi nyulállomány vérfelfrissitése czéljából. Múlt 
tavaszszal is 50 darabot helyeztek ki, melyek eleinte 
jól érezték magukat, miért is a kormány elrendelte, 
hogy 3 évig nyulat nem szabad lőni. De pem sokat 
használt ez a tilalom, mert egyik nyúl a másik után 
pusztult el, az ottani tulhideg éghajlat miatt. Most végre 
belátták, hogy a Németországból importált mezei nyúl 
18° (Celzius) hidegen nem bir ki s e végből teljesen 
felhagytak a további kísérletekkel.

— A német Derby győztese Budapesten. Ha
Habenichts az őszre jó kondiczióban marad, akkor való­
színűleg részt vesz a St.-Legerben, melyre Áruló és 
Mindiggel egyenlően jegyzik a bookmakerek. Hozzájuk 
legközelebb Komámasszony áll (1 : 7), a monarchia leg­
jobb kanczája, mig Nickerl, Lulu és Eszterfi 1 : 8 je­
gyeztetnek.

— Mindig a királyné-dijban biztosan startol, mig a 
Szent István;dijban_ való indulása, kétes.

— A vöslai díjban Eszterházynak mindkét bene­
vezett lova startolni fog, még pedig Angosturát Mr. 
Broock, Eins ins ; Anderét May fogja lovagolni. Ha a 
talaj megfelelő lesz, akkor a versenyben Hardy és Snob 
is startolnak, az előbbi Jekyllel, Snob pedig Printennel 
a hátán.

— Fürstenberg herozeg bánatot jelentett Mene- 
tikért a Szent István-dijban, Conradinert a Szent 
László-dijban és Taxaméterért az 1899-es osztrák 
derbyben.

— Ktáramarosmogye vadászat dolgában egyike a 
legérdekesebb vármegyéknek hazánkban. Nemcsak válto­
zatos és dús vadállománya teszi azzá, de az ott előfor­
duló vadak minősége is. Ott vannak köztudomás sze­
rint a legjobb agancsárok és a legerősebb medvék s ez 
utóbbiakból a múlt évben 23 drb került terítékre. Ezen­
kívül, hogy csak érdekes vadakat említsünk : 5 hiuz, 
18 farkas, 3 zerge és számos siketfajdkakas lövetett 
Máramárosnak vadregényes területein a múlt évben.. Az 
ezzel határos Besztercze-Naszód megye nem kevésbbé 
igazi Eldorádó egy szenvedélyes vadászra nézve. Ott is 
elég bőven fordulnak elő a legérdekesebb vadak, kivéve 
a szarvast, mely csak váltó vadként található helyen*, 
kint egy-egy példányban. Annál több azonban itt a 
medve, melyből a múlt évben 11 drb lövetett; hiuzt 
j2 drbot, farkast 15 drbot ejtettek a múlt évben Besz- 
ercze-Naszód megyében.

— Csulalongkorn, a Helenenthali-dlj egyik favoritja 
gazdát cserélt, a mennyiben gróf Sternbergtől megvette 
gróf Trauttmansdorff.

— A magyar aszó-egyesület szombaton d. u. 4 óra­
kor kerékpárversenyt rendezett a kerepes! országúton.
1. 20 km. kerékpárverseny oly kerékpározók számára, a
kik még országúti versenyen nem vettek részt. Első 
Schwartz Hermann (vándor KE) 40 p. 32 mp., máso­
dik Hermann József (MUE), harmadik Zirkelbach Vilmos 
(MUE). Indultak 17-en. 2. 30 km. kerékpárverseny.
Első Baier Sándor (Condor KE) 58 p. 7% mp. (orszá­
gos rekord), második Hóra Nándor (Hunnia BC), 
harmadik Némedi Jenő (BTC). Indultak 6-an. Este 
8 órakor banket és díjkiosztás volt.

— A Grand Prlx előfutamainak helyezettel az úgy­
nevezett Reménydij ban mérkőztek egymással csütörtö­
kön, melynek győztese részt vehet a főverseny közép­
futamában és esetleg, ha ott is győz, a döntőben is. E 
verseny nagy érdeklődés mellett folyt le a következőkép :

Reménydij. 2000 m. Első előfutam: 1. Domain,
2. Ferrari, 3. Reboul. 11. előfutam : 1. Morin, 2. Bixió, 
0. Dernaucourt. 111. 1. Gongollz vagy 50 méterrel nyer. 
IV. 1. Chinn, 2. Courbe, 3. Ruinart. V. 1. Piette, 2. 
Prevot, 3. Mathieu. VI. 1. Green, 2. Jacquelin, 3. Ehr­
mann. E verseny után Jacquelin feldühödve attól, hogy 
legyőzetett, Elirmannt arczul üti. Ezért a brutalitásért a 
jury 50 frankra bünteti és hat hónapra diszkvalifikálja. 
VII. 1. Nicuport, 2. Rollin, 3. Ronquelte. Vili. 1. Pa­
sim, 2. Sirardet, 3. Marix. IX. 1. Pontecchi, 2. Cornet,
3. Gentel.

Küzépfatam. I. 1. Morin, 2. Green, 3. Gangoltz 
II. 1. Pontecchi, 2. Chinn, 3. Piette. 1Ú. 1. Damain,
2. Nicuport, 3. Pasini.

Döntő futam. 1. Morin, 2. Domain, 3. Pontecchi. 
Morin egy hoszszal nyer.

Holnap kerül döntésre a Grand Prix három közép­
futama és döntő. A következő 12 versenyző vehet részt 
a középfutamokban : Franczia : Bouroillon, Deleu, Car­
mant, Deschamps, Morin. Belga: Broca, Prolin, Van 
den Born, Grogna. Olasz: Mamo. Holland: Meyers. 
Angol: Parlby.

A csütörtöki verseny alkalmával került döntésre:
Az idegenek dija is. Táv 1200 m. 500, 250 és 

150 frank. Az előfutamok győztesei: Pasini, Parlby, 
Grogna, Van den Born, Mamo és Green. A középfuta­
mok győztesei: Grogna és Van den Born. A döntő 
eredménye: 1. Grogna, 2. Pasini, 3. Van den Born.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Tóth Kálmánná szabadlábon. Wiener 

vizsgálóbíró tegnap újból kihallgatta Tóth Kál­
mánt, a ki beismerte, hogy a postát 87 ezer fo­
rint erejéig megkárosította. Tóthné tagadja a 
sikkasztásban való bünrészcsséget és azt mondja, 
hogy sikkasztásról nem is tudott. A vizsgálóbíró 
az ügyészég hozzájárulásával tegnap szabadlábra 
helyezte Tóth Kálmánnét.

— KI felelős a balesetekért ? Az építkezéseknél 
történő szerencsétlenségekért, mint már megemlékeztünk 
róla, a budapesti törvényszék újabban a vállalkozókat 
teszi felelőssé, remélve, hogy ilykép ezek több elővigyá- 
zatot fognak tanúsítani. Kiterjeszteni látszik a bíróság 
most ezt az eljárást a gyárakra is, melyekben szintén 
oly gyakoriak a balesetek- Nemrég történt ugyanis, 
hogy a Farkas és Éaragú épületlakatos ezég gyárá­
ban Fuchs Ferencz munkás balkarját a mint a gép­
nél dolgozott, a fogaskerek elkapta, és összeron­
csolta. A szegény ember nyomorékká lett, de azért 
hiába fordult gazdájáihoz, ezek minden segítséget meg­
tagadtak. Erre Sachs ügyvédhez fordult és dr. Török 
Sándor feljelentést tévén, a bíróság most a ezég mind­
két főnökét, Farkas Kálmánt és Faragó Rezsőt vád 
alá helyezte a btkv. 310. §-ába ütköző, gondatlanság­
ból okozott súlyos testi sértés czimén. A határozat ki­
mondja, hogy mivel az üzlettulajdonosoknak köte­
lessége a gépeknél alkalmazott munkások testi épségét, 
a gépeken alkalmazott védőkészülékkel a lehetőség 
szerint a veszélytől megóvni, s ilyen készülék a 
szóban forgó fúrógépen nem volt, a beállott szerencsét­
lenségért ők a felelősek.

— A királyi tábla szünete. A budapesti Ítélő­
táblán a mai napon megkezdette működését az uj 
szüneti polgári tanács, a büntető tanács pedig, mely 
szintén újjáalakult, holnap ül össze először tanács­
kozásra. A pestvidéki királyi törvényszék vizsgálóbírója 
dr. Bucz Lajos a héten érkezett vissza szabadságáról 
s dr. Bánó József törvényszéki birólól átvette hivatala 
vezetését. A pestvidéki királyi ügyészség vezetője dr. 
Geguss Gusztáv királyi ügyész, ma hatheti üdülésre 
Abbáziába utazott. Távolléte alatt Egressy-Nagy 
László királyi alügyész helyettesit!.

— Sikkasztás. Vagy három hete, hogy Weisz 
Frigyes ügynököt, a kit országosan köröztek, letartóz­
tatták a szeretője, Móré Vilma orfeuménekesnő laká­
sán. Az elfogott ágens már évek előtt több száz forint­
nyi árut vett bizományba Kohn Ljpót és más kereske­
dőktől, aztán eltűnt s vagy két évig utazgatott hölgyé­
vel. A sikkasztások dolgában ma volt a végtárgyalás. 
Ítéletre azonban nem került sor, mert a károsok ma 
visszavonták panaszaikat s igy dr. Vázsonyi Vilmos 
védő előterjesztésére a törvényszék megszüntette az 
eljárást. A vádlott vidáman czigarettázva hagyta el 
Vilmája karján a törvényházat.

— Téli tolvaj. A törvényszék előtt ma egy fiatal 
suhancz, Gyurcsák Valér állt s ellene a kir. ügyész 
két betöréses lopás mialt emelt vádat. Feltörte a Nagy 
Antalné, majd a Krizsán Teréz kofferját s innen két 
pár ezüst fülbevalót, a másik helyről 9 irtot s egy női 
órát csent ki. A fin, kinek szánalmas külseje részvétet 
keltett, nem tagadta bűnét.

— Mi indította a lopásra ? kérdezte tőle az elnök.
— Hát, hogy nem volt ennivalóm.
— Nem talált dolgot ?
— Nem, mert — tél volt s ha most csukva tarta­

nak, a télen megint lopok.
— Miért ?
— Mert télen sohase találok munkát.
A bíróság visszavonult s rövid idő múlva a következő 

téletet hirdette ki Haupt elnök :
— Két évi fegyház lenne a legkisebb büntetés, de a 

törvényszék csak tiz hónapi börtönre Ítélte magát. 
Megnyugszik ?

— Hát két hónap nem lett volna elég ? — kérdezte 
boszusan az elitéit.

Schneider kir. alügyész intett a börtönórnek, hogy 
vigye vissza a fogházba Gyurcsák Valért, a ki aztán 
visszakiáltotta az ajtóból:

— No, köszönöm az ilyen törvényt, meg bírákat!
Talán egyebet is mondott még, de szavai nem hal­

latszottak már be a terembe.

* Debreczen város pőre. Debreczen városa és a
hajdumegyei Szóval község, majd ennek volt úrbéres és 
zsellér lakosai között hatvan évig folyt az a per, a mely 
a kir. kúria nem rég hozott ítéletével valahára végleges 
eldöntést nyert és pedig Debreczen városa javára. Deb. 
reczen városa mint szováti földes ur még 1839-ben 
kezdett egy úrbéri rendezési és elkülönítési pert. Mind. 
járt akkor azt állították a szovátiak, hogy ők semmit 
sem kaptak a 6876 kát. holdas Nagymező nevű pusz. 
tűből s félszázadon keresztül vitatták ezt, egyezkedtek, 
és többször megújított perek során. lS59-ben barátsi. 
gos egyezkedést kíséreltek meg, ez azonban nem veze. 
tett sikerre. I860 óta három ízben újították meg a 
pert. Legutoljára Kiss Gábor, Szőllősi Imre és társa; 
volt úrbéresek és zsellérek 1897-ben kezdtek uj pijrt 
város ellen, a félmillió forintot érő 2002 kát. holdon 
kivül még kerek két millió forint időközi haszoné:, 
vezetre igényt támasztottak. Debreczen város részéről 
Ábrahám László t. főügyész és magánlevéltári ügyvéd 
vitte a port, a melyet ő már másodízben (először 1S92. 
ben) nyert meg szerencsésen. A debreczeni törvényszék 
tábla és a kúria egybehangzó Ítéletükkel elutasították a 
felpereseket. A hatvan éves pör iratai megőrzés vésett 
Debreczen város titkos levéltárába kerülnek.

HÁZASSÁG..
— Eljegyzésok. Bicskei és császári! Komoróczy 

Miklós eljegyezte szentlélek! és tolcsvai Zsóry Ilont;, 
kisasszonyt, szentlélek! és tolcsvai Zsóry Barnabás l ó 
nvát. — Nagy Imre egri gyógyszertár-tulajdonos julim 
31-én eljegyezte Lőrinczy Melania kisasszonyt, né; ai 
Lörinczy Ferencz miniszteri titkár és neje"Lonkuy 
Iphigenie leányát.

GYÁSZROVAT.
IX. Henrik, reussi herczeg (az ifjabb ágból), mini 

Hirschbergböl táviratozzak, ma délelőtt Neuhoff kastély.1 
ban, Schmiedeberg mellett, meghalt.

Báró Kemény Elek, az osztálysorsjáték ellenőre, 
ma Budapesten meghalt. Az elhunyt a temesvári ni-v 
lottónak igazgatója volt akkor, midőn Farkas Meny­
hért ott megkorrigálta a szerencsekereket s a naév 
perben ő is szerepet játszott. Beszentelése ma történt 
meg számos erdélyi rokona és ismerőse jelenlétében 
azután Dévára szállították a holttestet a családi sir! 
boltba.

Arany László.
1844—1898.

Arany László ma délelőtt 10 óra 10 perczkor 
ötvennégy éves korában meghalt.

Vele kihalt a nagyszalontai Arany-nemzeiség. a 
mennyiben ő volt Arany János egyetlen fia és 
neki nem voltak gyermekei. A földhitelintézet 
egyik igazgatói állását töltötte be, volt ország­
gyűlési képviselő is, — külső pályafutása tehát "a 
közélet előkelő tényezői közé sorolta; emlékét és 
nevét pedig fentarlja nem csak a saját irodalmi 
munkássága, hanem hozzákapcsolódik az a ma­
gyar irodalom két halhatatlanjának; Arany János­
nak és Petőfinek emlékéhez is.

Az ő védelmek alatt iudult pályájára és ha 
maga sohasem ir is vala semmit, a magyar iro­
dalom egy ismerője előtt sem marad idegenül 
a léte. A Fiamnak czimü költemény és Petőfi 
verse: Arany Laczinak — a heros-költő kereszt­
fiának szóló mese fen tartják emlékezetét, a meddig 
csak magyar költők munkáit olvassák. Ez meg­
érdemli, hogy emléke fenmaradjon a maga em­
berségéből is. Olyan irodalmi munkásságot fejtett 
ki, mely egyidőben megszerezte számára a nép­
szerűséget és mindenképen méltó az irodalom- 
történet-iró figyelmére. Ebből a szempontból kü­
lönösen az adja meg a jelentőségét, hogy fixálni 
tudta a magyar faj egyik sajátságos typusát. A 
Délibábok Mse czimü elbeszélő költeményben tette 
meg, a melyet nevének elhallgatásával jelentetett 
meg a könyvpiaczon és a melyben szarkazmussal 
és humorral festi a magyar ember lobbanékony 
természetét és ábrándokban kimerülő szalmaláng- 
lelkesülését.

Irodalmi müvei között ez a legjelentékenyebb. 
A legnépszerűbb az Efrida czimü vig balladája, 
mely a Kisíaludy-társaság pályázatán pályadijat 
nyert és a mely a skót Elfrida-mondát dolgozza 
fel, ugyanazt, a melyből Dúczy Lajos színdarabot irt. 
It t ezenkívül aesthetikai és nemzetgazdasági czikkeket, 
fordított Shakespeare-ból és Molicre-böl s nem cse­
kély érdemeket szerzett magának népköltési gyűj­
teményének a kiadásával.

Mindez azonban már meglehetősen a múltban 
történt. Az utóbbi években Arany László búcsút 
mondott az irodalomnak, hogy főleg családjának 
és a vezetése alatt álló intézetnek éljen.

Életrajzi adatai a következők:
Élete.

Arany László, Arany János fia, született Nagyszalon­
tán 1844. márczius 24-én. A gimnáziumot N.-Körösön, 
a jogot a pesti egyetemen végezte (1865.) s doktori í 
ügyvédi oklevelet szerzett. 1866-ban a magyar földhitel­
intézet szolgálatába lépett s az intézetnek eleinte igaz­
gatósági jegyzője, 1870 óta titkára volt, 1880 óta p-.diz 
igazgatója ; lS87-től 92-ig orsz. képviselő is volt. íréi 
tehetségét apja vezetése és széleskörű olvasottsága korán 
kifejlesztő s az irodalomban igen fiatalon feltűnt esy 
mese-gyüjteménynyel. (Eredeti népmesék. Peri, 1862.) 
Valamint eredeti versekkel és elbeszélésekkel, továbbá 
irodalmi tanulmányokkal és bírálatokkal, melyeket arja 
Koszorújában közölt. Dolgozott azután Kemény Zs g- 
mond szerkesztése végén a Pesti Naplóba, majd 18ö7— 
1872-ig a Budapesti Közlönybe és egyéb lapokban, a 
Budapesti Szemlének mind régibb, mind ujabb fo­
lyamába számos nemzetgazdasági czikket irt. (Egy 
angol Erdélyről — IV. 1S6G. Magyar népmeséink­
ről — Vili. 1867. A Crédit-mobilier története XII. IMI' 1 
Ezalatt mint költő, műfordító s a népszellem kutatója 
az ujabb Írói nemzedék előkelő tagjává emelkedett. 
Költői hírét különösen elbeszélő költeményei biztoséi 
melyek közül Elfrida pályadijat nyert a Kisfalu-Jy- 
társaságtól és helyet szerzett neki e szépirodalmi intéz • 
tünkben. Főmüve e téren a Délibábok hőse, m .'ri 
a Kisfaludy-társaság szintén megkoszorúzott, elbeszélő 
költészetünk egyik maradandóbb értékű alkotása. E 
verses regény, vagy inkább biografikus jellemrajz, mert 
meséjének szálait csak a hős és nem a cselekvvay- 
egysége tartja össze, a Puskin Anyeginja modorá­
ban adja Bübele Balázs élettörténetét, a ki a 
szabadságharcz után lefolyt évtizedek társadalmába 
helyezve az ujabb és ujabb szellemi irányzaton 
és politikai áramlatok közt egyre ujabb czélokért 
küzdve és mindegyikbe beleunva a könnyen hevüló -- 
hamar kihűlő magyar természetet képviseli s a ki ware 
magából is kiábrándul s elfásul. A modern dolgozata 
mü beható lélektani elemzéssel pótolja a mese sovány­
ságát az objektív elbeszélő hangot alanyi re­
flexiókkal cseréli föl s lielyenkiní kitűnő kór­
ós társadalmi rajzaiban éles szatirikus világítást 
alkalmaz ; a kornak azonban pesszimizmusa miatt meg 
sem hü tükre s hőse a mese vége felé annyira köznapi 
színben mutatkozik, hogy mint típusul valótlann 1, mim 
egyénileg majdnem érdektelenné válik. E költemény--: 
Arany önállóan is kiadta (névtelenül, Budapest lS/Bj. 
A Hunok harcza czimü költeménye Kaulbach hire» 
festményéhez fűződve a magyar és a német ellen ezredéves 
küzdelmét rajzolja s arra lelkesíti a nemzetei, hogy 3 
művelődés s a munka terén folytassa e küzdelmet. Arán? 
jeles sikerrel vett részt a Shakespeare- és Moliére-ford.- 
tások munkájában is. Shakespearetól A két veronai, 
ifjú (Budapest, 1865), Tévedések játéka (l'l;|. 
Sok hűhó semmiért (1871) és Moliérelől a Tudós 
nők (1869) lefordításával. Nagy munkásságot fejtett ti 
továbbá népkölteményeink, főleg népmeséink gyüjttsebea
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1898 EGYETÉRTÉS, KEDD, AUGUSZTUS Ä
f5 tanulmányozásában Az említett mese-gvOjteményen 
kivul o szerscsztette Gyulai Pállal együtt a Kisfaludy-

(Ejabbj magyar népköltési gyűjteményét 
(3 voiet, Budapest, 1872, /3, 83.) Igen értékes dolgozat ne- 
hany, idevágó tanulmánya úgymint a Kisfaludy-társaság- 
ban zeby-ben tartott székfoglaló értekezése Magyar 
népmeséinkről, és a Magyar népköltési gyűjte­
mény I. kötetében a népmesékről irt jegyzetei. Szintén 
irodalmi tárgya A magyar politikai költészetről 
irt akadémiai székfoglalója (1874.) és Bérczy K. em­
lékezete czimü emlékbeszéde.

Betegsége.
Halála nem jött váratlanul; már napok óta állt kü­

szöbén a halálnak. Arany László még júniusban bete- 
geded meg, még pedig oly körülmények között, hogy 
ügyet sem vetett reá. A betegség azonban végre is 
agyba döntötte s egy hét múlva már óriási láz mellett 
a tiiusz tüneteit konstatálták rajta. Kezelő orvosai min­
dent megtettek megmentésére, a mi ekkor sikerült is 
n k k. Alig kezdett azonban lábadozni ezelőtt három 
héttel, Újra visszaesett a veszedelmes betegségbe, a 
mely napról-napra emésztette erejét, ugyannyira, hogy 
Korányi tanár, a kit a beteghez hívtak, már igen ag­
gasztónak mondotta állapotát. Egy hét óta a beteg úgy­
szólván semmi táplálékot nem vett magához, mert 
gyomorfekélyekre s vérmérgezésre emlékeztető jelek mu­
tatkoztak nála. Pénteken s szombaton állapota 
már a legrosszabora fordult s minden percz- 
Lítn várható volt a katasztrófa bekövetkezése. Tegnap 
délelőtt némi örvendetes javulás látszott a betegen, a ki 
rövid időre magához tért s kevés big táplálékot is vett 
magához. A javulás azonban csak látszólagos volt, mert 
az éjjel eszméletet vesztette, folyton franczia s angol 
szavakat ejtett k:. Folyton felesége, az ápolónő és dr.
i .... St k háziorvos voltak mellette, a kikiesem hunyták
szemüket egész éjjel. Pieggel felé pár pillanatra eszmé- 
- tze tért, de visszaesett az önkívületbe s úgyszólván 
sz::c':tt felesége karjai között délelőtt 10 óra 10 perczkor 

z idomra hunyta szemeit. A szomorú hirt azonnal tudat­
tak a földhitelintézet igazgatóságával s tisztikarával s nyom­
ban kitűztük az intézet ormára a gyászlobogót. Teme­
tése a Magyar földhitelintézet palotájából (V. Bálvány- 
uicza i. szám) szerdán délelőtt lesz. A gyászbeszéd 
tartására Szász Károly püspököt kérik fel.

A részvét.
Arany László halálának hire gyorsan terjedt el a fő­

városban. mindenütt, a hol ismerték a nemesleikü fér­
fiad igaz részvétet és megdöbbenést keltve. A magyar 
fv.áiatu.ntézet, melynek Arany László munkássága 
javat szentelte, impozáns módon rója le kegyeletét és 
h iáját elpihent igazgatójával szemben. Nem csak a ha­
la, más fekete lobogó, melyet a halál peresében az épü- 
1 ■. homlokzatára vontak, hirdeti az intézet gyászát, ha- 
mra gyászt óit az egész palota is. Fekete lepelbe vonják 
az épiih t bejáróját, a lépcsöbázat s az ülésteremig ve- 
z-.tő folyosót, itt állítják löl fekete baldachin alatt dél­
szaki növényektől, virágerdőtöl környékezve a díszes 
ravatalt, melyen utolsó útja elült megpihen Toldi Írójá­
nak fia, a Délibábok hősének szerzője. A gyászház ki- 

i: egymásnak adják a részvétlátogatók és Szalay 
F r : ipcstaigazgató, az elhunyt sógora, már eddig is 
: mint ütvén részvéliratot bontott fel. A halottat

; reggel helyezik ravatalra. Az özvegy a következő 
jelentésben tudatja a halálesetet:

♦Var. Arany Lászlóné szül. Szalay Gizella mélyen 
sav::, r- jött szívvel jelenti szeretett férjének Arany 
Lászlónak, a földhitelintézet igazgatójának, a 
M .-. ,r tudományos akadémia s Kisfaludy-társaság, 
v; i v. r í. egyháztanács tagjának, a Franklin-társulat 

-májának, az országos irodalmi tanács elnökének, 
S ..unta város volt országgyűlési képviselőjének slb. 

a ■ vl augusztus hó 1-én 9V, órakor életének 55-ik, 
: la.g liázasságangk 23-ik éveben bekövetkezett gyá- 
£.. a elhunytat A boldogult földi maradványai e hó 
3-.:. délutáni 4 órakor fognak a Magyar földhitelinté­
zet ■ Lálvány-utcza 7.) az ev. ref. egyház szertartása 
szerint a kerepesi-uti temetőben örök nyugalomra 
t-.ietní. Nyugodjék békében.»

Apróságok Arany életéből.
Arany László jellemzésére itt közlünk egy pár apró-

M.kor tíz évvel ezelőtt a Magyar földhitelintézet uj 
p.r'.mt fogadott. Aranynak feltűnt, hogy Tischler uj- 
eiztendónkint nem állít be hozzá s a többi igazgatók- 
l::z boldog uj évet kívánni, mint elődje. Aranynak ez 
a komoly büszkeség nagyon imponált s egy uj év al­
ku. mavai aztán ö ment le a portásnak bárom tizes kí­
séretében boldog újévet kívánni s ezt azóta minden 
újévkor megtette.

N-gyon szeretett a budai hegyek között sétálni. Egyedül 
l-....t gondolataiba merülve s irodalmi dolgain csiszol- 

g.tva, melyeket azonban nem adott ki. Egy ily sétája 
m.mával talált a János-begyen egy sovány kóbor ku- 

:y...t. Egész nyárou, naprol-napra tömött zsc-bbel ment 
az. n délutáni sétáira s jól tartotta a kutyát s mikor az 
az: .n eltűnt, egészen megszomorodott, hogy vissza kel­
lett hoznia csomagját.

P. r évvel ezelőtt történt, hogy az intézet egyik fiatal 
ti-1 .selőjét egy politikai izü színházi tüntetés miatt a 
rendőrség elítélte. Az illető másnap remegve ment a 
szl.oru igazgató elé jelentkezni. Arany elbeszéltette ma­
génak az esetet, aztán azzal vigasztalta meg: «Hja, 
kérem dicsőség bajjal jár ! Engem diák koromban köt­
sz :z pengőre Ítéltek.»

Visszavonultságának, komorságának egyike oka gyer- 
n. ételen házassága volt, másik oka süketsége, mely 
évek óta kínozta s gyógyithatlan maradt. Ezért kerülte
a társaságot is.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A miniszteri um a fővárosi közmunkák 

;.vL..i sorrend szerinti kilépés folytán megüresedett 
- a kormány kinevezésének fentartott tagsági állásokra 
prof .dndrássy Tivadar főrendiházi tagot, dr. Ország 
Sándor nyug. miniszteri tanácsost és Mándy Lajos 
kereskedelemügyi miniszteri tanácsost, a pénzügyminisz­
ter a nyitrai penzügvigazgatósághoz Imrédy Pál zala­
egerszegi pénzügyi fogalmazót pénzügyi segédtilkárrá 
végleges minőségben, Gyenge Ferencz trencséni állami 
végrehajtót a lőcsei pénzügyigazgatósághoz m. kir. pénz­
ügyi fogalmazóvá, Tury Zoltán pénzügyi fogalmazó 
gyakornokot a győri pénzügyi igazgatósághoz m. kir. 
pénzügyi fogalmazóvá, Roschier Antalt a pozsonyi m. 
kir. pénzügyigazgatósághoz m. kir. pénzügyi fogalmazó 
gyakornokká, Halász Ágoston veszprémi lakost ideig- 
Ienes minőségű segélydijas számgyakornokká a vesz­
prémi pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez, 
a kolozsvári kir. adóhivatalhoz Enyedy Lajos íelső- 
vissói adóhivatali dijas gyakornokot adóhivatali tisztté, 
Tolnay István lévai kezelési gyakornokot a lőcsei pénz­
ügyigazgatósághoz pénzügyi irodatisztté, Szigeti Gyula 
budapesti lakost ideiglenes minőségű díjtalan számgya- 
komokká a pénzügyminiszteri számvevőséghez, Roth- 
hummer Károly volt államnyomdái kőnyomót a pénz­
ügyminisztérium elnöki irodájának kőnyomdájához kő­
nyomó segéddé, Jákói József, Warga József, Kovács 
M . é, Viczkó János, Pozsgai József, Bokor József, 
Tokody Sándor, Pákozdy József, Rabóczky József, 
Juhász András, Ficzere István és Bazil Miklós 
pénzügyminiszteri kisegítő szolgákat pénzügyminiszteri 
hivatalszolgákká, Császár Dénes számvizsgálót segéd- 
hivatali főigazgatóvá, a vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter Horger Antal brassói állami főreáliskolai 
helyettest tanárt jelenlegi állomáshelyén végleges ta­
nárrá, Dezső Mariska okleveles tanítónőt a n.*mihályi

állami elemi népiskolához rendes tanítónővé, az igazság­
ügyminiszter Makai Kálmán beregszászi kiz. törvény- 
széki joggyakornokot az élesdi és Orosz Béla kir. 
közjegyzőjelölt berettyó-ujfalusi lakost a szigetvári kir. 
járásbírósághoz aljegyzőkké, Timáry Alajos békési kir, 
járáspirósági segédtelekkönyvvezetőt a békés-csakai kir. 
járásbírósághoz telekkönyvvezetővé, Martinék Lajos 
budapesti kir. büntető kir. törvényszéki dijnokot, vala­
mint Steiner Vilmos cs. és kir. 86-ik gyalogezredbeli 
számvivő őrmestert a szolnoki és Rothmann József 
cs. és kir, 50-ik gyalogezredben számvivő őrmestert a 
nagy-igmándi kir. járásbírósághoz írnokokká, Kvaszin­
ger József Szepes vármegyei árvaszéki írnokot a tornai 
kir. járásbírósághoz végrehajtóvá nevezte ki.

Anyakönyvvezetés. A belügyminiszter Csongrád 
vármegyében a teési anyakönyvi kerületbe anyakönyv­
vezető helyettessé Sulcz László községi penztárnokot 
nevezte ki és őt a házassági anyakönyv vezetésével és a 
házasságkötésnél való közreműködéssel is megbízta.

TÁVIRATOK.
Becs, aug. 1. Ma nyitották meg ,a nemzetközi bánya­

munkások kongresszusát, a mely először ülésezik Ausz­
triában. Megjelent 53 kiküldött, a kik 810.000 bánya­
munkást képviselnek. Elnökké: Búrt angol parlamenti 
tagot választották meg. Egyhangúlag elfogadták azt a 
határozati javaslatot, a melyben rokonszenvükel fejezik 
ki a négy hónap óta sztrájkoló dél-walesi 108.000 
bányamunkás iránt.

A Dreyfus-ügy.
Paris, aug. 1. Picquart kihallgatása Fahre 

vizsgálóbíró szobájában egész délelőtt tartott. A 
kihallgatást délután folytatták. A lapok jelentése 
szerint Berry párisi képviselő értesítette Sarrien 
igazságügy minisztert, hogy interpellácziót fog in­
tézni hozzá a kamara újból való összeülésekor, 
hogy mi módon teljesítette Bertulus kötelességeit, 
mint vizsgálóbíró.

Belfort, aug. 1. Scheurer-Eestner szenátor 
Svájczból ma ide érkezett és a vizsgálóbíróhoz 
megy, hogy Picquart—Esterházy-ügyben vallomást 
tegyen.

A román király Oroszországban.
Pétervár, aug. 1. A román király tisztele­

tére Krasznoje-Szelóban tartott szombati csapat­
szemle után villásreggeli volt, a melyen Miklós 
czár felküszüníötte a román királyt és a királyi 
családot, mire Károly király következőleg vá­
laszolt :

„Szivem mélyéből köszönöm felségednek azt az 
örömet, hogy ott lehettem ma ama kitűnő csapa­
tok közepette, a melyeknek rettenthetetlen vitéz­
ségét és páratlan lelkesedését, a melyek győzelemre 
juttatták, a harezmezőn volt alkalmam megcsodálni. 
A vitéz gárdaezredek nevei épen olyan mélyen bevé­
sődtek emlékezetembe, mint azok a csaták, a me­
lyeken uj babérral ékesítették lel zászlóikat. Had­
seregem büszke volt rá, hogy oly hadsereg oldala 
mellett harczolhatott, a mely a legfényesebb ka­
tonai erényekkel dicsekedhetik. Hadseregem nem 
feledte el soha a fegyver-testvériséget és osztozik 
minden érzelmemben, valamint mindazokban a 
benső jókívánságokban, a melyeket a vitéz csá­
szári hadsereg, annak jeles vezérei és mindenek 
fölött felséged drága egészsége és hosszú, dicső­
séges uralkodása irányában táplálok. A császár 
ő felsége éljen! A császárné ö felsége éljen!“

Kihallgatás a czárnál.
Pétervár, aug. 1. Miklós ezár ma Badolin 

herczeg német nagykövetet az „Alexandria“ 
yachton külön kihallgatáson fogadta.

Az ostromállapot megszüntetése 
Olaszországban.

Róma, aug. 1. A hivatalos lap este kőzőln1 
fogja azt a rendeletet, a melylyel Ccmo tarto­
mányban és a spezsiai kerületben megszüntetik 
az ostromállapotot és Como, Bergamo, Sandrio 
és Breccia tartományokban a rendőrség vezeté­
sét ismét a prefektusokra ruházzák.

A török-görög egyezmény.
Konstantinápoly, aug. 1. A Törökország 

és Görögország közt kötendő külön egyezmény 
ügyében az előzetes tárgyalást ma befejezték be. 
A végleges tárgyalások három hét múlva kez­
dődnek.

A közönség köréből.
34151 Müveit urak,

ílkpz:
nép-, élet- és gyerraekbiztositási intézetné? kiképeztetést 
nyernek és rövid prúbamüködés után rendes fizetéssel 
alkalmaztatnak. Referencziákkal és életrajzzal ellátott írásbeli 
ajánlatok „müveit* jelige alatt a kiadóhivatalba intézendők.

Előkelő megjelenésit fiatal ember, kitűnő zongorázó, a 
magyar és német nyelvben jártas, egy helybeli nagy zongora- 
üzlethez mint
eladó és üzletvezető
kerestetik. Kimerítő reíerencziák megnevezésével ellátott 
azonnali ajánlatokat „Megbízható 50397“ jelige alatt továbbit 
a kiadóhivatal. 34201

KÖZGAZDASÁG.
Newyork, aug. 1. Liszt 3.75. Busa augusz­

tusra 69'/4, szeptemberre 69. lenyeri szeptem 
bérré 373/4.

Chikágó, aug. 1. Búza szeptemberre G43/a, 
Tengeri szeptemberre 331/2.

Pétervár. aug. 1. A bőráruk és celluloid-fehérnemű 
vámemelésének megszüntetését holnap fogják hivatalosan 
közzétenni a hivatalos lapban és a kereskedelmi köz­
lönyben.

Magyarország külkereskedelme.
A magyar királyi központi statisztikai hivatal most 

adta ki egy vaskos kötetben Magyarország 1897. évi 
külkereskedelmi forgalmáról szóló adatokat. Ugyancsak 
ma jelent meg e hivatal kiadásában a Statisztikai havi 
közlemények junius havi füzete, mely viszont a folyó év 
első felének külkereskedelméről számol be táblázatos 
kimutatásokban.

A mi a múlt évi külkereskedelmi forgalmat illeti, a 
behozatal 554-8 millió forint értéket képviselt, a kivitel 
pedig 541*8 millió forint. A behozatali többlet, vagyis a 
kereskedelmi mérleg passzív egyenlege tehát 12-8 millió 
forint. Az előző két évben szintén passzív volt a mérleg 
és pedig 1896-ban 4 2 mi)|id forfojtal, 18JI5-ben ellen­

ben 39*1 millió forinttal. 1893-han és 1894 ben ellnn- 
ben erősen aktiv volt még Magyarország külkereskedelme 
és pedig 10'8 illetve 16-3 millió forinttal.

Behozatalunknak 554*81 millió forintra rugó összes 
értékéből 428'76 millió forint, vagyis az összes behoza­
tal értékének 77-28 százaléka Ausztriára esett. Kisebb az 
arány a mennyiségnél, a mennyiben ott a darabszám 
szerint kimutatott áruknál csak 9 33, a súly szerint fel­
tüntetett áruknál pedig 57-12 százalékot tesz. Az érték 
és súly között mutatkozó ezen aránytalanságnak az a 
magyarázata, hogy Ausztriából tömegárut csak kevesen 
hozunk be, hanem inkább gyártmányokat, melyek kisebb 
súly mellett is nagyobb értéket képviselnek. Ellenkező 
jelenség észlelhető Németországnál, a mennyiben itt a 
súly szerint kimutatott áruk aránya 19"43 százalékot, 
ellenben az érték csak 4-97 százalékot képvisel. Ezen 
országnál a súlyra jutó aránytalanul nagy százalékszámot 
a nagymérvű kőszénbehozatal magyarázza. A forgalom, 
illetőleg a behozatal értékének nagysága tekintetében 
Németország után Szerbia következik, mely országból 
behozott áruink mennyisége 205.134 drb és 1,298.208 
métermázsa volt 22-74 millió frt értékben. Ez az összeg 
a behozatal értékének 410 százalékát képviseli, a suly- 
mennyiségböl Szerbiára eső arányszám pedig 3-50 szá­
zalékot, a darabszám szerint kimutatott áruknál 75'GO 
százalékot tesz, miután a darabszám szerint kimutatott 
áruk legnagyobb része Szerbiából kerül be hozzánk. 
Olaszországból tavaly 1,520.735 mm. és 2959 drb árut 
hoztunk be, 15 69 millió forint értékben, mely érték az 
összes behozatal értékének 2-83 százaléka volt. Az em­
lített államokon kívül a behozatal értéke legalább egy 
százalékot képviselt még Boszniánál és Romániánál; a 
többi országokból való behozatalunk azon alul maradt.

Kivitelünk mennyisége tavaly 48,845.967 métermázsa 
és 4,633.669 darab volt, értéke pedig 540,976.681 frt. 
A mennyiségnek 72 93, illetve 72*97, az értéknek pedig 
76-18 százaléka Ausztriába irányult, tehát a kivitel ér­
tékét tekintve, Ausztria iránya valamivel kisebb, mint a 
behozatalnál. Ellenben Németországba kivitt áruink 
értéke az onnan behozott áruk értékét csaknem kétsze­
resen túlhaladja, a mennyiben tavaly 50 96 millió forin­
tot ért el, mely összeg az össes kivitel értékének 9-46 
százalékát képezte. — A kivitel értékének nagysága 
tekintetében a harmadik helyet Nagy-Bntannia foglalja 
el, mely államban tavaly 834.480 métermázsa árunk, 
1112 millió forint értekben talált elhelyezést. Nagy- 
Britanniára tehát a kivitel összes értékének 2-06 száza­
léka esett. Az említett három államon kívül nem is ta­
lálunk több országot, melybe kivitt áruink értéke a ki­
vitel összértékének legalább két százalékot tett az arány 
Francziaországnál, Romániánál. Az említett országokon 
kívül mt-g Olaszországba és Boszniába való kivitelünk 
értéke haladta meg az egy százalékot; egy és fel szá­
zalék között mozgott a kivitel értéke Szerbiánál, Svájcz- 
nál és az észak-amerikai Egyesült-Államoknál.

A statisztikai havi közleményeknek ez év júniusra, 
illetőleg az első félévre vonatkozó adatokból azt látjuk, 
hogy a magyar korona országainak behozatala ez évi 
junius hónapban 16.687 darab és 3,870.146 métermá­
zsa volt. a kivitt áruk mennyisége pedig 675.478 dara­
bot és 3,393.116 métermázsát tett. Ez adatokat az 1897. 
év megfelelő hónapjának adataival hasonlítva egybe — 
a mikor a behozatal mennyisége 22.819 darab és 
2,732.352 métermázsa, a kivitel mennyisége pedig 
530.411 darab és 3,570.986 métermázsa volt, — kitű­
nik, hogy a behozatal ez évi junius hóban körülbelül 
egy millió és 138 ezer métermázsával nagyobb volt, 
mint 1897 júniusában, ellenben a kivitelijei a súly 
szerint kimutatott áruk mennyisége mintegy 177 ezer 
métermázsával kevesbedett.

A folyó év első felére vonatkozólag egybeállitott ada­
tok szerint Magyarországba a mondott időszak alatt 
108.200 darab és 20,159.850 métermázsa áru hozatott 
be, a kivitelre került áruk mennyisége pedig 2,113.656 
darab és 19,921.450 métermázsa volt. Az 1897. év első 
felében behozott áruk mennyisége 126.075 darab és 
16,886.935 métermázsa, a kivitel mennyisége pedig 
1,838.379 drb és 23,752.721 mm. volt, miből látni való, 
hogy ez év első felében a behozatal sokkal nagyobb, 
ellenben a kivitel kisebb volt. mint az 1897. év első 
hat.hónapjában. A különbözet, illetőleg a behozatali 
többlet mintegy 3 millió 633 ezer métermázsára, a ki­
vitelnél mutatkozó csökkenés pedig körülbelül 3 millió 
831 ezer métermázsára tehető. A forgalom fö ered­
ményeinek ezt a jelentékeny változását úgy a behoza­
talnál, mint a kivitelnél főként egy tényező, tudniillik a 
gabonaforgalom abnormis alakulása idézi elő, a mi 
viszont a tavalyi rossz terméssel áll kapcsolatban. Az 
ennek folytán beállott nagy eltérések a következő össze­
állításból tűnnek ki:

B e h o z a t a 1 
; év első

Kivi
felében

tel
1897-ben 1898-ban 5:898-ban

mázsa
Búza . . . 379232 1401375 2153792 560464
Rozs . . . . 7998 189364 832038 340974
Árpa . • • • 24603 167124 1198415 573991
Zab . . • • 51982 36150 915200 634151
Kukoricza . . 118820 1628056 2202032 1306392
Köles . . . 64705 174399 17403 17719
Rizs fejtett . . 26667 32342 95264 125328
Rizs fejletlen . 358602 433988 2 200
Lisztgabonából 
Egyéb gabona- 
netnüek és hü-

31217 92721 3161061 1915023

velyesek . . 29251 155519 3787S3 371476
összesen: 1093077 4190968 10953990 5845718

E kimutatás adatai szerint a különféle gabonanemüek- 
böl és lisztből a folyó év első felében csak 5'85 millió 
métermázsát, az 1897. év első felében 10 95 millió mé­
termázsát vittünk ki külföldre, viszont a behozatal, mely 
az 1897. év első felében csak 109 millió métermázsa 
volt, a folyó évben már 4-10 métermázsára szökött fel. 
Eltekintve azon áruktól, melyek szoros értelemben ga- 
bonanemüeknek nem tekinthetők (fejtett és fejletlen 
rizs) s nálunk csak nagyon kis mennyiségben termeltet­
nek, a sorozatban szereplő összes többi árukbál sokkal 
többet hoztunk be az idén, mint az 1897. év első hat 
hónapjában, viszont a kivitel mindegyiknél nagy mér­
tékben hanyatlott. így a búzánál a csökkenés körülbe­
lül 1 millió 593 ezer mm., rozsnál 491 ezer mm., 
árpánál 624 ezer mm., zabnál 281 ezer mm., kuko- 
riczánál 896 ezer mm., lisztnél 1 millió 246 ezer mm. 
stb., viszont a buzabehozatal 1 millió 22 ezer méter­
mázsával, a rozsbehozatal 181 ezer, az árpabehozatal 
43 ezer, a kukoriczabehozatal 1 millió 509 ezer méter­
mázsával növekedett.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
í Magyarország őrlésklkészltésl forgalma. A

Statisztikai Havi Közlemények legújabb füzetének adatai 
szerint ez évi junius hónapban jóval több búza hozatott 
be Magyarországba, mint az 1897. év megfelelő hónap­
jában, a mennyiben a behozatal mennyisége az idén 
101.992, az 1897. év junius havában pedig 67.334 mm. 
volt. Ellenben a viszontkivitelre bejelentett búzaliszt 
mennyiségénél nagymérvű csökkenés mutatkozik, lévén 
az a múlt hónapban 20.884, tavaly júniusban pedig 
67.072 métermázsa. Ugyanily eredményre jutunk, ba a 
folyó év első felére vonatkozó adatokat az 1897. év első 
hat hónapjának adataival hasonlítjuk össze. Az előjegy­
zés mellett behozott búza mennyisége ugyanis ez évben 
744.537, ellenben az 1897. év első felében csak 
370.842 métermázsa volt, viszont a kivitelre bejelentett 
búzaliszt mennyisége az idén 203.612, tavaly 410.135 
métermázsa volt. Egyéb gabonanemek az előjegyzési 
forgalomban csak nagyon csekély mennyiségben szere­
peltek, igy rozsból az év első hat hőnapja alatt 13.829, 
árpából 16.046 métermázsát hoztunk be, a viszontkivitt 
rozsliszt és árpagyöngy mennyisége 232, illetőleg 2824 
métermázsa volt.

í Fiume áru- és hajóforgalma. A Statisztikai 
Havi Közlemények júniusi füzetének adatai szerint Fiumy 
kikötőjébe junius havában 1800 darab és 354.677 mé­
termázsa áru érkezett, az onnan elszállított áruk meny- 
nyisége pedig 33 darab és 432.151 métermázsa volt. A 
múlt év megfelelő hónapjában érkezett áruk mennyisége 
1142 darabot és 387.364 métermázsát, az elszállított 
áruké pedig 763 darabot és 370.440 métermázsát tett, 
miből látnivaló, hogy az érkezett áruk mennyisége —

a drabszámtól eltekintve — múlt évi junius havában 
volt nagyobb, ellenben a kivitel ez évi junius hónapban 
mutatkozott jóval élénkebbnek. Az év első felére vonat­
kozó eredményeket hasonlítva össze, azt látjuk, hogy az 
1896. év első hat hónapjában érkezett áruk mennyisége 
8718 darab és 2,367.800 métermázsa, az elszállított 
áruk mennyisége 1983 darab és 2,837.740 métermázsa 
volt, ellenben az ez év első felében 9744 darab és 
2,733 280 méter mázsa áru hozatott be tengeren s 101 
darab és 2,570.905 métermázsa vitetett ki. Ez ada­
tokból látni való, hogy egészben véve a folyó év 
első felének forgalma nem a legkedvezőbben alakult, 
mert habár a behozatalnál jelentékeny emelke­
dés konstatálható. ezt az emelkedést a kivitel nagy­
mérvű csökkenése ellensúlyozza. A hajóforgalom alaku­
lásáról a következő adatok nyújtanak felvilágosítást. Ez 
évi junius hónapban kerek számban 1000, tehát 56 ha­
jóval több érkezett a fiumei kikötőbe, mint múlt év ju­
nius havában, a mikor az érkezett hajók száma csak 
944-et telt. A múlt hónapban érkezett hajók között 904 
rakott, 96 pedig üres volt, s a rakott hajók közül 736 
gőzös, 168 vitorlás volt, mig az üresek közölt 19 gőzös 
és 77 vitorlás találtatott. A folyó év első felében érke­
zett összes gőzösök száma 4165, a vitorlásoké 1009, te­
llát az összes hajóké 5174, melyek tonna tartalma 
együttvéve 729.668 tonnát képviselt. A gőzösök közül 
3755 gőzös és 81 vitorlás magyar lobogót viselt, volt 
továbbá a hajók között 123 osztrák gőzös és 391 vitor­
lás, 107 olasz gőzös és 228 vitorlás, 71 gőzös viselt to­
vábbá angol, 5 gőzös német, 10 gőzös görög, 12 vitor­
lás török lobogót.

í A Baross-utczal második vágány közigazga­
tási bejárása. A budapesti városi villamos vasut-rész- 
vénytársaság második sínpárt kíván fektetni a Baross- 
utczai vonal belső, szakaszán. A tervezett kiegészítésre 
nézve a kereskedelemügyi miniszter rendelete folytán 
közigazgatási bejárást tartanak augusztus hó 11-én. A 
tárgyalás reggel 9 órakor kezdődik a Lipót-utczai város­
ház tanácstermében.

I Villamos vasút Kecskemét és Lajos-Mizse
közt. Kecskemét város közgyűlése hozzájárult ahhoz a 
tervhez, hogy Kecskemétről Kerékegyházon át Lajos- 
Mizséig villamos vasút építtessék. Kecskemét város a 
költségekhez 170 ezer forinttal járult hozzá.

í A budapesti villamos városi vasnt rész­
vénytársaság vonalain julius havában összesen 113.899 
forint 34 krajezár bevétel éretett el. A múlt év ugyan­
ezen hónapjában 122.572 forintot tett ki. — Az ez év 
január 1 -töl az összes bevétel 845.188 forint 10 krra 
rúgott, a múlt év ugyanezen időszakában elért 875.777 
frt 10 kr bevétellel szemben.

í A budapesti közúti vaspályatársaságnak 
ez évi julius hóban 276.595 frt 32 kr bevétele volt. Az 
üzletbevétel ez év január 1-től julius 31-ig 1,646.103
forint 68 kr volt, a múlt év hason szakában 1,277.733 
forint 78 krra rúgott.

I Előmunkálati engedélyek. A kereskedelemügyi 
miniszter ez év junius hó 20-án kelt rendeletével dr. 
Lenek Kálmán ügyvéd, soproni lakos és érdektársai­
nak a győr-sopromebenfurti vasút Sopron állomásától 
Balf, Kópliáza, Nagy-Czenk, Német-Keresztur, Küllő, 
Alsó-Péterfa, Hasfalva, Nyék vagy Karácsony, Lakfalva, 
Lakompak, Veper-d, Szt.-Márton, Nyujtal, Kukorics, 
Csáva, Feiső-Puiya, Alsó-Pulya esetleg Udvard, Pervánv, 
Frankó, Borsmonostor, Alsó-László és Kéthely községek 
érintésével Kőszegig vezetendő helyi érdekű gőzmozdonyu 
vasútvonalra az 1896. évi julius hó 7 én kiadott és 
múlt évi julius hó 11-én meghosszabbított előmunkálatai 
engedély érvényét Kaboid és Hársfáivá községek hatá­
raira való kiterjesztés mellett a lejárattól számítandó 
további egy év tartamára; — továbbá julius hó 18-án 
kelt rendeletével Kisbaári Kiss Ferencz ügyvéd és 
Mayer E. Oltó mérnök budapesti lakosoknak, a Debreczen 
szab. kir. város belterületéről kiindulólag Hosszu-Pályi, 
Pocsaj, Kis Marja, Bihar és Püspöki községek érintésével 
Nagyvárad sz. kir. város belterületére vezetendő rendes 
nyomtávolságú villamos üzemű helyi érdekű vasútra, 
valamint ezen vasútnak a ni. kir. államvasutak Debre­
czen és Nagyvárad állomásaival való vágány-összekötte­
tésére az 1896. évi julius hó 7-én 30.509. sz. a. kelt 
rendeletével kiadott és múlt évi augusztus hó 7-én meg­
hosszabbított előmunkálati engedély érvényét a lejárattól 
számítandó további egy év tartamára meghosszabbította. 
— Végre ez év julius hó 26-án kelt rendeletével Beteg 
Ferencz gyéresi lakos földbirtokosnak, a m. kir. állam­
vasutak Torda állomásától Borév, Vidály, Újfalu, Alsó- 
és Felső-Szolcsva, Brezest, Szárlos, Oileubánya és 
Bisztra érintésével Topánfalváig, esetleg innét folytatólag 
Kis-Ponor, Vidra-Toplitia, Ribicsóra és Ribicza érintésé­
vel Bmidig vezetendő szabványos nyomtávolság gözinoz- 
donyu helyi érdekű vasútvonalra az előmunkálati enge­
délyt egy évre megadta.

{ Menetrend változtatása s. a.-njhely—mezö- 
laborczi és kassa—legenye-mihályl vonalon. F.
évi augusztus hó 10-től kezdve a s.-a.-njhely—mező- 
laborczi vonalon közlekedő és jelenleg mező laborczról 
d. u. 2 órakor induló s S.-a.-Ujhelyre este 8 óra 12 
perczkor érkező 1611 sz. vegyesvonat Mező-Laborcz 
állomásról d. u. 3 óra 30 perczkor fog indulni, s Le- 
genye-Miliályira este 7 óra 38 és S.-A.-Üjhelyre az eddigi 
csatlakozások épségben tartása mellett, este 8 óra 31 
p-kor fog érkezni ezzel kapcsolatosan a kassa—l.-mi- 
hályi vonalon közlekedő s Kassáról jelenleg d. u. 5 
órakor induló s L.-Mihályira este 7 óra 15 p-kor ér­
kező 8712 sz. vonat említett naptól kezdve Kassáról 
d. u. 5 óra 33 p-kor fog indulni, s Legenye-Mihályira 
este 7 óra 46 p-kor érkezni, a holy az 1611 sz. vegyes 
vonalhoz S.-A.-Ujhely úgy mint jelenleg is csatlako­
zást nyer.

J Feltételes megállóhely. A zágráb-csáktornyai 
vonalon közlekedő 6417, 6418, 6419 és 6420 számú 
vegyesvonatok, Zágráb déli vasút és Podsused megálló­
hely között levő Stenjevec megállóhelynél ez évi aug. 
hó 10-től kezdve utasok fel- és leszállása czéljából 
feltételesen meg fognak állani és pedig Zágráb máv.-ról 
reggel 5 óra 06 perczkor induló 6417 sz. vonat reggel 
5 óra 23 perczkor, a Zágráb máv.-ra délelőtt 10 óra 
54 perczkor érkező 6418 sz. vonat délelőtt 10 óra 27 
perczkor, a Zágráb máv.-ról délután 2 óra 56 perczkor 
induló 6419 sz. vonat délután 3 óra 21 perczkor, a 
Zágráb máv.-ra éjjel 10 óra 50 perczkor érkező 6420 
sz. vonat pedig éjjel 10 óra 27 perczkor.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. Az orsz. meteorologiai intézet jelentése 

1898. augusztus 1-én : Tegnap gyenge eső volt a nyu­
gati határmegyékben és az Alföldön, de csak elszórtan ; 
ellenben Erdélyben sűrűbben és nagyobb mennyiségben 
esett. Botfalun. Brassó mellett 54 mm., Nagy-Szebenben 
15 mm., Pancsován 6 mm.; 5 milliméteren alul pedig 
Nagy-Szombatban, Sopronban, Herényben, Zágrábban, 
Drenkován, Aradon, Nagylakon, Kolozsvárit, Maros- 
vásárhelyen és Vajda-Hunyadon. Ma reggel keleten fel­
hős, egyebütt többnyire derült. A hőmérséklet alacso­
nyabb a rendesnél.

* Kedvezményes vetőmagszállitáa. A szezon vé­
gén bekövetkezett nagy jégverések által az ország némely 
vidékén, de leginkább a dunántúli részekben előállott 
Ínséges helyzetet tekintve, báró Dániel Ernő kereske­
delemügyi miniszter, értesülésünk szerint, a földművelés­
ügyi miniszterrel egyetértőiig intézkedett, hogy oly buza- 
és rozs vetőmagküldemények után, melyek a földművelés- 
ügyi m. kir. minisztérium által kiállított, a küldemény 
rendeltetését tanúsító igazolvány alapján adatnak fel, 
folyó évi november hó végéig a m. kir. államvasutak 
vonalain és a pécs—barcsi vasúton mintegy 50—GOv/0 
mérséklést nyújtó önköltségi díjtételek alkalmaztassanak. 
A kereskedelmi miniszter egyúttal gondoskodott, hogy a 
Dunántúlon levő helyi érdekű vasutakon, valamint a többi 
hazai magánvasutakon is a szóban levő vetómagkülde- 
ményekre nézve hasonló díjkedvezmények engedélyez­
tessenek.

SORSOLÁS.
— Az olasz vöröskereszt-sorsjegyek mai húzá­

sánál — mint Rómából táviratozzák — a 20.000 lírás 
főnyeremény a 3002. sor 48. sz., a 2000 lirás 2. nyere­
mény a 4411. sor 4. sz. sorsjegyre esett. 1000—1000 
lírát nyertek: 5582. sor. 23. sz. és 11216. sor. 
21. szám.

— Az 1860. évi osztrák államsorsjegyek mai
Becsben tartott húzásánál a következő sorozatszámokat 
sorsolták ki: 11 111 143 181 221 335 370 464 514 
583 470 772 905 1089 1288 1025 1377 1540 1774

2641 2642 2722 
3384 3405 3485 
4913 5004 5018 

6244 6334 
6855 6428 
7405 7511

6121
6724
7278

1790 1904 2193 2310 2438 2619 
2891 3025 3059 3141 3240 3359 
3942 4007 4354 4581 4652 4908 
5052 5440 5866 5886 5886 6059 
6363 6483 6564 6656 6667 6696 
6988 7011 7038 7056 7062 7084 
7533 7579 7660 7797 7837 8008 859 8215 8219 8282 
8295 8308 8318 8343 8335 8355 8655 8675 89*25 8952 
9143 9229 9254 9484 9579 9685 9926 9976 1079 10211 
10269 19349 10407 10712 107S4 10796 1C869 10916
10980 11153 11266 11283 11405 11652 11829 11997
12071 12095 12123 12332 12362 12527 12549 12681
12792 12852 12861 12943 13019 13055 13167
13746 13843 13860 13922 14216 14278 14349
14388 14410 14514 14532 14666 14687 14735 14813
14849 14941 15013 15035 15051 15078 15124 15161
15162 15414 15467 15764 15772 15869 15994 16002
16015 16279 16377 16392 16481 16493 16644 16691
16766 16818 16922 17169 17271 17289 17456 17564
17610 17612 17644 17690 17790 17826 17887 17916
18050 18079 18186 18341 18357 18423 18498 18669
18718 18779 18826 19129 19162 19246 19265 19291
19325 19438 19559 19809 19842.

13190
14366

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A pénzpiacáról. A nemzetközi pénzpiacz viszo­

nyai a lefolyt héten keveset változtak. A londoni pénz­
piacz helyzetét a pénzadók rendkívül nagy tartózkodása 
jellemzi. A newyorki sterling csökkenő irányzata az 
aranykiözönlés veszélyét mindinkább közelebb hozza és 
e héten már történt is egy kisebb aranyelszállitás Lon­
donból Amerikába. Mindössze 60.000 dollár volt, de azért 
ez a tény nagyon alkalmas volt arra, hogy a kamatlábak 
szilárd és emelkedő irányzatát még jobban megerősítse. 
A magánkamatláb l"/8 százalék. Parisian változatlanul 
kedvező a pénzpiacz helyzete. A magánkamatláb 1 '/*%- 
Berlinben íz ipar és kereskedelem igényei még min­
dig jelentékenyek, másrészről azonban a jelentékeny 
aranybehozatal a német birodalmi bank és ezáltal köz­
vetve az egész pénzpiacz helyzetét is nagyon megerősí­
tette. Nemsokára azonban számolni kell az őszi igé­
nyekkel. A magánkamatláb 3'/4%- Bécsben a pénz 
szükebb és az ultimoigények meglehetősen jelentékenyek­
nek mutatkoztak. A nyílt piaczon az elsőrendű váltókat 
már csak elvétve lehet ‘/8 százalékkal a hivatali s rá'a 
alatt elhelyezni. Budapesten a pénz szintén szűk és 
drága. A gabona-campagne szükségletei már meglehetős 
mértékben mutatkoznak és különösen a vidék vés i erő­
sen igénybe a pénzpiaczot. Malomváltók 4 százalékon 
alul nem helyezhetők el és a többi váltókategóriák 
minőség és lejárat szerint 4*/2—5'/2 százalékkal számol­
tattak le. Az osztrák-magyar bankba ma mintegy 
5 millió forint ára váltót nyújtottak be.

** Országos központi hitelszövetkezet. Lukács 
László a gazdasági és ipari hitelszövetkezetekről szóló 
törvény értelmében megalakítandó országos központi 
hitelszövetkezet alapítványi üzletrészeire a hivatalos lap 
holnapi számában a következő aláírási felhívást teszi 
közzé :

A gazdasági és ipari hitelszövetkezetekről szóló 1S9S. 
évi XXIII. törvényezikk 48. § a az e törvény alapján 
keletkezett vagy átalakult gazdasági és ipari hitelszöv t- 
kezetek ügyének előmozditására és hiteligényei kielégíté­
sére Budapesten országos központi hitelszövetkezet fel­
állítását rendeli el. Hogy az a nagy közgazdaság! czél 
és társadalmi feladat, a mely a szövetkezeti ügy országos 
szervezésében áll, a törvényhozás szándéka szerint mi­
előbb a gyakorlati megvalósulás útjára terelt:»; ék 
a törvény mielőbb végrehajtandó és az országos 
központi hitelszövetkezet késedelem nélkül megalakí­
tandó. A megalakítandó központi intézet sikeres mű­
ködését tetemesen előmozdítja az, ha ez az in­
tézet mindjárt létesülésekor tetemes és oisz-go; jel­
legéhez méltó alaptőke fölött rendelkezik. Ennek le­
hetővé tétele végett egyrészről a törvényadta felhatalma­
zással annak egész terjedelmében élni és a magyar 
királyi államkincstár nevében egy millió korona alapít­
ványi üzletrészt jegyezni szándékozom, másrészről mód­
ját kívánom adni annak, hogy az országnak a törvény- 
hozás szándékút méltányló közönsége az alakítandó or­
szágos intézet létesítésénél a maga részét kivegye.

Az 1898. évi XXIIL törvényezikk 66. g-a szerint ala­
kítandó országos központi szövetkezet alapítványi üzlet­
részeire az aláírást ezennel megnyitom.

Egy alapítványi üzletrész a törvényben megállapított 
legkisebb összegre : 1000, szóval ezer koronára szól. 
Az 1898. évi XXIII. törvényezikknek az alapitó tagok 
jogviszonyaira vonatkozó rendelkezéseiből tájékozásul a 
következőket említem : 1. Az alapitó tagok a központi 
hitelszövetkezet kötelezettségeiért csak alapítványi üzle - 
részeik erejéig felelősek ; másrészt a központi hitetsz :. 
vetkezet vagyonában és jövedelmeiben csak annyiban 
részesülnek, hogy üzletrészeik alapszabályszerü vissza­
fizetését s a nyereségből legfeljebb négy (4) százalék 
évi osztalék kiszolgáltatását követelhetik. Szavazati jo­
gukat és gyakorlásának módját az alapszabályok fogják 
meghatározni. Az általuk jegyzett alapítványi üzletrészek 
visszafizetésével tagságuk megszűnik. 2. A központi 
hitelszövetkezet tiszta nyereségéből első sorban tiz (10) 
százalék a tartalékalapra, további tiz (10) százalék a köt­
vények külön biztosítéki alapjára, a fenmaradó összeg 
az alapítványi üzletrészek osztalékára és ennek fedezése 
után a szövetkezeti üzletrészek osztalékára fordítandó. 
A maradék a tartalékalap és külön biztosítéki alap 
között a közgyűlés által megállapítandó arányban osz­
tandó meg. 3. A központi hitelszövetkezet igazgatósá­
gának tizenkét tagja közül az alapító tagok, a 
magy. kir. államkincstárt ide nem értve, négy tagot 
választanak az alapszabályokban meghatározott időre. 
Jegyzéseket elfogadnak: Budapesten a magyar királyi 
központi állampénztár, a budapesti magyar királyi állam­
pénztár (IX. fővámház), Zágrábban a királyi állam- 
pénztár, végül egyebütt, a magyar korona országai 
egész -területén, a királyi adóhivatalok. A jegyzés alkal­
mával minden alapítványi üzletrész 20°/0-a, azaz kétszáz 
(200) korona készpénzben a jegyzést elfogadó állam- 
pénztár vagy hivatal által kiállítandó elismervény ellené­
ben befizetendő. Az alapítvány! üzletrészek többi részé­
nek mikor és mily részletekben leendő befizetését az 
alakuló közgyűlés fogja meghatározni. A most meg­
nyitott aláírás a folyó év október havának 15-ével le 
fog záratni s az alakuló közgyűlés lehetőleg még a 
folyó év októberében megtartatni. Az alapítókat az 
alakuló közgyűlésre hirdetmény utján fogom meghívni.

** Kereskedelmi kamarák országos értekezlete. 
A kereskedelmi és iparkamarák elnökei és titkárai évről 
évre össze szoktak gyülekezni egy-egy kamara székhe­
lyén, hogy átfutva az év közgazdasági eseményein, azok 
felett kritikai szemlét tartsanak s a jövőre vonatkozólag 
mintegy programme! alkossanak és egymás véleményét 
a fen forgó kirdések ifelől kicserélhessék. Ez évben Kas­
sán lesz az országos értekezlet még pedig e hó 20-án 
és következő napjain. Az első napokban teorelikai viták 
és tanulmányok folynak. Az idei gyűlés különös érde­
kességgel és fontossággal bir, mert itt ismét szóba fog 
kerülni a vámtarifa kérdése, a mely fölött nemrégiben 
Budapesten volt érdekes és fontos értekezlet. Azután 
pedig tervben van egy kirándulás a Felvidékre, az ipar­
telepek tanulmányozására.
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♦» Az amerikai búzakészletek csökkenése.

New-Yorkból távirják a következőket: Az utóbbi he­
tekben már rohamosabban fogytak a gabona, fökép 
pedig a búzakészletek, a melyek immár az ellenőrizhető 
raktárakban alig rúgnak három millió hektoliterre; a 
kukoricza-készletek is szemlátomást fogynak. Általában 
azonban kukoricza most is több van az ellenőrizhető 
raktárakban, mint a múlt évben megfeleld időszakban 
volt; míg a búzakészlet jóval kisebb, csaknem felényije 
a múlt évi hasonló időszaki készletnek. Ma, azaz julius 
hó 30-án mintegy 2-85 millió hektoliter van raktáron, 
holott 1897 julius 31-én 5-77 millió hektoliter volt a 
raktári készlet. És mert az uj termésből a hozatalok 
az Unió minden részén nem túl nagyok, hanem csak­
nem kisebbek, mint a múlt évben julius havában vol­
tak, valószínűnek látszik, hogy az amerikai farmok ter­
mésfeleslegei még sem lesznek oly jelentékenyek, mint a 
minőnek jelezték még a múlt hetekben, a mikor a vár­
ható összes terméshozamot Amerikában 600 millió 
bushelre becsülték. A keresztek magöntése ugyanis nem 
oly bő, hogy a remélt 16—IS husiiéit megadná akren- 
kint és igy alkalmasint az átlag terméshozam is alul 
fog maradni a 15 bushelen. Az amerikai gabonatermés­
sel kapcsolatban kimutatjuk az utóbb jelzett gabona- 
készletek statisztikáját; a hivatalosan is ellenőrzött rak­
tárak készlete tett:

Búza Kukoricza

hó 30-án
millió hektoliter

2-85 6 17
hó 23-án 32S 6*54
hó 16-án 3*66 6*99
hó 9-én 4-3S 7*99
hó 2-án 5*15 7*90
hó 4-én 7*91 7*41
hó 24-én 5*61 5*66
hó 25-én 16*50 3*08
hó 26-án 13*73 1-82

A BUDAPESTS ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Augusztus 1. —

Gabonatőzsde.
Búzában az üzlet irányzata ma is szilárd volt, egy­

részt mert a gyenge vasúti hozatalok mellett a kínálat 
még mindig mérsékelt, másrészt pedig a malmok jó 
véielkedvet tanúsítanak és készségesen fizetik a tulajdo­
nosok által felemelt árköveteléseket. Hajóáruban is volt 
némi kínálat, de ezek tulajdonosai is rátartósak voltak 
a gvenge vasúti kínálatok láttára. Az irányzat kivált 
későbbi szállításra szilárd maradt és elkelt mintegy 
25.000 métermázsa, melyért közönséges fajok 10—15 
krral, finomabb minőségek 20—25 krral magasabb ára­
kat értek el. A legmagasabb eladási ár 9-55 frt volt 81 
kilós tiszavidéki búzáért, mig a legalacsonyabban 8.S0 
irton, 74—76 kilós pestvidéki kelt el. Idegen áru még 
nem érkezett a piaczra, de már augusztus hó folyamán 
nagyobb hozatalokat várnak kivált szerb és román bú­
zából. A múlt szombaton el is kelt egy rakomány 77 
kilós szerb búza 7.50 írton tranzitó három hónapra. 
Rozs ára a jobb kereslet folytán 10 krral javult és
fizették helyben, vagy budapesti távolságban 7.----- 7.05
írton. Argóban állomáson átvéve csak szórványosan 
történtek eladások, külföldi vevők gyér számban vannak 
a piaczon és ezek magas árkövetelésre való utalással 
még tartózkodók. Zabban valamivel kellemesebb az 
irányzat, elkelt mintegy 700 mm. 5.50—5.90 forinton. 
Tengeri gyenge forgalom mellett változatlan.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a következő eladá­
sok jegyeztettek:

UJ búza. Tiszavidéki: 100 mm. 81 k. 9.40 
írton, 200 mm. 81 k. 9.55 írton, 100 mm. SÍ k. és 
100 mm. 80 k. 9.10 írton, 500 mm. 80 k. 9.20 
írton, 100 mm. SO k. 9.10 írton, 200 mm. 80 k. 9.10 
írton, 1000 mm. 80 k. 9.65 írton, 150 mm. 79*ö k. 
8.75 írton, 600 mm. 80 k. és 200 mm. 79 k. 9.27% 
írton, 300 mm. 7S'5 9.— írton, 100 mm. >5 k. 9.25 
írton mind három hónapra.

Pestvideki: 100 mm. 81 k. 9.10 frton, 300 mm. 
81 k. 9.40 frton, 150 mm. 80 k. 9.20 frton, 300 
mm. 80 k. 8.85 frton, 100 mm. 80 k. 9.10 frton, 
!00 mm. S0*5 k. 9.25 frton, 200 mm. 79-7 k. 
9.10 frton, 100 mm. 79 k. 9.— frton, 100 mm. 79 k. 
és 100 mm. 78 k. 9.— frton,100 mm. 79-5 k., 300 
77-5 mm., 300 mm. 75 k. 9.10 frton, 100 mm. 78*7 
k. 9.15 frton, 300 mm. 78 k. 9.— frton, 300 mm 76-7 
k. és 100 mm. 74’5 k. 8.80 rton, 100 mm. 74-3 k. és 
100 mm. 71 k. 7.50 frton, mind három hónapra.

Fehérmegyei : 350 mm. 80 k., 500 mm. 79 k., 
200 mm. 77-5 k. 9.35 frton, 1000 mm. 79 k. 9.45 
frton, 1050 mm. 79 k. 9.35 írton, 1000 mm. 78*5 k. 
9.50 frton, 1200 mm. 78 k. S.20 frton, 200 mm. 76 5 
9.10 írton, mind három hónapra.

Csongrádi : 1000 mm. 78 k. 9.20 forinton, há­
rom hónapra.

Bánsági: 500 mm. 76-2 k. 9.— frton, három hó­
napra.

Martai : 1500 mm. 78*8 k. 9.60 frton három hó­
napra.

Bácskai: 2300 mm. 75-6 k. 8.65 frton, 100 mm.
- 4 k. 8.60 frton, mind kettő három hónapra.

Felsűtiszai: 100 mm. 80-5 k. 9.20 frton, 100 mm. 
80 k. 9.40 frton, 200 mm. 79 k. és 100 mm. 78 k. 
8.95 frton, mind három hónapra.

Tolnai: 100 mm. 77*4 k. 8.95 írton, három hó­
napra.

Zab : 100 mm. 5.90 frton, 100 mm. 5.80 frton, 200 
mm. 5.65 írton, 100 mm. 5.65 frton, 200 mm. 5.50 
frton készpénzen.

Hivatalos effektiv-árak:
írttól Értig

Bn»» bánsági ó 74—SC klz.
tiszavidéki ó 74—73 _.___ _#__

— r uj 76—SO 8.45— 9.45
— pestvidéki 71—79 ------ ------
— r uj 76—SO 8.96— 9.4C
— fehérm. ó 74—79 --._____.__
—

bácskai
uj — 76-80 

74—80
75___

» 8.95— 9.45

román ó 9
— szerb ó 75----- ___
— bolgár ó 77-----

Róza elsőrendű Uj 70-72 7 10—7.15
— rassodr. Uj -- .__ 6.35-7.-

kiér p a takarmány uj 60—62 5 30—5.75
— égetni való uj 62—Ó4
— sörfőzdéi uj 64—66

Zab — ó 39—41
Tengeri bánsági ó ............... 5.35—5.40

másnemű ó 5áiü—5.35
Repcze káposzta uj 11.75-12.25

bánsági uj
Köles uj ............... —.--------

Határldőfizlet. A határidőpiacz a szombat esti zár­
lat árfolyamain indult, később azonban erősebb emel­
kedés állott be, mert egyes vidékekről beérkezett ked­
vezőtlen cséplési eredmények következtében a spekulá­
ció jobb vásárlási kedvet mutatott. A készárupiacz 
sz.íárdsáza is buzditólag hatott a spekuláczióra, minek 
folytán az árak úgy szeptemberi, mint márcziusban 
szállítandó búzában mintegy 10 krral emelkedtek. Ten­
geri, kivált ó-áru egész napon lanyha irányzatban moz­
gott, mert a nagyobb felmondások nyomják az árakat, 
átvevők a rósz minőség miatt szabadkoznak és az át­
veendő usance-árura inkább ráfizetnek, csakhogy jobb 
árut kaphassanak. Uj tengeri pedig inkább tartott ma­
radt, mert az alacsony árakon már hamarább akad 
vevő. Zab és repcze nyugodt irányzatot követnek. A 
forgalom élénk volt. — Köttetett:

Délelőtt
Szokványbuza szeptemberre mintegy 100.000 

8.05, 8.06, 8.05, 8.04, 8.06, 8.07, 8.08, 8.09,
8.12, 8.13, 8.14, 8.16, 8.17, 8.18, 8.19, 8.21,
8.18, 8.17, 8.16, 8.14, 8.13, 8.12, 8.13, 8.14
rinton.

Szokványbuza márcziusra mintegy 40.000
8.33, 8.24 8.26, 8.27, 8.29, 8.31, 8.32, 8.33,
8.36, 8.37, 8.38, 8.37, 8.36, 8.35, 8.34, 8.32,
8,32 forinton.

mm.
8.10,

S.2o,
fo-

mm.
8.34,
8.31,

Szokványroz» szeptemberre mintegy 35.000 mm. 
6 41 6 42,6.40, 6.42, 6.43, 6.44, 6.45, 6.46, 6.47, 
6.48, 6.51, 6.52, 6.50, 6.48, 6.47, 6.46, 6.45 fo­
rinton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 10.000 mm. 
4.95, 4.93, 4.92. 4.91, 4.90 forinton.

Tengeri szeptemberre mintegy 20.000 mm. 4.98, 
4.97, 4.95, 4.94, 4.92 forinton.

Tengeri májusra mintegy 40.000 mm. 4.10, 4.11,
4.12, 4.11, 4.10, 4.12, 4.13, 4.14, 4.15, 4.16, 4.15, 
4,14, 4.13, 4.12, 4.11 forinton.

Szokványzab szeptemberre mintegy 8000 mm. 5.35,
5.34, 5.35, 5.34, 5.33 forinton.

Hivatalosan felmondatott 5000 mm tengeri aug. 
6-án történendő átvételre.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén az árak csak kevés ingadozásnak vol­

tak alávetve, ámbár az irányzat többször változott. A 
forgalom gyenge volt. — Köttetett : *

Szokványbuza szeptemberre mintegy 40.000 mm. 
8.13 8.14, 8.13, 8.12, 8.11, 8.12 forinton.

Szokványbuza márcziusra mintegy 15.000 mm. 8.33, 
S.31, S.30, 8.31, 8.32, 8.33 forinton.

Szokványroze szeptemberre mintegy 10.000 mm.
6.45, 6.44, 6.43, 6.42, 6.43, 6.44 frton.

Tengeri májusra mintegy 20.000 mm. 4.11, 4.12,
4.10, 4.09 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Szokványbuza 1S99. márcziusra........................frt S.31— S.33
Szokványbuza szeptemberre.............................. frt S.ÍS— S.13
Szokványrozs szeptemberre.............................. frt 6.42— C.4t
Tengert júliusra ...................._......... ........... frt 4.89— 4.91
Tengeri augusztusra ......................................... frt 4.69— 4.91
Tengeri 1899 májusra ................................... frt 4.C4— 4.11
Szokvanyzab szeptemberre .......................  frt 5.33— £.35
Káposztarepcze augusztusra................... ... rt 12 65—12.75

Délutáni forgalom.
Kevés üzlet mellett emelkedő irányzat volt észlelhető; 

mit leginkább a berlini szilárd jelentés idézett elő. UJ 
tengeri, vélemény vásárlásokra mindvégig szilárd volt. 
mig az augusztusi tengeri a felmondások hatása alatt 
lanyha maradt. A forgalom gyér volt. — Köttetett : 

Szokványbuza szeptemberre mintegy 60.000 mm.
5.13, S.14, 8.15, 8.17, 8.18, 8.19, 8.18, 8.17, 8.16, 
8.15 forinton.

Szokványbuza márcziusra mintegy 20.000 mm.
8.35, 8.37, 8.36, 8.35, 8.34 forinton.

Szokványrozs szeptemberre mintegy 8000 mm.
6.45, 6.49, 6.50, 6.51, 6.49 forinton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 5000 mm. 
4.90 4.89, 4.SS forinton.

Tengeri májusra mintegy 25.000 mm. 4.11, 4.10,
4.11, 4.12, 4.13, 4.14, 4.15, 4.14 forinton. 

Szokványzab szeptemberre mintegy 10.000 mm.
5.34, 5.35 forinton.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:
Szokványbuza szeptemberre_

y. márcziusra.........
Szokvanyrozs szeptemberre ... 
Tengeri julius—augusztusra ...

„ szeptemberre .........
Tengeri 1899. májusra ____
Szokvanyzab szeptemberre ... 
Kaposztarepcze augusztusra ...

frt E.1E— 8.16 
frt 8.33- 8.35 
frt 6.47— 6.49 
frt 4 89— 4.90 
frt 4.31— 4.92 
frt 4.14— 4.15 
frt 5.24— 5.25 
írt 12.70—12 80

Terménytőzsde.
A terménytőzsde üzlettelen, a hangulat bágyadt, az 

árak változatlanok.
Szesz nyersáru jegyez 19.50—19.75 irtot.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzata ma igen szilárdnak bizonyult. Az 

Amerika és Spanyolország közötti háború befejezéséhez 
közeledik. Az aratás eredménye kielégítő s a gabona 
ára is elég jó. Németországban a vas- és kőszénipar- 
értékek iránt tapasztalható keresleti érdeklődés élénk 
lendületet adott az üzletnek. Az onnan, valamint a 
nyugoti tőzsdékről érkező szilárd jelentések, a még 
mindig nem tisztázott belügyi helyzet daczára nálunk se 
maradhattak visszahatás nélkül s a spekuláczió az 
arbitrageval egyetemben élénken vásárolta a két hitel- 
részvényt — főleg a magyart — s az osztrák-magyar 
államvasutat, melyek jelentékeny árelőnynyel kerültek ki 
az arányaiban is megnövekedett forgalomból. A magyar 
középbankok szintén magasabb jegyzéseken vétettek ki a 
piaczról. Helyi értékek közül a kőszénbányák s a városi 
vasutak szerepeltek. Valuták és érczvállókban nem men­
tek végbe számottevő árváltozások.

Elötőzide.
Kedvező külpolitikai hírek barátságossá tették az elő- 

tőzsde hangulatát. Az üzlet fejlődésében azonban némi 
nehézkesség volt észlelhető s a két hitelrészvény, vala­
mint az osztrák-magyar államvasut is csak kisebb ár­
előnyre tettek szert. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény
360.50— 361.50-ig, magyar hitelbank 396.70—397.60-ig, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 263.75—264-ig, 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 252.75—253.— ig, 
osztrák-magyar államvasut 360.60—361.60-ig, rimamurá­
nyi vasmű 250.75—254-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitelrcsz- 
vény 361.20—361.30, magyar hitelbank 397.25—397.50, 
osztrák-magyar államvasut 361.30—361.50.

Déli tőzide.
Á déli tőzsdén realizálások csekélyebb múló gyengü­

lést idéztek elő az üzérkedés! értékek árfolyamában. 
Magyar bankok tartvák. A helyi piaczon nem volt szá­
mottevő forgalom. — Köttettek: Magyar hitelbank 397— 
397.30-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 263.75 
—264.25-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 103.75 
— 104.'—ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 252.-----
252.50- ig, osztrák-magyar államvasut 361.25—361.40-ig, 
déli vasút 76.75—77.—ig, rimamurányi vasmű 253.50
—253.75-ig, magyar koronajáradék 99.----- 99.05-ig,
magyar aranyjáradék 120.80— 120.85-ig, közúti vasút
389.25— 390.—ig, budapesti villamos városi vasút
260.75— 261.—ig. — Helyi értékekben a következő 
kötések jöttek létre : bankegyesület 107.25—107.50, 
Drasche-részvények 879—880, általános kőszénbánya 
97—98, ezukoripar elsőbbségek 155.25—155.50.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 361.30—361.40-ig, magyar hitelbank 397.50—
397.75— ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 264.----
264.25- ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 103.75— 
104.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kibocs. 252.50 
—252.75-ig, osztrák-magyar államvasut 361.50— 
361.60-ig, déli vasút 76.75—77.—ig, rimamurányi 
vasmű 253.50—253.75-ig, magyar koronajáradék
99.----- 99.05-ig, magyar aranyjáradék 120.80—120.85-ig,
közúti vasút 398.75—390.—-ig, budapesti villamos városi 
vasút 260.----- 260.25-ig.

Främlnmüzlet. Osztrák hilelrészvény holnapra 1.50
frt, nyolez napra 4.----- 5.— frt, augusztus

hó végére 8.----- 9.— frt.

Utótózsde.
Az utótőzsdén az arnitrage kezdte vásárolni az osz­

trák hitelrészvényt és keresletével annak árfolyamát 
mintegy két forinttal magasabbra helyezte. A zárlat a 
nap legmagasabb jegyzésein megy végbe. — Köttettek: 
Osztrák hitelrészvény 361.10—363.—ig, magyar hitel­
bank 398.----- 398.25-ig, magyar leszámítoló- és pénz­
váltóbank 264.----- 264.50-ig, magyar ipar- és kereske­
delmi bank 103.75—104.—ig, magyar jelzáloghitel­
bank II. kib. 252.50—252.75-ig, osztrák-magyar 
államvasut 361.20—361.80-ig, déli vasút 76.75—77.—ig, 
rimamurányi vasmű 253.50—253.75-ig, magyar korona­
járadék 99.----- 99.05-ig, magyar aranyjáradék 120.80—
120.85-ig, közúti vasút 389.75—390.—ig, budapesti
villamos városi vasút 260.----- 260.25-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 363.— 
—363.10, magyar hitelbank 398.----- 398.25, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 264 25—264.50, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 103.75—104.—, 
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 252.50—252.75, 
osztrák-magyar államvasut 361.80 -362.—, déli vasút
76.75— 77.—, rimamurányi vasmű 253.50—253.75,
magyar koronajáradék 99.----- 99.05, magyar arany-
járadék 120.80—120.85, közúti vasút 389 75—390.—, 
budapesti villamos városi vasút 260.——260,25.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-K őbányán.

Kőbánya, aug. 1. A) Hízott sertés-árak : 1. Magyar 
elsőrendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) —.— kr. 2. Öreg közép (páronaint 300 
—400 kilogramm súlyban) —. — kr. 3. Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 59—59% kr. 
4. Fiatal közép (páronkint 251—320 fclgr. súlyban) 59— 
59'/, kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 60—60% fcr. U. Magyar szedett: 6. 
Nehéz (páronkint 280 klgr.-on felüli súlyban) —.— kr. 
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban) —.— 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. III. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —.— kr. 10. Közép páron­
kint 250—329 kilogramm súlyban) —.— kr. 11. 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő sulyoan) 
—kr. IV. Romárnál eredeti (Stachl): 12 Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) —.----- .--
13. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260 
klgrammon felüli súlyban) 59 — 59‘/.2 15. Középíoáron- 
kint 220—260 kilogramm súlyban) 59—60 tr. 16 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
59 — 60% er.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szók ésszerű levonások mellett, egv kilogramm súlyra kraj- 
czárukban értendők. Szokásszeríileg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 ki gr. vonandóle 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó te. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1898. év julius 30. napján volt kész­
let 44.972 drb, julius 31. napján felhajtatott 330, julius 
31. napján elszállittatott 320 drb, aug. 1. napjára 
maradt készletben 44.982 drb. A hízott sertés üzlet­
irányzata : változatlan.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzide.

Becs, aug. 1. (Az Egyetértés távirata.) Az irány­
zat a mai előtőzsdén is kedvező maradt. A forgalom 
élénkebb volt, mint eddig és mindazok az értékek, 
melyek forgalomba kerültek, jelentékeny árjavulásokat 
értek el, de leginkább cseh kőszénbányarészvények és a 
prágai vasipartársaság részvényei. Vasúti részvények is 
emelkedtek. Bankrészvények közül az unionbank rész­
vényei jelentékenyen emelkedtek arra, hogy az agrár- 
járadékjegyek emissziója oly fényesen sikerült.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 361.50, 
magyar hitelbank 397.50, anglo-bank 157.50, unionbank
298.50, bankegyesület 267.50, Länderbank 226.—, osz­
trák-magyar államvasut 361.75, déli vasút 76.75, alpesi 
bányarészvények 165.25, májusi járadék 101.80, német 
birodalmi márka 58.82.

Déli tőzsde.
Á déli tőzsde elején az árfolyamok tartottak. — 

Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 361.62, magyar hitel­
bank 397.50, Länderbank 226.—, union-bank 298.50, 
anglo-bank 157.25, bankegyesület 268.—, Tramway- 
részvények 509, osztrák-magyar államvasut 361.50, déli 
vasút 78.75, elbavölgyi vasút 265.75, északnyugoti vasút
248.50, dohányrészvény 135.75, alpesi bányarész­
vények 165.25, nmamurányi vasmű 253.—, prágai 
vasipar 740.—, májusi járadék 101.80, magyar ko- 
fooajáradék 99.—, török sorsjegyek 61.50, német biro­
dalmi márka 58.83.

Később a forgalom korlátolt, de az irányzat szilárd.
2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák tntelreszvény 

361.37, magyar hitelbank 397.25, anglo-bank 157.—, 
union-bank 298.—, Länderbank 226.—, bankegyesület
267.25, osztrák-magyar államvasut 361.25, déli vasút 
76.87, elbavölgyi vasút 265.50, dunagőzhajózási rész­
vények 487.—, alpesi bányarészvények 164.80, májusi 
járadék 101.85, osztrák koronajáradék 101.25, török 
sorsjegy 61.30, magyar koronajáradék 98.95, nemet 
birodalmi márka 58.85. Tartott.

Becs, aug. 1. (Magyar értékek zárlata.) 4%*os 
aranyjáradék 120.80, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy
139.25, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100. —, magyar 
kel. vasút all. kötvény 120.20, magyar leszámítoló- és 
váltób.-részveuy 262.50, magyar kereskedelmi bank 
1438.—, magyar koronajárad. 98.90, 4°/0-os magy. föld- 
tehermentesítési r ötv. 96.10, magyar hiteiuank-részvénvek 
397 50, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 158.50, Kassa- 
oderbergi vasut-r. 189 25, rimamurányi vasmű 253.—.

Bécs, aug. 1. (Osztrák értékek zárlata.) 4*2%-os 
papir-járadek 101.90, 4u/,-os osztrák aranyjáradék 
121 65, 1860. sorsjegy 140.80, osztrák hitelsorsjegy
202.50, angol-osztrák bank 157.50, bécsi Bankverein
268 25, osztrák-magyar bank 905.—, déli vasul rész­
vény 76.87, dunagőzhajózási társulat 487.—, dohány­
részvény 135.— , cs. és kir. vert arany 5.66, német 
bankváltók 58.82, 4*2%-os ezüstjáradék 101.70, osztrák 
koronajáradék 101.20, 1864. sorsjegy 192.—, osztrák
hitelintézeti részvény 362 50, unioo-bankrészvény 297.75, 
osztrák Länderbank 226 50, osztrák-magyar államvasut 
361.75, elbavölgyi vasút 265.75, alpesi részvények 164.90, 
20 frankos arany 9.53, londoni váltóár 120—, 
bécsi Tramway 507.—. Szilárd.

Délután! magánforgalom.
Becs, aug. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán- 
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 363.12, ma­
gyar hitelbank 398.—, angol-osztrák bank 157.25, 
bankegyesület 267.—, union-bank 298.25, Länder­
bank 227.—, osztrák-magyar államvasut 361.75, déli 
vasat 77.—, elbavölgyi vasút 265.75, északnyugati vasút 
249.—, török dohányrészvény 135.25, rimamurányi 
vasmű 253 —, alpesi bányarészvények 165.—, májusi 
járadék 101.90, magyar koronajaradék 98.95, török 
sorsjegy 61.40, német birodalmi márka készpénzen 
58.82, ultimora 58.83. Nagyon szilárd.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béoi, aug. 1. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A Lészbuza irányzata ma Határozottan szilárd volt és az 
árak 15—20 krral emelkedtek. A határidepiaczon en­
nek folytán szintén szilárdabb volt az irányzat. Kötte­
tett : búza őszre 8.20, 8.21, 8.13 frton, rozs őszre 6*78,
6.70 írton, zab őszre 5.69 frton, tengeri julius—augusz­
tusra 5.28 frton, repcze augusztus—szeptemberre 
12.80—12.90 frton.

Délután kis üzlet volt, de az irányzat szilárd ma­
radt. — Köttetett: búza őszre 8.11,8.13,frton, rozs őszre
6.71 frton, zab őszre 5.70 frton, tengeri julius—augusz­
tusra 5.27 frton.

Szesz üzlettelen. Kész kontingentált szesz jegyez 
19.50-19.80 frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, aug. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsde ma élénkebb volt. Osztrák hitelrészvé" 
nyék bécsi számlára vásároltattak. Bochumi nyugod- 
tabb. Laura-részvények emelkedtek. Hajózási részvények 
keresettek. Bankok élénkek, — Jegyeznek: Osztrák hi­
telrészvény 227.73, Disconto-Commandit 200.—, darm- 
stadti bank 153.62, Deutsche Bank 199.50, drezdai 
bank 162.12, Handelsgesellschaft 167.50, nemzeti bank 
147.62, osztrák-magyar államvasut 133.75, osztrák 
déli vasút 33.40, elbavölgyi vasút 133.25, bus- 
tiehradi vasút 311.60. Svájczi vasutak szilárdak. 
Gotthard vasút 138.75, svájczi északkeleti vasút 100, 
union vasút 174.50, svájczi központi vasút 143.30. 
Olasz vasutak: meridionál vasút 132.50, középtengeri 
vasút 97.40. Német vasutak csendesek. Olasz járadék
92.40, törők sorsjegy 116.—. Bányaértékek szilárdak. 
Laura-kohó 203.40, dortmundi 101.50, bochumi 229.40, 
gelsenkircheni 193.25, harpeni 178.50, Hibernia 193.60, 
Trust 173.60, spanyol járadék 39.40, észak-német 
Lloyd-részvények 112.50, hamburg-amerikai csomaghajó­
zási részvények 123.37. Magánkamatáb 3'/s0/ü.

Berlin, aug. 1. (Utótőzsde*.) Osztrák hitelrészvény
227.40, osztrák-magyar államvasut 153.90, osztrák déli 
vasút 33.40. Szilárd.

Frankfurt, aug. 1. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény Q07.87. Szilárd.

Hamburg, aug. 1. (Zárlat.) Magyar aranyiáradek 
103.—, osztrák aranyjáradék 102.40, osztrák ezüstja- 
radék 86.30, osztrák hitelrészvény 307.90, °^z*rik" 
magyar államvasut 768.—, osztrák déli vasút 16— ,
olasz járadék 92.50. Szilárd.

Pária, aug. 1. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
A mai tőzsdén oly élénk volt az üzlet, mint már régen 
nem. Majdnem minden téren emelkedtek az árfolya­
mok. A pénzkínálat bő volt s olcsó tételek mellett, me­
lyek 3’/2% alatt mozogtak. Franczia járadékok tartot­
tak. Spanyol járadékban élénk forgalom volt és o5 
centime-mal emelkedett. Olasz járadék 40, magyar 
aranyjáradék 10 centime-ot nyert. Török járadékokat 
magasabb árfolyamokon vásárolták. C 27.20, D 23.2j. 
Bankértékeket magasabban jegyeztek. Valuták 8 12
frankkal emelkedtek. A zárlat igen szilárd és élénk volt. 
Jegyeznek: 3%-os franczia járadék 103.46, türleszthctő 
járadék 101.87, 3'/2%-os járadék 106.12, Banque de 
France 3550.—, Crédit Foncier 695, Szuez-részvények 
3710, egyiptomi kölcsön 104.45, spanyol külső járadék 
39.17, magyar aranyjáradék 102.70, olasz járadék 92.40, 
orosz 103.40, uj 3%-os orosz kölcsön 97.20, portugál 
3% os kölcsön 17.87, Ottoman bank 556.—, osztrák 
Länderbank 4S4.50, osztrák-magyar államvasut 771.—, 
Rio-Tinto rézbánya 708.50.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 103.45, 3%%-os járadék 106.32, törleszthető 
járadék 101.87, magyar aranyjáradék 102.70, osztrák 
aranyjáradék 104.20, olasz járadék 32.40, osztrák-ma­
gyar államvasut 771.—, osztrák déli vasút 173.—, 
alpesi bányatársaság 350.—, török dohány-részvény 
292.—, Banque de Paris 944.—, ottomán bank 556.—. 
Szilárd.

London, aug. 1. Ünnep.
Külföldi erteközsdé zárlata

as: árfolyamot az illető helyi szokványok szerint készpénzben, medi ó vagT 
uti trióra értendők, e S7.«*rint mellékelt paritás is készpénzre vagy mediórg 
illetőleg ultimóra értendő. A keszpenz-arfolyamok K-val. a medióra M-melW 
as: ultimora ü-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a fenti át* 
számításokhoz meg a trausaKczió-kültségek, továbbá a medió- es ultimó- 
ázfolyamokhoz, azonkívül meg a mindenkori budapesti prolongaczió-tételek 
is számításba veendők. A *-€»1 jelölt értékek a budapesti tőzsdén^ nana 
jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam: 100 máik* 7ista = 5S frt 85 <r.

100 trank vista = 47 frt 55 tr

Augusztus 1. Ar-
1 folyam

Buda-

egyenlef

Különbözet ax 
utolsó zárlat­

hoz köpést 
osztr. értékben

PÁmts
Osztrák-magvar államvasut — — M 771.- 360.80 0.47
Osztrák deli vasút____ ___ ___ —M
Magyar 4°/0-O3 aranyjáradék _ _ U 
Osztrák aranyjáradék_ __ — —

173 - 
102.70

76 44
102,43 + 0.12

104 20 122.51 4- 0.12

BERLIN.
Osztrák 4*2° 0-os papi rjáradék ____ K

„ 4'2°,e-os ezüst járadék —   K
ni .50 
101.4)

101.54 
101 49 0.04

„ 4°'0-os aranyjáradék ____ K 105.20 m 7J + 0 04
Magyar 4%-os aranyjáradék _ _ K

„ 4°'0-os koronajaradék _ __U
11*2.50

99.40
120 70
99 44 0.19

Elbavölryi vasút_____  — _ _ U
Osztrák nitelrészveny — ____ ___ U 227.- 362.29 + 0*81
Osztrák-magvar államvasut _ _ U 153 60 36 i 64 + 0 87
Osztrák déli vasút____  __ — __U 33 40 78 22 + 0.57
•Káruly-Lajos vasút _ __ _ _ U
Kassa-oderbergi vasút _ __ __ __k
•Orosz bankjegy____  __ — —
Váltó bécsi piaczra—_— — —

105.75

216 15 
169 65 58 31 0.01

FRANKFURT.
Osztrák 4'2®/0-os papi rjáradék    K

, 4-t>0,0-os ezüstjáradók— K
86.e5 
86 40

n sí
101.75 0 18

, 4* „-os aranyjáradék ____ K
Magvar 4°,0-os aranyjáradék ... — U .02.6)

121 74 
121 - Q 16

, 4°/„-os koronajaradék _ _U S9 4 * 99 44 0.09
Osztrák hitelrészvény      U
Osztrák-magyar bans    K

3C6.25 361 39 0 21
.70.53 9 7 32 S 39

Osztrák-magyar a Hamvasul     U 30b.— 363.89 1 83
•Karoly-Laios vasút __ — — __0
Osztrák déli vasút _ _ _ _ U G3 87 78 32 0.09
Valtó becsi piaczra____  __ __ — 169.75 58.82 + 0 01
U uiouLank____ — — ___  __
V iliamossági részvény — _ „C
Alpesi banyatát saság — __ __ h'

137.50 
139 60

1 111 
1 

1

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, aug. 1. JVyersczukor készáru Aussigban 

12.55 frt, október—deczemberre 12.50 frt, finomított 
készáru Prágában 30 frt.

Hamburg, aug. 1. Kávé szeptemberre 30% de­
czemberre 303/4, márcziusra 31%, májusra 31% fillér 
fontonkint.

Boriin, aug. 1. Szesz 54.80.
Stettin, aug. 1. Szesz 54.40.
Köln, aug. 1. Olaj 56.—.
Paris, aug. 1. Búza nyugodt, liszt csökkent, olaj, 

szesz lanyha. Idő: szép.
Havre, aug. 1. Kávé augusztusra 36 frank, négy 

hónapra 36% frank.

Külföldi ürutősedök zárlata,
Síimitisi árfolyam német piacokra 100 márka vista = yg (rt 85 kr 

100 fre vista = «7 frt 55 tr.

Augusztus 1. ^Ar- Buda
egyenleg

Különbözet aa 
utolsó zárlat­

hoz kapóst 
osztr. értékben

PARIS.
Enza folyó hóra— — • _ 22.75 10.81

— szeptemberre —. _ 21.55 10.25 +
— 4 utolsó hóra... __ _ 20.83 9.37
— novembertől 4 hóra _ 21 - 9.99 +

Liszt folyó hóra_— — _ 48.85 14 54 1.54
— szeptemberre — — — 45.25 13 76 1 27
— 4 utolsó hóra — — — 44 50 13 53
— novembertől 4 hóra — 44 25 13.46 0.41

Olaj folvó hóra _. — _ 53.- 24 95
— szeptemberre — _ — 53 25 25 07
— 4 utolsó hóra_ _ _ 53.50 25.18
— 4 első hóra _ _ _ S3 75 25.30

Ezesz folyó hóra _ _ __ 45 75 26 23 0 52
— szeptemberre_ _ _ 49. - 25 86 0 52
— 4 utolsó hóra— __ __ 45.2 5 23 89 0 26
— 4 első hóra __ __ __ - — 43.- 22.72 0.13

Bomoszi.dk
Búza helyben _ __ _ _ 19.50 11.47 0 12
Sárga bura helyben _ _ __ _ 19.40 11.41 0.12
Róza helyben — _ __ _ 14.— 8 23 0 31
Zab helyben — _ _ _ _ _ 16.10 9.47 013
E.epoze helyben _ _ _
gzesz (70-es) augusztusra — 73.70 43.24 0 17
Szesz (8u-es) augusztusra _ 55.70 31.95
Tengeri (100 kilónkint)____ — — 18.- 7.06
tu aj _ - _ —

—

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A székesfővárosi vásárcsarnok árjegyzései.
Napi jelentés a központi vásár zsarnokban nagyban (én gros) 

éladott élelmicztkkék árairól.
Budapest, aug. 1. (A székesfővárosi vásárcsarnokok 

igazgatóságának jelentése az Egyetértés számára.) A 
vásári forgalom: Húsnál forgalom élénk, árak emel­
kedtek. — Baromfinál élénk, árak szilárdak. — Halban 
élénk, árak csökkentek. — Tej- és tejtermékeknél élénk, 
árak szilárdak. — Tojásnál csendes, árak csök­
kentek. — Zöldségnél lanyha. — Gyümölcsnél élénk. — 
Fűszereknél csendes. — Időjárás: borult, esős. A mai 
árak következők forintokban :

Hús: marhahús hátulja 1. oszt. 54—58, 11. oszt.
48—54, 111. oszt. 36—44, marhahús eleje I. oszt. 
50—52, II. oszt. 48—50, III. oszt. 30—40, borjú­
hús hátulja I. oszt. 60—64, II. oszt. 58—60, borjú­
hús eleje I. oszt. 58—60, 11. oszt. 46—56, borjú
nyuzatlan budapesti 58—62, vidéki 44—56, birkahús 
hátulja I. oszt 42—44. 11. oszt. 38—40, birkahús 
eleje I. oszt. 36—38. II. oszt. 32—36, birka egészben 
36—40 sertéshús szalonnával, a) elsőrendű 60—62, 
sertéshús szalonna nélkül: a) elsőrendű 62—64, 
b) vidéki 46—52 sonka nyers 80—1.—, füstölt bel­
földi csonttal 1.------1.10, csont nélkül 1.10—1.20, sonka
prágai 1.30—1.40, vidéki sonka 60—90, vidéki füstölt
bus 60—80 kr (kg.-kint), szalonna sózott 59.------
62.—, füstölt 62.-----68.—, sertészsír hordóval 65.-------
66.—, hordó nélkül 63.----- 64.— frt, vidéki 58—62
frt métermázsánkint, kolbász füstölt 60 —80, szalámi 
belföldi 1.70—1.80 frt klgrkint.

Baromfi,-, a) élő : lyuk 1.10—1.40, csirke 55—1.20 
szerb csirke 60—90, récze hízott 1.60—2.40, récze so­
vány 90—1.40, lúd hízott 3.50—6.50, lúd sovány 1.80 
—3.—, pulyka sovány idei 2—3 frt páronkint. —
Tisztított: csirke 30—60, lécze hízott 1.-----1.50,
récze félkövér 90—1.20, lúd hízott 2.80—3.50 frt dara-

bonkint, lúd hízott 68—75 kr kilogrammonkiut. lúd
félkövér 1.50—2.—, pulyka bízott idei 2.—-2.20, lud- 
máj 10—80 kr darabonkint, ludmáj 1.20—1.50, ludzsir 
1.----- 1.20 klgr.-kint.

Vad : Szarvas egészben 30—60, őzbak egészben 60— 
70, vaddisznó 25—80 kr kilogrammonkint, vadréczc 50 
—70 kr darabonkint.

Hal.* a) élő harcsa 80—1.00, csuka 1-120, ponty, 
dunai apró 40 —50, nagy 80-1.20, márna 50-6o, 
ezompő 60—70, apró kevert 20— 30 kr kilónkiut, rák 
2—15 kr drbonkint, tengeri 1.60—1.80 fi t kilogram- 
monkint, teknős béka folói 65—65 kr darabonkint. b) 
Jegelt, (nem éld) harcsa 40—80, csuka 20—40, 
ponty kisebb 20 -30, ponty nagy 30—35, sülő kisebb 
40—50. nagy 1.—1.20, viza 70—1.—, kecsege 80—1.ÍQ, 
fajtok 70—90, ezompó 15—25, apró kevert 16— 
16 kr kilogrammonkint.

Tej és tejtermékek: tej 8—9, tej lefölözött
6— 7, tejföl 20—30 kr literenkint, tehénvaj (tea) 80— 
1.1G, I. rendű 80—85, 11. rendű 60—70, tehénvaj, 
olvasztott 60—CC, tehéntúró 4—16, julituró 45—48, 
liptói túró 48—60, trappista 90—1.—, ementhaii sajt
I. 10—1.10, groji sajt 72—72, juhsajt 48— 48 krajezar 
kilónkint.

Kenyérnemü: monori fehér kenyér 14—14, barna 
12—12,. rozs 12—12, soroksári fehér kenyér 15—16 
barna 13—14, helybeli fehér pék kenyér 1", —20, 
barna 13—15, fehérvári barna 12—12, fehér 14—14
kr kgrkint.

Hüvelyesek: lencse magyar 14—18, stock eraui 
22—33, borsó héjas magyar 6—13, borsó koptat, ma­
gyar 13—15, borsó külföldi 17—24, bab, fehér apró
7— 11, bab fehér nagy 8—12, színes 8—13, sárga 
kása 10.— frt mmkint.

Tojás : Friss I. oszt. 1 láda (1440 drb) 28.----- 29.50,
II. oszt. tojás (1 láda) 27.-------28.50. apró tojás (1680
drb) 26.------26.50, teatojás (100 drb) 2.30—2.50 irt.

Zöldség: sárgarépa la idei 1—4, sárgarépa !Ia
50—80 kr 100 kötés ; sárgarépa 2.----- 4.50 fi t 1. q.
petrezselyem la idei 1.—4.50, petrezselyem 11a 60 
—80, zeller la 50—1.00, zeller Ha 40—50 kr 
100 drb, kalarábé la idei —.80—1.—, kalarábé 
Ila 40—60 kr 100 darab, vöröshagyma la idei
I. ------2.50, vöröshagyma Ha 50— 80 frt 100 kötés,
vöröshagyma 3.25—0 frt, foghagyma la 8—10, fog. 
hagyma IIa 5—6 frt 100 kötés, foghagyma 9 — 12 frt 
1 q. vörösrépa 50—80, fejeskáposztala 2—6, kelká­
poszta la idei 1 —1.60, kelkáposzta Ila 40—80, vörös 
káposzta la 4—6, fejes saláta la 50.—1.— frt drbkinl, 
burgonya rózsa 1-a 1.80—2.40, burgonya idei 3—3.50, 
burgonya fehér 1,90—2.10, burgonya kifli 5—6 frt, 1 q. 
fekete retek 0.60—1.—, uborkanagy salátának való 1—2, 
uborka savanyítani való 20—60, savanyított 90—1.0Ö, 
zöld paprika 0.25—0.80, tök, főző la 5—6, tök, főző Ha 
4—5, gomba sampignon 2—5 frí 100 darab, zöld 
tengeri 0.60—1.— frt 100 drb, zöldborsó fejtett 10—20 
kr klgkint, karfiol 4—6, torma nürnbergi I. 10-12 
frt 100 darab, torma magyar 6—10 (rt 1 q., zöld bab 
magyar 3—C, paradicsom 4—6 kr klgkint.

Gyümölcs: Közönséges alma la 12—16, Ha G—10, 
fajkörte 20—24, közönséges körte la 10—15, Ila 6—10, 
szilva, ringlóta S—14, szilva közönséges 3—8 frt 
1 q., cseresnye faj magyar 10—20, málna 10—25, 
baraczk őszi olasz 40—00, őszi magyar 25—6u, 
kajszin magyarla 35—45, 11a 18—35 kr kilónkint, szőllű 
40—5,0 kr kilókint, dinnye görög nagy 0.30—0.50, dinnye 
görög kicsi 10—20, sárga 0 12—0.20 krajezár dara 
bonkint, dió (faj, papirhéju 35—50, dió (közöns.) 
25—30 kr kilókint, zöld 10—25 kr 100 db, mogyoró 
25—28, narancs pugliai 4.50—5.—, czitrom 0.80—1.50, 
füge hordós 18—20, füge koszorús 20—22 frt 1 q., 
zöld füge IG—24 kr kilókint, datolya 38—40, mazsola­
szőlő 50—65 frt 1 quarter.

Fűszerek és italok : paprika I. r. 30 -60, paprika
II. r. 20—28, paprika szegedi különb 80 — 1.—, mák, 
38—40 Irt 1 q„ méz csurgatott 25—45 kr klgkint 
szappan szin 20—25 fit 1 q., fehérbor asztali palaczk-. 
ban 40—50, vörös asztali palaczkban 40—50 kr literje

Marhavásár.
Bécs (St. Marx), aug 1. (Távirat.) A mai 

vásárra felhajtatott 3742 magyar fajta, 174 galicziai, 
5S5 bukovinai, 768 németországi, összesen 5209 szarvas­
marba, közte 243 sovány állat. A kereslet valamivel 
jobb volt ugyan, de az árak nem változtak a 
múlt hét óta. — Jegyeznek 100 kilónkiut élő 
súlyért: első magyar fajta bízott ökrök 33—35% 
másodrendű 29—32, harmadrendű 25—2S, galicziai 
hízott ökrök I. 34-36%, II. 31—33, 111. 26-29 
frt, német hízott ökrök I. 36—38%, kivételesen 
39% frt, II. 32—35, III. 28—31 frt; legelő ökrök 
21—28 frt, silányabb hízott és paraszt-ökrök 22—27, 
bikák és tehenek 23—34 frt.

1898

Napirend: 1898. augusztus 2,
Naptár * Kedd, aug 2. Róm. kath. Alfonz eL — 

Prot. Gusztáv. — Görög-orosz: (julius 21.) Sím. Ján. — 
Zsidó: Ab 14. — Nap kél: 4 óra 24 p., nyugszik 7 óra 

15 perczkor. Hold kél: 7 óra 17 perczkor este, nyug­
szik: 4 óra 32 perczkor reggel. Holdtölte 5 óra 49 perce­
kor reggel.

A földmi veié si miniszter fogad d. u. 4 órakor.
A horvát miniszter fogad reggel 8 órától 10-ig.
A nomseti museum : régiségtára nyitva d. e. 9-től 

d. a 1 óráig. — Többi tárai megtekinttietök 50 kr. díj
mellett.

A nemzeti muzenm néprajzi osztálya nyitva 9—1-ig. 
Iparművészeti mazenm és az iparművészeti társul u 

állandó bazárja az üllői-uton hétfő és péntek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

Deák-mauzóleum a kerepesi-uti temetőben nyitva d. u. 3 
órától 5-ig.

As 184S—49-iki szabadsagharozi omlók-gyűjtemény 
és Kossnth-musenm: Stefánia-ut 51. sz. a. deleiéit 
9—11-ig.

M. kir. gazdasági muzeum. Városliget Széchenyi-sziget, 
történelmi épületcsoport. Április hótól novemberig nyitva 
van naponkint — a hétfői napok kivételével — d. e. 10 
órától 1-ig, d. e. 3-tól 5-ig. Hétfőn egész napon zárva 
van. A muzeum látogatása mindig ingyenes.

Magyar kereskedelmi muzeum. Állandó kiállítás: ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatár az Ipar­
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 4—S-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. I. eme­
let d. e. 9-tól déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ut 
20. sz., I. em. d. e. 9—12-ig és d. u. 3—6-ig.

Kivonat a hiv. lap julius 31. számából.
Árverések a fővárosban. Jankovics Lajos 34S 

írtra becs. ingós. augusztus 3. VII. kér. Garay-utcza 
20, sz. Herbszt Samu 350 frtra becs. ingós. augusz­
tus 3. VI. kér. kiráiy-utcza 104. szám. Vörösmarty 
könyvnyomda részvénytársaság 14.005 frtra becs. 
ingós. augusztus IG. Vili. kér. József-körut 11. szám. 
Sebessy Géza 653 frtra becs. ingós. augusztus 5. 
VII. kér. dohány-uteza 54. szám. Fohl Károly 919 
frtra becs. ingós. augusztus 2. VI. óker. Podmaniczky- 
utcza 27, szám. Grád Vilmos 1066 frtra becs. ingós. 
augusztus 2. VII. kér. Szvetenay-utcza 4. szám. Vii. 
kér. kerepesi-ut 44. sz. és VIII. kér. Magdolna utcza 
4. szám.

Árverések a vidéken. Horváth Dezső 2000 fo­
rintra becs. mgatl. augusztus 16. Jászberény. Mohr 
Miklós 1000 írtra becs. ingós. augusztus 10. Szegvár 
(Szentes.) Viola Ferencz 534 frtra becs. ingós. aug. 
4. Kispest. Dimay Antal 4200 frtra becs. ingós. aug. 
19. Köpcsény (M.-Ovár.)

Csödmegnyltás. A gyulafehérvári kir. törvényszék 
részéről Ábrahám József kereskedő ellen. Csődbizto­
sul Veres Jenő kir. táblai biró, tömeggondnokui nagy- 
euyedi dr. Jeney Elek, helyetteséül gy.-fehérvári dr. 
Márcsák János ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési ha­
táridő szept. 3.

Caödmegszüntetés. A szegedi kir. törvényszék 
részéről Spielberger Ignácz m.-bánhegyi kereskedő el­
len a csőd incgszüntettetett.

Szerkesztői üzenetek,
V. V. Bács. Eddig a szénnel, ha lüzelőszerül alkalmaz­

ták, arra vigyáztak, hogy minél kevesebb por legyen benne- 
sőt sok helyütt éppen át is szitálták. Egy idő óta Német­
országban a szénporral való tüzelés divatba jön s ezt a 
német birodalmi könyvnyomdában és az állami laborató­
riumban is bevezették. Ennek az uj tüzelési módnak lé­
nyégé abban áll, hogy a tüzelőhelyiség felett állandó eruä
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1898 EGYETÉRTÉS, KEDD, AUGUSZTUS 2.
légáramot tartanak fenn. a mely léghuzam magával ragadja 
a unom szenreszecskéket is. Ezt vagy sűrített" levegő által 
vr:y ventilátorok altat lehet elérni. Ennek a tüzelési mód­
osok előnye van : főelőnye abban áll. hogy sokkal na­
gyobb hőmennyiségét fejt ki, mint a régi fűtési mód (mivel 
az oxygen maga is fütöszerül használtatik tel), ez uj mód 
?:e:‘ r:ei,e blinden szénszemecske közvetlenül érintkezik a 
1. 2: v oxigénjével és így mind teljesen elég, tehát több hőt 
u : ki. a dara jós szén belső részei már nem érintkezvén 
c\:.-énnél,, inkább száraz tie-ztillácziúszerü változást szen- 
\( .,:2.-v, azaz gázokat fejlesztettek. A szénpor által 15—25 
, mtőanyag-megtakaritást lehet elérni. De az előny
c. .1) is all, hogy itt nem áll be az a hátrányos körül- 
r , : , l:'*2v az újonnan bedobott darabok, mindig alászállit- 
j-V< egy ideig a hőfokot. De előny az is, hogy ez a tüzelési 
i: 1 nem kormoz, azonfelül pedig a kályha igy használva a 
szobában a ventillátor szerepét is játsza, tehát egészséges. 
Eeyin éter mázsa szén őrlése pedig nem kerül többe, mint 

kra;.-zárba. A tüzelőhelyiségbe tehát nem szenet, ba­
re::: szénport visznek be erős huzam által. Olyan esetről.
i • ív e tüzelési módhoz szükséges, minden kazángvár ad 
felvilágosítást

Sl.váts. Nem irta meg, milyen az a sorsjegy ? Csak a 
sz -i ‘t közölte velünk. így pedig nem nézhetünk utána,
ii ért nagyon sokféle van.

R. ?. Soroksár. Helgoland és Norderney azért nem ver- 
5« :v, e-hetnek Trouviilelel, vagy más franczia és belga fürdő­
vé.. meit egy nagy folyó az Elba torkolatával s zeniben fe­
in. ízen, a folyam áltál kisodort szenny és homok alterálja a 
k r:-;. .kükön elterülő tenger tisztaságát. Egyáltalában nagy 
i iyok torkolatánál a tenger soha sem valami nagyon tiszta, 
V : nősen, ha a torkolat delta alakú. Tudvalevőleg a fo- 
1} a magukkal hordott homokat és más, partjaikról levált 
t.:. ’.elekeket torkolatuknál lerakjak s igy mintegy gyarapít­
juk a .razföldet. A Duna torkolat-területe messze benyu- 
1 . a t ngerbe. igy van ez a Nílusnál s a Missisippinél. * A 
- - .id különben inig egyrészt sokat vészit a tengerrel 
ft yV t küzdelmében, a hullámokba vesztett részeit másból 
n:eg:r.t magához csatolja. így például az Adria keleti part- 

áramlat folyton szaggatja a partot a dalmácziai és 
K' - . :c:-soportot képezve, míg a nyugati partvidéket fel- 
t a ii"arával ragadt szilárd anyagokkal. Tudvalevő pél- 
tih g. Rancnna a római birodalom alkonyakor még 
k . ‘ v-.r-'S volt. hová a barbároktól szorongatott császárok 
b :ak. ma pedig csak jó órányi járással elhagyható 
n. - ' vidék választja el a tengertől. Bretanban tömérdek
k.M-- falait csapkodja a hullám, mely századok előtt <sak 
a várfalról volt látható, mig máshol Ravenna példája is­
ii födik. Ez a titánok harcza. a szárazföld és viz őrök küz- 
d -. i-elv nein nyugszik soha s lassan uj kepei ad a 

.'tekének.
R S Bécs. Berthelot körülbelül a hétezredik évre teszi 

S3 lkot, mikor az emberi test összes szűk­
ei ■ : gyári utón fogja előállítani tudni. A hires kémikus 
- t akkorra megszűnik a foldmivelés, állattenyésztés s 

lesz n ás csak gyár. temérdek gyár. melyben az élet 
étét j ntosan i gja előállítani a tudomány.

fc
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oaia szálloda PrjV V.. Berlin. — Lüwy S . P.-Sjgh. Szelles 

— Weis* A . hu. >\.r — Kristoff 1. 
— Kei iztesy I .. k -Te .x. Barna 

— álosm^er L.. Dubrvczea. — Teletem M . Arad.
.. — K harov.c« N.. V.r-any. — Dr Dara liánt I.. V ingat.

Herendt M . Cstcsa. — Sagy Uy.. N.-Baj ro. 
1 nya — V t v Gy., i „«tu-.. — K f. irisier M . Havas

— ^:-jnoiitier A , tiers. — Herei A., S.-A.-Vjhely. 
L . H.-a -Vj-árhely.

..•ift szálló :?&. "r.r Ghika G.. n< e* és ki rí te. P.iris. — Exc gr.
• Berlin — Gr. Ci.iKt <1.. ot*j- es ki-t-rele. Konc-a. 

és kisét te Tengi icz. — Gr. Likhatcheff M., 
rvar. — Gr. Haller ti., ne s és kísérete. Kolozsvár. 

• • Lamotte B . . :i-. — Gr. Z- . M . 
s k»«érele. Berlin — d’Orio B gr r.ő. és kísérete, 

í r tornai re f es ki-erete Berlin.— fcr. G . btüttgjrt
f Dipart es k. -erete. London. — Ästiey-Cooper 1 es k;-erete.

— G.hn vV . v-aL es kísérete Pari'. — Franckel C. es neje.
— T:> Jade K.. Brnsszcl. — Constantioescu 1. e* ki»erete. Paris.

A 1 ran«.fart — G v- oaL. Montreal. — Nunziatti ü.,
I 1.. P ris. - V riax M.. Paris. - Barbet E-. Pária 

V. I... - - Kacia A es uv:u. ti-r.ad. — Ropcs.cs 2\. Orsóvá.
- — h-u ith A x

. rg pest. — I opper - . 31 Uneben.
— I • • ingei - . b i. k.' tcsa. - í euUch A., 

— Fei.ner O.. Lsiéu. — Hadrbolec U. es neje. Jaromer
' -i alank.i. — Lu.ie L.. Pilsen. — Geedt-r I. es neje,

— S L. Grier H -'>• H .
— Gump A . t.in. — E.estein A.. Lám. — Roth K.. T- mesvar.

- L »ng 1.. Bi : ; est — Badisteann U , 
— Cvustautiüovich L . Szófia. — Fcldheimer L , Szófia.

Wegrzinovils I., Buziás. — Weinberger C., Trieszt. — Stenzl A.. Pécs. 
Metzner L., Pécs. — Asbólh C.. Pécs. — Rat hm arm I.. Pécs. — F erjentsik 
O., Pecs — Sturm G.. Pécs. — Stavinszky C., Pécs. — Kamp A.. 
Kaposvár. -- Schmidt A., Kaposvár. — Kégl L , Kaposvár. — Inselt M., 
Kapo&var. — Sreter I.. Kaposvár — Klemdin E., Kaposvár. — Langer L, 
Becs. — Egger G., Becs. — Fábián A.. Becs. — Wesel 1., Becs. 
Horetzky A., Becs. — Ruzicska F.. Becs. — MtlJler L., Becs. — tirudzky 
S., Becs.

Erlszíol azAlloda. Gr. Hadik J. és kísérete, Nádaska. — Gr. Zichy 
I . és kísérete, Z.-Újfalu. — Br. Arabéig J. és kísérete, Halle. — Br. 
Eisner K. és kiserete. Svinnemünde — Jónás de Cevic G.. Gyula-Fehérvár. 
Matthysen G. és csal., Leewarden. — Buys H. és csal., Lee war den.
Hensiag H. és kíséret-?, La-Haye. — Badulics N. és neje, Bukaveszt. 
Rappe E.. Berlin. — Pongor J., Debreczen. — Diamant A., Becs. 
Schwartz G., Becs. — Srasser E., Trieszt. — Anscherlik L., Prága. 
Firngeist K. és neje. Becs. — Krausz S.. Bées. — Lilienthal S. és neje, 
Berlin. — Beressy S.. Debreczen. — Szalay J.-né, Debreczen. — Messer
H. . Újvidék. — Rancke L.. Berlin. — Drucker G. S., London. — Elias J . 
London. — Lőrét ti L. es családja. Velencze. — Larinics J., Belgrad. 
Schescherho J.. Becs. — Pongor I. W.. Debreczen.

Uemzeti szállódé. Lvg Helleuthal K. es kkerete, Drezda. — Crmenyi 
P-. Petris. — Wal.iher S., neje és kísérete, Teichen. — Ostrom P.,
Stokholm. — Joung H., Trieszt. — W lato vies S„ Belgrad. — Millorad F., 
Belgrad. — Ai.thula A., Belgrad. — Heinselmann A.. Lőcse. — Falkenreich 
O., München. — Borkany S., Miskolci. — Kopásey A., Zombor. — Stenicz 
M.. Szolnok. — Sommer I., Becs. — Scheiner 1.. Becs. — Grenner A. és 
neje. Becs. — Alban M., Line*. — Borcsányi L., Szabadka. — Turnyik
F. . F.-Szállás.

IfJ. Major Erzsébet királyné szálloda. Born E . Meissen. — 'ály
G. , N.-Zermd. — Czáry 1.. F.-Visó. — Dr. Györfy G . Devecser. — Vellner
Gy., Pozsony. — Kalabczey Gy , L.-Ujvar. — Steiner E.. Újvidék. — Dr. 
Braun R.. Becs. — Holzer E.. Berlin. — Tatarek L., Keszthely. — Sepátz 
E., Mohács. — Jakab G.-né, K.-Kőrös. — Lebed a I., Bukareszt. — Ujházy
E., Bude pest. — Földvary I., Tass. — Horváth R., Szt-lván. — Berger
Gy., Arad. — Stein D., Kassa. — Fuchs S., Prága. — Engel M., Miskolcz. 
Ditrich I., BrUnn. — Vámos D., Szabadka. — Hada E., Moson. — Jerabek
S. , Eszek.

Vadászkürt szálloda. Miklosy F.t Nagv-Várad. — Gámber J., Bécs. 
Pürcoszil 0.. Örmény. — Thaen-Hec T., Berlin, — Jentrack P., Kolozsvár. 
Petrofskiiskv K., Oroszország. — Lt. Ed er 0., Kassa. — Rezey F.. Lugos. 
Abrauovitz B., Verse ez. — Büttermann A.. Hamburg. — Kristóf G., 
München. — Szvertics K., Szabadka. — Svetenay J . Pozsony.

Bcyal szálloda Exc gr. Hohler.fels és kiserete Strasburg. — Exc gr. 
Sporker.au es kiserete. München. — Márki Lenoi. neje es kiserete, Páns. 
Exc. gr. Valitutaine. Brüsszel. — Br. Hankel. Hanover. — Lvg Sprotenau
E. . Lipcse. — Br. Fellner. Würszburg. — Br. Kühne, Fraukfuit M/m. 
Lord Wimbleton és kísérete. London. — Hompkins Ch., Southampton. 
Van der Noseu A.. Amsterdam. — Horgeus 1. es neje. Haag. — Ellroy, 
leánya es kiserete, Chicago. — Pizbicoloty F , Szt-Peteivár. — Tuska M. 
és c al.. New-York. — Nicouleska B.. Álba — Stolte A. cs neje. Nápoly. 
Kosak Th. és neje. Során. — Schleicher P„ Aachen — Hirschfeld 1., 
Hamburg. — Schatner I., Belgrad. — Mealcovic T., Belgrad. — Tacic Th., 
Belgrad. — Lasailly es neje. Paris. — Jaucolcsa A.. Bukare-zt. — Bock 
M.-ne, Bielitz. — Mir esky L., Becs. — Bock H,. Becs. — Barkony H., 
Eperjes. — Langes es neje, Bécs. — Grossman I., Becs. — Faith Gy., 
Leva. — Misak L.. Leva. — Zeiger W.. Becs. — Rusicka, Becs. 
Gonzalini E.. Trieszt. — Jennelka Ltel. Trieszt. — Neuman E. es neje, 
Trieszt. — Krotzer 1.. Újvidék. — Drakeiton £., Neiv-York.

Holstein testverek Nádor szálloda. Hochleitner E , Becs. 
Karner A., Prága. — Heine F., Nóriuberg. — G,av V.. Nagv-Szeben. 
Fruma J.. X -Sieben. — Hercz A., I.osoncz. — Szabó 1., Nagy-Kanizsa. 
Kiss H.-M -Vásárhely. — Herczeg F., Szeged. — Varady E., Temesvár. 
\\ inkier P.. Fehértemplom. — Halmuy E., Sopron. — Weis A., Pozsony. 
Kuhn A.. Becs. — Kentssey A., Esztergom. — Dr, Heiszier J., Szabadka. 
Galantbay I,. Nagyszombat

Paris szállóm. Weinberger M. é? neje. Bukareszt. — Sátor A.. 
Orsóvá. — Ortung E., Jassi. — Licht 11., Fogaras. — Hirsch B. es nővére, 
Kaposvar. — atr^srer W., K.-Szalas. — Frommer M.. Léva. — Papp 1. 
es neje. Szeged. — Toth S , Bering. — Zechmeister B. es neje, Pozsony. 
Heti T.. Pozsony. — Beday K.. Vük óva. — Spitzer A., Vukova. Hirschler 
A., Vukova. — Streit M.. Álba. — Frater S., Losoncz. — Lehman M., 
Becs. — Csanyi E., Bécs. — Muver A., Becs. — Lajos E., Becs. — Prestele
I. , Bremsehwcig. — Gerő Gy, és neje, Kassa. — Bass N., Temesvár. 
Birnfeider 1.. Tapolcsány. — Oypenheim S., Samberek. — Blnm A , 
O-Geoe. — M.»ntag Gy., Kassa — Puskás B., Szeged. — Barcsanyi ö., 
Nvitra. — Horvath K.. Temesvár. — Halas B.. Toroksár. — Klem B., 
Fiume. — Schwabach L.. Siklós. — Steiner A., Galanta. Bertán A. es 
n- je. Prag». — r.uhuit S. es fivére. Prága. — Köbü l., Bécs. — Augvt 
A. es neje. Becs. — Hirschler D., Becs — Stängel Ö.. Becs.

Rémi szálloda Bökőnyi 1 , T.-Verseny. — Schuster R.. Bécs.
Bosrhan AI., Sophia. — Pcpoff B., Sophia. — Knoblach R., Miskolci. 
Holländer S.. Miskolcz. — Lnn S.. C-urgó. — Nagy S . Pécs. — Kausz 
h.. Pécs. — Posch P., Gyünk. — Kővágó F., Gyünk. — Goldschmiedt A., 
S -A -Ujhely. — l.aSLidter Gy., Temesvár. — Csonka L.. Szeged. 
Gintner B .Olahpatak. — Szemes M., Kolozsvár. — Kanntz I . Kolozsvár. 
Somló A., Arad. — Steinherz H., Lakhegy. — Bulla Gy., Balatonfüred.
Berger I.. Eszek — í'zavits S. Futlak. — Kerpely K., Debreczen.
^zücs K , Turócz-Szeut-Miklós. — Freund M., öcsa. — Baratt» Gy., Ocsa. 
.Meth M.. Lieben. — Venczlof F., Varbó. — Káposztány 1-, Kassa.
Kassubo D.. Eg#r. — Rotten berg D., Szál mar. — Bakó I., S/atmár.

Feher hattyú szálloda. Kalay A., M.-Vásárhely- — Kaudes Zs.-né, 
M.-Vásárhely. — Gi ld.steia J.-ne. M.-Vásárhely. — Baits G., Szabadka. 
Tausky I.. Szombathely. — Crmenyi M.. N.-Szt-Miklö» — Hirn M.,
T. -Györgye. — Havas J., Czegled. — Feite L.-ne, Becs. — í Urodi 3., 
Csőnurád. — Schreindorfrr A.. Bécs. — Hacker P.. Losonc*.

Onriet szálloda. Hegedűs J., Hamonna. — Mailatb J., N.-Szombat. 
Varga J.. Arad. — Káídy J.. Kavna, — Nagy S-. Bc-czkó. — Törzs J., 
Késmark. — Vajpa D.. Battonya. — Szőke J., Rimaré«s — Flórian A , 
Kü nitznmya. — Cavszik A.. Kolozsvár. — Roin C., Roma. — Colrnusch 
T . Ploesti" — Jonescu T., Bukareszt. -- Urigerescu S.. Bukareszt. 
Sch >vica Z . Srebinje. — Dr. Szabó G.. Romhany. — Zambó G.-né, 
Szolnok. — Popper R., Tapolcza. — Ney F.. Cllő. — Heller M . Zólyom 
Lüwy 11 . Szentes. — Bernitzky J , Csuugrad. — Kujdi Usmau E., 
Constantin ip ív. — Abduimedjid 0., Consta:,tinapoly. — Brody J . Arad. 
B -rc:i E. Szeged. — Gergely H . Kolozsvár. - Köziéi C., Ratibor. 
Nag\ AL, Sz.ibidka. — Dietz J.. Pancsova. — Schüller S., Vajta.

FuBchnitsForoncz Kótkorona szálloda. Kiss M.. Pelei- — Török 
L.. H.-M -Vásárhely. — Mildanovics Z.. Zaicsár. — Radomir M., Zaicsar. 
Mita 1.. Ni-s. — Reis S. P., Adacs. — Pados K.. Budapest. — Schuszter
F. . Reischdof.

Union szálloda. Fenyő E". Fiume. — Lübl Gy.. Fehértemplom. 
Budai J.. Hajruaskeri. — Hücksman F. es neje. Becs. — Kaúíiuan G. es 
neje, BrUnn

Holzwarth Continentál szálloda. Vasta A , Katania. — Caruso 
A.. Katalin. - Groszmann E., Brassó. — Adler M., Koslow. — Scheiber 
I.. N.-Becskerek. — Milkó F-. Szeged. — Läufer L-. Bécs. — Wohl E . 
Bécs. — Karfnnkelstein P., Berlin. — Fellner 1. és neje. Versecz. — Löbl 
D. es neje. Fehértemplom. Kohn M. B . Fehértemplom. — Lobi 1.. 
Oravicza. — Zwibak Zs., Fehértemplom. — Löbl L.. Lúgos. — Stöhr F., 
Pravoran. - űr. R«ny J- K.-Baj,.___________________________________

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ.
18t)$. évi junius 1-től szep­
tember hó 15-ig a nyári szünet 

miatt nincs előadás.

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Augusztus hó 31-ig bezárólag 

a színház zárva lesz.

NÉPSZÍNHÁZ.
Augusztus hó 16-ig a színház 

zárva marad.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Augusztus 17-ig a színház 

zárva marad.

vígszínház.
Augusztus 18-ig a színház 

zárva marad.

BUDAI SZÍNKOR.
Budapest, 1898. aug. 2-án.
Az össze-vissza fosadó.

Operette 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató: Feld Zsigmond. 

Budapest, 1898. aug. 2 án.
Háromláb kapitány.
Bohózat 3 felvonásban.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1898. aug. 2-án.
Az ördög sziget lakója.

Színmű 7 képben. 
Kezdete 7y? órakor.

Egy heti tartózkodás

PÁEISBAN
által képviselt 

vállalat

palotáiban:

ISI írt
a vasúti menettérti 

jegygye! együtt.
Prospektusokkal szolgál

A menetjegyiroűa
(Hungária szálló.) s-ms

WulííE. cirkusza
aac ael-lniäjceeirileeHm.
Ma és mindennap esti 1/a 8 órakor.

nagy előadás.
Fellép az összes szerződött művész személyzet, első­
rangú kitűnőségek. A legjobb szabadon idomított és iskola­

lovakat elővezeti Wulff E. igazgató.
Színre kerül a saison legérdekesebb mutatványa

Az elrabolt menyasszony
Minden ünnep- és vasárnap 2 előadás, d. u. 4 és esti 

1/2S órakor.
Jegyek d. u. 5 óráig előre válthatók Kertész Lujza dohánv- 

tözsdéjében, IV., Szervita-tér. 33715

HŰIIG ft RÍ A ”a es;e2080 Berkes Béla
SZÁLLÓIM

Északnyugati szelekkel éjjel hűvös, nappal enyhe és álta­
lában szárazabb idő várható.

ismeri s kedveit zenekara játszik
Kezdete 8 órakora

Vízállás, 1898. ang. 1-óa.

Schárding . , 
Dana: 

Passau . . . 
Linz . . . . , 
Bécs . . . . 
Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Földvár . 
Mohács. . . 
Gombos . . 
Újvidék. . . 
Zimonv. . . , 
Panfesova. . . 
Drenkova 
Orsóvá . . . 

Vág:
Szered . . . .

Rába:
Győr . .

Zákány . . .
Barcs...........
Eszék....

Száva: 
Sziszek . . . 
Mitrovicza .

4. 19S < 22

• + 325
• + 400

30 > 2

> 2

4- SS 
-f 147
+ 263

+ 140 
+ Í76

Kiszetó .... 
Temesvár . 
N.-Becskerek.

Tisza:
M.-Sziget. . 
Tekeháza. . 
Tisza-Ujlak. .. 
V.-Namény . .. 
Záhony (Csap).
Tokaj..............
Tisza-Füred . 
Szolnok .... 
Csongrád....
Szeged ...........
Török-Becse. . 
Titel..............

Sebes :N.-Várad 
Fekete: Tenke. 
Fehér: B.-Jenö 
Kettős: Békés. 
Hárnias:Gyoina

Maros:

Czentiroéter

+ 64 > 10 
+ 8 > 40
— 14

+ 20 
+ 1°

+ 105 
+ 254

-h ; 2 < 6

Jegyek magyarázata : -f- null fölött, — null 
< apadat.

— 80 <
-h 41 < 4 

alatt. > áradat

Állomások
P

A hő­
mérséklet

szerint

Szél
iránya és

O 1 ~

11 Él

Bőménék

Árvaváralja — 
Selmeczhanya — 6Í-3 + 11 4 KW 5 1 z 15 9
Kis-Kartal — — 62 5 + 140 NW 2 4 25
N.-Szoinbat — 65 2 + 12.8 NW 1 c 2 20 10
Maírvar-Óvár — 66-2 + 162 NW 2 0 — 17 8
Ó-Gvalla — — 6V9 + 11.3 N 2 0 — 18 8
Budanest — — 6i-7 + 132 NW 4 0 — 20 !0
Sopron — — 658 + 134 NW 2 c — 19 9
Herénv — — 65'ií + 14.2 i N 2 0 1 19 9
Keszthely — — 65 6 + 18.C N £ c 1 21 15
Zágráb — — &t-2 4-15.1 — 4 4 22 14
Károlyváros — 66 i •+ 12 8 — 4 — 22 11
Fiume — — 61 3 + 18 2 — 0 — 28
Cirkvenica— — 63 7 + 2C 6 — 1 — 26 F4
Pancsova — — 65-2 + 15 4 N 2 0 6 22 13
Drenkova — — 61 2 + 15 3 NW 2 4 4 23 15
Zsombolya — 62 4 + 15 1 NW 1 0 — 22 U
Arad — — — 6 £•? NW 3 1 1 21 12
Szeged — — 64 0 + 14.1 NW 3 0 — 21 11
Szolnok — — 64 1 + 16,4 N 2 3 — 22 H
Eger — — — 6-2-4 + 16.C NW 1 2 —- 23 12
Debreczen— — 6-2 3 + 14« N 3 4 — 24 12
Késmárk — — 63 8 + 11.0 1 —
Ungvár — — 63-4 + 15 4 N 3 3 — £2 n
Akua-Szlatica — 62-7 + 14-8 SE 2 4 —
Szatmar — — 620 4- 16.2 W 2 — 24 12
Nagy-Várad — 63-6 + 17-3 E 1 4 — 22 12
Kolozsvár — — 62 0 + 15.4 NW 3 0 £ 23 u
Nagy-Szeben — 019 + 4.8 S 1 4 12 19 12
Bécs — — — 65 8 + 13.0 W 2 0 1 16 n
Salzburg — — 65 9 + 136 N 2 2 1 17 íi
Klagenfurt— — 644 + 14.1 SW 1 1 23 li
Póla — — — 63 6 + 18 N 2 0 _ 24 15
Lesina — — 62 4 + 22 t N 3 G — 20 18
Sarajevo — — 64 9 + 14.1 NW 1 1 11 20 , 8
Torino — — 64 1 + 80 — 26 17
Flórencz — — 64-5 + 188 SE 1 G — 29 15
Róma— — — 63'4 + 19.5 N 1 0 — — —
Nápoly — — — - — — — — —
Brindisi — — 63-0 + 24.8 W 3 1 — — —
Palermo — — 63 S + 23.7 SW 1 0 — — —
Malta— — — C3 2 + 23.8 SE 1 — — —
Zürich — — _ _ — — — —
Biarritz — — 63-9 + 19.6 W 4 2 — — —
Nizza — — — 63’í + 21.2 — 1 — — —
Paris — — _ 66-i + :4.o ! NE -2 — — —
Kopenhága — 57‘9 + 13.9 1W 3 4 — — —
Hamburg — _ 62 3 + 15-0 1W 3 — — —
Berlin — _ 62 5 4"14.6 W 4 4 — — —
Christiansund _ 54 S + 12.0 SW 1 2 1 — —
Stockholm— _ 49-9 -u 14.0 NW 2 4 45 — —
Szent-Pétervár _ 52-2 4- í6.3 IS 1 1 —
Moszkva — _ 58-4 + 19.5 S 1 2 — — —

Kiew — — _ 59 9 + 15.0 NW I o — — —
Suli na — _ 59 3 + 19 4 N 2 0 — —

I _ — — —
Konstantinápoly 58-7 -f-® ?./*.- N 2 4 — — —
Athen — _

~ — 1

Időjárás.
A m. kir. meteoroLogiai közoonti intézet táv­
irati jelentése 1898. aug. 1-én reggel 7 órakor.

Nyugatról a maximum jobban előre hatolt és Magyaror­
szág határáig jutott el. A minimum északabbra vonult 
Finn-öböl tájékára.

Európa keleti felében az időnek esős a jellege, nyugati 
felében pedig jobbára száraz idő uralkodik.

Hazánk keleti felében, nevezetesen Erdélyben sűrű és 
helyenkint tetemes eső esett, igy Botfalun 54 mm. Elszór­
tan esett kisebb mennyiségben az Alföldön és a nyugati 
határmegvékben.

A szélirányok jelölése: N = észak, E ===> keleL S 
= W nyugodt — Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 

nyíre derült. 2 = részben felhős, 3 — többnyire 
0 — egészen borult, Q — eső, = hó, =» 
K zivatar. _____

több- 
borait. 

— köd.

Ellialtak névsora 1898. aug. l-©”3«
Petrovszky I.-cé. 40 é. V. Ti=za-u. 12.
Hauszka F.-né, 38 é Ili. Lajos-u. 9G.
Pick Borbála 3 c. III. Filatori gál 132G.
Pichovitz sz. Goncsurek M. 20 é. III. Becsi-ut 13*.
Kualik Adel 33 é. ÍI. Fazekas-tér 4._
Czéh sz. Gere L 47 é. I. Györi-ut 15.
Túrna E. 6S é. IX. Lipct-u. 48.
Holubek J. 43 é. VI. Rákos.
Marin A. 30 é. Vili Kisfaluoy-u. 20.
Ruszkó sz. Schmiedt K. 43 é. IX. V iola-u. i.
Palisa F. 41 é. X. Hungria-téglagyár.
Szabó sz Heintz K. 84 é. IX. Ferencz-kurut 30.
Bake P. 21 é. IV. Papnövelde-o. 2.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1SS8. augusztus 1.

í ■aru.~ szép j Viziiilús reggel 7 órakor Ü3ő cm. j HüméróregcCl 7 orakor | Légsalymeröreg. 7 ó. 768 rri/m.

A) Árutőzsde.
1. Gabonar erauek.

») Kee* ara.

Minőéért sely bektollterenictn:

r • j

tiszevidóki_

peetvidéki_

I fehermegye

74 -s lg. 1 76 kg- 1 77 tg- I 78 kg. | 79 kg- 80 ««.

100 klloftri na m n a tx a r a
1 írttól i Míg 1 írttól Ötig 1 írttól í írtig 1 írttól 1 frits | írttól I írtig | írttol I I“'* frttoi Mik

—,_

3,95 S — 9 05 9 10 9 15 5 25 939 9 35 9.40 9 45

8.90 3 95 9.- 9.05 5.10 9.20 3 25 3.30 5.35 9.40

8.95 9.- 9.05 9.10 9.15 9 25 9.30 9.25 9.40 9.45
—.—

Rozs_______

ó
vagy

nj
r a j

Minőségi

hektotiterenk.
írttól Frtig

oj
uj

elsőrendű-------
m.isodrendü —

70-72 7 10 
6.95

7.15
7.—

A-r. Q, takarmauv _ 63-62 5.50 5.85
nJ égetni való _ 62-64

---------------- oj »rríSzrare------- 64-66

Zab_______ 3 - 39—41 5 60 6.-

Tor frorf ó h.-insógi ___ — 5 15 5 20
. — 6 ma-nemü____ ~~ 5 1C 5 15

Repozs OJ káposzta _ _ - 12 sO 12.60
•------- UJ bánsági -------

I76U.------- t*J -
_

■ -

b) Határidőre.
CeanM-mmÖBegC 100 kilogrammonkint.

Búza---------------— —

Határidő
tVnz Arb

frt frt

jani na_____________
8.31
8.'lí

8.33(

8 13
go», _____  _ marcz.—apr. _ _ _

6 42 6 44
Tengeri_ _ _ _ _ 18é9. ma.._ ________ 4.09 4.11

4 89 ‘4.91
4.52 4 94

november    —
Zab________________ marcz—.apr.____ __ —

5.33 5.35
Kap.-Repess I aug. ------------------------ 12.65 12 75

II. Kttlönféle termények

Ingyen hordó

~ Zsákkal együtt 

" g ngysuly tisztaraly

helyett.

Minőség

500 grammonkint

Szalonna —

Szilva — .

Szilva — .
Határidőre

Ingyen hordó

Dükedó el-
t‘e
4%
5%
**.

alkalmaz*
ea benne.
ta Ne met- —

s ezt a
laborató- 4* .

idnak le-
lúq er us k

Szlivalz
Kész áru
Sz:lva:z
Határidőre

T B J
Pénz ! Ara

frt I frt

vS“ui 63.5C ! 64.-

magyar la legenszaritott vidék:— . —
városi légenszaritott, 4 darabos— — —
füstölt____ —----------------- *----------------

59Í - 
60.- 
64.-

60.- 
61 - 
65 -

boszniai, 18JS. évi, usance-mmőseg —
. . nO darabos------

: ::«:== 
■zerbisi. , • usance-minőség _

_ , 100 darabos ------
: . . “ . --

r;z
z.~

I I i 1 lll
lll

l 
11

 II 
II 

1 
lll

lll
j

sig
ül

isl
5?

 
í ?

Ir
ts 10.75

12.75 
17.— 
10 50
12.50
16.50

1í *25 
13 25 
17.SC 
11.— 
13 - 
17.-

szlavóniai 1898 — — — —
szerbiai 18S8----------- ---- --- — 1 r.r
szlavóniai I8s8----------- — — —
szerbiai 1893----------- — _ — — —

15 50 
14 —

16.50 
15 -

luezernu magyar. -------------------------------
lóhere aproszemü 1898-------— _ —

#f közepszemO 1898 — —-------—
naevszemü 2998 — —--------------

2-z

UJ. A hajósaállitáe fuvar díj­
tételei Budapestre.

Honnan kr

Don. | Pancsova _ _ _ _ 
Újvidék _____

Danafőid var _ _ _

81-23
18-20
J3-14
12-13
11-12

(
Tisza ^

l

Szentes _____

Zcnta _ _ _ _ _
Titel_______ __ _____

27—28
22—24
21-23
19-21

Száva ^ Hí trón« _ _ _ _ -

Bí*. { Temesvár _ _ —
Nagy-Becskerek — —

31-33
21-23

Győrit. a fuvardijtétel 10 krral 
esbb a budapestinél.

A bajcdijtételek 100 kilogrammonkmt. a «ál­
lítási adóvei es a biztosítási díjjal ér­

tetnek.
4 Béga-állomasokról» bnrewlláxást beleértve.

' */• 
% 
*/. 
•/. 
% 
*/.
5

J %
« •/.
W/s
» V.
6 °/s
4 «/, 
6 •/.
5 > 
4 */, 
3 '/. 
4'/.%

Utolsó árfolyam
Osztalék

I AJlamadóaeág,

s Magyar államadóesAg,

Aranyi. 100. 500,1000 frt névért, drbokban,adóm.
. 10,000 frt névért, darabokban, adom. —

Koronaertekü járadék, adómentes----------------”
1876. keleti vasúti ál!aruk. "aran/b., adólev. 10*/, 
1889. évi államvasoti aranykölesón, adómentes 
1889. , . ezüstkölcsön - - -- -
Allamk, vask.ezélj. arany aaom..zOOK. neverz. 
1870. évi nyeremenykölcsőn, 100 irtó» darab —

Magyar regale-kárt. kötvény, adómentes-------

Horvát-ezLivon . . • *
Tiszai es szegedi nyeremenykulcson——
Hrirvr.t-sz.avon jelz. föidv. koty^adole^

12C.75 
120.75 
98 SO 
89 7C 

*2Ct —
119.50 
10C.25
89.50 

158 -
157.50 
10C 6C 
101.-
97.-
97.75

135.25

121.25 
121.25 
99 2C 
9C_20 
121.- 
12C.— 
101.— 
90.50 

159.- 
158 50 
ni 35 
102.- 
98.- 
98.75 

140 25

«•/.
8*/e
**/s

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

v e május—november—
Egyesített járadék ezüstben januar-juÜM-------

e e április—október —
Aranyjáradék, adómentes — — — — — — — 
Koronáértékü járadék — — — — — — -rjr* 
AUamsorsj. 1854. évb. 850frt. p. p. adólev. 80%

, 1860. . 500 . o. é. • •
, 1860. . 100 , . . • •
. 1864. . 300...-----------------
. 1864. . 50...-----------------

Idegen államadósságok.
Bolgár állam vasúti zálogkölcsön —----------- —
Szerbia ny .-kölcsön 100 trank ar----------- - ——

. 100 . . tosxtr. felülb.
II. Hú kÖEktilosanUk.

BocBTák-taercMMVinai orw. kfiloSn 1896. .vbfll 
BuiacMt Bváro. 1890. iri kdlcsötie. ulóamln 
Budapest székes-ISváro. köluöne adomeate. — 
Temes-begavölgyi vizszab. társ. Kölcsöne

101.70 
101 7C
101.50 
101 50
121.50 
131.- 
164

192 50 
192.50

11C.-
34. -
35. -

102 2C
102.2c 
102. 
102.— 
122. 
101.50 
165.-

8.— 
6.60 

10 — 
6.60
5. - 

50.-
6. -

193 SC 
193.5C 16.- 

6.60 
18.- 
6.- 

tr.24,- 
18.— 
14 - 
87.60 

98.751 17.-

111 
35 
36.-

m Záloglevelek és kölcsöntötv
a' Budapest! Intézetek ktboeaátáaoL

Belvárosi takarékpenztar r.-t.____ _____ —
Egyesült bpesti fővárosi takaréknenztar-----------

, , , , koronáért.
Ganz és társa vasönt. s gépgyár r. t. köles. köt.
Kisbirtokosok országos főldhitalint_____ _____

e , , SO*.', uvrekoronaer.
, , , 50*/, évre ____

M. agr.- és járadék bank r.-t. szőlőkötv. kor. ért. 
, , , járadékjeg)- vLsszafiz. 102u> ,

Magyar földhitel intézet papírban-------------------

, , koronaertékben 50 évre
e , koronaertékben 63 i»vre
, , szabály, es talajjav. _

Magyar helyiem, vasutak kőtv. 50*/, évre_ — 
, , , .50 évre kor. ért
• . . • 60 evre 105%

Magyar jelzalogbitelbank — _ _ ___ __  _

, e 60 évre korona ért. _ _
e e kfctfc. k. 50 é., vf. 110 (irt.
e e kőts. kőtv. 50 évre____
e 0 kőn., kötv. 60 évre____
e • oyer.-kötv______________
0 00 osztr. felülb. 
• • oyer.-jegy--------------------
0 00 oaztr. felülb. _
• • oyer.-kőt*. , , _

Magyar országos kfzp. ‘akarókpénztár ______
• . . e kor. ért.

Magyar takarék pénzt. kőzp. jelzálogbankja _
Magyar takarék pénzt. kőzp. jelxálogb. kor. ért.

• • • • köss. k.

Osztrák-magyar bank 40% évre — —_____ —

Pest hazai első takarékp. közs. kőtv. _ — —
• • • • «logl. kor. ért. —

Pest m. keresi, bank----------------- —

• • • • köze. k. via«. 110 frt .
• • • közs. k. vissz 810 k. _

fc Vidék és külföldi Int. kibocsátássá

Albina takarék- es hitelintézet —____ — —
Aradi polgári takarékp. 40 evre__________ —

0 0 % 40 é. visszafiz. 110 frt.

Áradniegyei takarékpénztár____ ______   —
Boenyák-herczegovinai szabad, országos bank—
Debreczeni első takarékpénztár___________ —
Erdélyt, m. jeízáloghiteib. 40 evre__________

• • , 40 evre visszaüt. —
Horvát-szlavon országos jeLilogbank —____

• • • • közs. kötv.
Nagyszeb. ált. takp. 31% é., vissz. 110 frt —

, • • 40 evre, vissz. 106 trt —
, • • 40 evre III. kib._______
0 0 0 35 evre IV. kib. —____

Nagyszebeni földhitelintézet____ __  _ — _

. . VI. kib._______
Osztrák földhitelintézet nyer.-kőtv.___ __ __

, , nyer.-jegy----------------
Temesvár első takarékpénztár----------- —__

IV Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengeri hajózási részvényt. — - 
Budapesti közúti vaspálya-tara. koronáért. - 
Budapest villamos városi vasút r.-t. — — -
Bndapest-pecs* vasút------------------------— .
Déli vasút____ —------------------------- — — -
Első cs. Kir. szab. dunagözhajózári társ. — . 
Első pesti spódmm • és csontlisztgyár r.-t. .
Kassa-oderberg] vasút 1889, ezüst----------- .

, , 1889, arany____ __ _
. , 1891. ezüst________ _
, 0 1891, arany________ _
, , (oszt. ven.) 1889, ez. .

Magyar folyam- es tengerhajózási r.-t__— .
Migyar-gáceoretági vasút 1. kib------------------

. n.kib------------------
• . ezüst------------------

Magyar ny. v. (székest.-győr-gráczi vonal)
, , , 1874. kib.--------------------— .

Magyar v. els kölcsön beruh, exélra, arany . 
Osztrák-magyar allamvasút 1888. _ _ — .

0 9 X. kib. 1885 — .
Torontáli helyiérdekű vasutak .

V. Bankok rél.T.nyet
Angol-osztrák bank— _____
Bodapesti oankegyesülst---------------
Első magyar iparbank _____
Fiumei hitelbank * —----------- ---- —
Fővárosi bank-részvény-társaság_ _ 
Budapesti giro- és penztár-egylet — 
Hazai bank-reszveny-társasag — — 
Herme« magy. ált. .váltóüzlet részvt.
Morvát kereskedelmi bank----------- --
Horvat leszamiUló bank -----------------
Horvát-szlavon országos jelzálogbank 
Magyar általános hitelbank _ _ _ 
Magyar ipar- és kereskedelmi bank—
Magyar jelzáloghitelbank, —----------
Magyar kereskedelmi r.-t.— _ _ _ . 
Magyar leszámítoló se pénzváltó bank 
Magyar takarékp. közp. jelz logbankja 
Imtrák _______ —______
Osztrák-magyár bank _____ 
Pesti magyar kereskedelmi bank— — 
UnionbanC

100.25 1

102.50

00.75

50
89 75 3..

97.7496.75

94.50 95 5f
98 *>C 99.50

100,-

I Utoiso aríoi va Osztalék Osztalék
1897-re

_ ISO 
_ 100 
_ 150

8000 JL 
800 K. 
800 K. 

-140 K. 
-400 K. 
_ 100

100 ar. 
_ 800 
400 K

ICC. -
98 5.

100.50 
10C.- 
102.— 
102.- 
101-/5 
100.25
103.50 
102.- 
103 - 
10C 26 
120 75

100.-
99 2b

100.50 
98.40 
98 50 
96.50

1/8 -
99.

Í20.
93.-

12C.
9Ö.5C

100
108.50 
108 50 
98 SC 

108.50 
106.SC 
118.5C

1572 
107.25 
174 - 
104 X 
82.-

111 
120.- 
130 -

2CC.-
503*.-

101 .kb
1CC.SC

102.25
101.25 
105.-

10Í 25 
121.75

101.- 100 -

101.5C 
99.4C 
99.50 
97 50

182, 
ICO - 
121.- 
ICC. - 
121.- 
10C.50 
101. 
109.50 
109.50 
99.50 

109 5C 
109.55 
12C.50

100 50 
99 75

20.-
100.50 20.—
9S.25 30.—

101 - 12 —
122 - 9.—
123 — 32.-
20.- 10.-
2Í--

104. - 
101 25 
101.25
92.75 6.-

101.25 15.-
99.25 5.—

tűt. 8.—
9.1.50 5.50

<01 20 5,—
1 101.20
i 57 - 7.—

99.50 f50.—
i 101.- 35.—
! 99.25 <5.—

106.- 15.-
100 — 6, —

6*.-
12.—

102.- 0 —
100.50 14.-
100 50 
99.50

99 50 8.-
101 - 

99.50 1 8-
3

1 1 1
VI. Takarétpéastárak róegvényei.
Belvárosi fakárékoénrtár    ____ ___joo
Budapest III. kerületi-takaréknénztár   'KJ
Öudapest-erzsóbetvárosi taka-ékoenziár 200 K. 
Budapesii tak. pdnzt. ua orsz. zalogk. r.-t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takireku. _ 300
5dagyar általános takarékpénztár___ __
Magyar országos köznontí takarékpénzt__ 300 ;
Pet>ii haza: első takarékpenztar _ _ _ loot

VJ1. Biztosító-társaságok réexv.
Bécsi biztosító tarsasag__________________soo
Becsi élet- es jaradek-biztosító intézet _ 200 
Első magyar általános biztosító társaság 1000
Fonciere. pesti biztosító intézet___________ 100 1
Lloyd, magyar viszontbiztosító Ura________100
Magyar jég- es viszontbiztosító r.-t.______ íoo
Nemzeti balosét es rmmkásbiztositó r.-t. 200 í. 
Pannon.a viszontbiztosító ütését ______  300

Vm. Gőzmalmok r ess vényei.
Concordia-gőzmalom r.-t.________    403

• 0 t eisőbbs. részv. <00
Első budapesti gőzmalom r.-t.____ __  _500K.
Erzsébct-gőzmalom-társ__________ __  _ 200
Lajta-gőzmalom r.-t___________  jfto
Pesti hengermalom-társ.____ __  _ __ 400
Pesti molnárok ea sütők gőzmalom r.-t. 200
Pesti Viktória-gőzmalom____ __ _____  iSQ

IX. Bányák ée tóglagyárak vo«?.
Bodapesti tégla- és mészégető r.-t. _ 200 K.
Bndapest-szentlőrinczi téglagyár____ __ 1(x>
Egyesült tégla- és czeraentgyár r.-t. _ ~ 10O
Eszakm. egyesült kőszénb. és iparv_____ ÍOO
Felsőmagyarorsz. bánya es kotiemü r.-t. 100
István téglagyár r.-t. _________ _
Kassa-somooi kőszénbánya r.-t. id. elisra.
Kis-sebesi granítbanvák*r.-t._______ 200 K.
Kőbányai gőztéglagyár r.-t._______________ ISO
Kőazénbánya és téglagyár r.-t._________ SOO
Lechner rák ősi téglagyár r.-t.____ _ _
Magyar asphalt r -t------------------------------a00
Magyar ált. kőazénbánya r.-t. ..._______
M , - 1898. kib.
Magy. gőztégla-, czem.- és gypszgy. r.-L
Magyar kerámiái gyár r.-t—___________ ÍOO
Peterhegyi téglaipar r.-t.____ '_____200 K.
SalgóUriáni kőszénbanya r.-t________   10O
Újlaki tégla- ---------- ------ - *

158. 
107 75 
176. * 
105. -

111.50 
130.-- 
135 -
117*.-

205.-
5C8Í-

10.-
80.-

5.-
100.-

t7.-
+».-
ni-
6.50
6.50

fl6—
80

X. Vasművek ea gép gyárak réssrv.
Első magyar gazdasági gépgyár r.-t_____
.Danubius“ m. hajó- es gépgyár r.-t. 200 K.
Ganz és társa vasöntöde es gépgyár____
Magyar belga femipargyár r.-t. elsőbbé. 20
Naaragi vasi par társulat____ ___________
„Nichoisof-gépgyár részv.-tára. _ _ 2C
Rimamurány-salgótarjáni vasmű r.-t. _
Schlick-féle vasöntöde es gépgyár_______

XI. Könyvnyomdák pé zsvényeL
.Athenaeum- irodalmi es nyomdai r.-t._ 104
Franklin-társulat     ____ __ 151
.Kosmos- m(lintézet__________ __  _ _ 201
.Pallas* irodalmi es nyomdai r.-t.____ so<
Pesti könyvnyomda r.-L ___  _ _ _ 501

XII. Kttienfti. vállalatok réarv.
Altalanos waggonkölcsőnző-társulat _ 400 K
.Apollo- kőolajfinoinitó-gyár r.-L____  200 K
Bantlin-féle vegyi gyarak r-t._______  500 I
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t.__________  200 K
Brassói cellulose gyár r.-t.   ... 200 K
Budapesti általános villamossági r.-t. 200 8
Első magyar betűöntődé r.-L____ __  __ 10
Első magyar gyapjumoso- és bízom. r.-t. 80
Első magj’ar részvény seriöződe____ in
Első magyar eertáshizlaló r. -t________” $fl
Első magyar szállitási vállalat r.-t.______ *0
Első magyar szálloda r.-L_______ __  II 8
Első pest: spodium és csontliszt gyár~_ 10
Fiumei nzshantoló- es rizscemenyitő gvár 50
Gschwmdt-féie szeszgyár_______________jq
.Hungária- műtrágya es kénsav-gyar _ 10
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-L_________ 10

• 999 0 els. reszv 101
Kábelgyár részvénytársaság____________íqc

Magyar ezukonpar r.-t. A. sor. _ __ _
Magyar fém-’és lámpaáru-gyár r.XH 3 
Magyar ruggyantaárűgyár r.-L_______
Magyar vasúti forirainii r. t. ______ 20c
Magyar villamossági r.-L----------- ---- 20C
Nagyszebeni viiamosmü r.-L _ _ _ _

____ í

103.- 104.-
1

:?o - 125.- 2 50 i
; o4. — 35 -
i 219.- 220 —
1Í70.- V5.—
31J - 315 -

I 793 - 833.-
i314C - 3150 -

12.— j

i 245 - 250.-
10*.—
14. -I 23í ?9r —■ 13550 - 3600.- 9.—

I 11?‘~ 12C.-; 10.—
85 —I

, 73.— 80 -
145 - 148.—

104C - 1050 -
|| fr. 3 1

315.- 218.-
lo.— j

4C0. —
'I 710.- 715.- 7.94*/i„ 1287. — 290 - 10.— i

.70 - 17?.— i
610- — 6-5.- 9.9Í“,„
235.- 258,- 10.-

I 137 - 139 - 9.87t/,0
4.50

3.-
109.- 112 -
263 - 268.-
94 50 35 2C

1 140. 142.- fr. 23*;2
j 112.- 114.- 9.94»/,o

76.—
22.-

79.—
24.—
»05.—1C3 - NevertuK

740.- 74 5 - drbkint
382 -

-06.- 108 — 5
223 - 225 - 5
98.— 99 -
93.50 94. 100
£5.— 90.- 40

159.- 160 - «0
35 — 87 - 2

629 — 630 - 1
255 - 258 - 6

5

160 —
26 L.

165.- 25 L.
96 - 97 - 10

5255.- 2260.- 100
««pp.

107 - ne!-

2?0, — 221 -
13C. - 135.-
228 - 240.-

385.- 
?57.- 
90.- 

195.- 
15C0 -

655.-

390.- 
262 - 
35.- 

200 - 
1550.-

47 C.‘ —

125 -

karaatl.450Í —

k115 • S
119.- 12: - s
150.- 152.- 2*/,
42:.- 42C - 4

1335 - 1345.- 6
260 — 265.-
MO.- 150.-
235.- 240.- 6‘/s
135 - 14C. —

14?5 - '475 -
465 - 475.-

20* ~ 25*-
45.-

310 - 520 -
48.- 5U.-
85 - 88 -

i 112.- 112.5C
' 155 S( 156 —

133 - '.35.-
159. -
170 -
137'*- 138 -
490.- sto -
322.— 325 -

625.-

Quarnero részvénvtársaság — — — —. — 190 
Royal nagyszállóba részvénytársaság— 200 K. 
Szegedi kenderfonógyár r.-L _ — —. — ^*0
Sziszek] tárházak r.-t.   — — — — — llj0
Telefon-Hirmondó r.-t.  — - - — — 100 K.
Török birodalmi dohányegyedárusági r.-L 300 .r.

XIII. Köelekedéai válL péazv.

Adria n. kir. tengeri hajózást r.-L------ 109
Aradi es Csanádi egyss. v. r.-t.-------------- 100
Barcs-pakraczi vasút--------- —-----------
Budapesti t-zuti vzspalya - -j - - - J“

* * . élv. jegy _ _ —
Budapesti villamos városi vasút ~
B=da*p«et-izenÚ6rracti’b. d.’.aeat - — >™

^ ... eia. részv. 100
Bpeet-wpeal-rtioxp. vili.«:, vasút r.-t. » i
Debreczen-bajdtinánási vasút —------------- 133
Ddji vasút -------------- -------- ------------ SOO ar.
EM cs. kir. szab. dunazözhajd-tirs. 5Ü0 p. u. 
6t!niczv6tgyi vasút r.-t. elsdbbs. roszz—SOOk.
Kassai közúti vasút--------------------------------t™
Kasea-oderbervi vasat ---------- -- - — ™
Kassa-tornai belyi érd. vasút r.-t. als. c. - 

-var foh-ara- ir-nuerhajózási r-t.
Kasyar-ltácsorszátti vasút — — -------
Magvar helyi érdekű vasutak r. t. .- .

rfalyas

: pénz ara

42.- 48 -
23".- 29C. -

, 134 - 135 ••

2.9 - 220 -
112 - 114 —
20S. - 209 -

275*- 280 ~
2íC. — 260 50
V5.- 130.-

70* — 75.-
102.- 103. -

425.- 430 -
:0C -
193Í- 19:!-

Mérzrx
Mára

lut • 
lut tör:

Magyar általános hitelbank _ .
Osztrák hitelintér*t____ __  _ .
Magyar aranyjárac Ik — — — -
Magyar koronajáradék----------- .
Magyar ipar- es kérést, bank .
Magyar jelzálogbank-------------
Magyar pénzv. és less. bank----
Rima-Murányi vasmű r.-L — . 
Oezt.-magyar állam vasút _ _ . 
Budapesti takp. es sálogkőL _ .
Molnárok és sütők gözm-----------
Magyar keresk. részv. társ. — . 
Pesti m. keresk. bank-----------

393 - 
359 - 
120.75 
99.- 

104.- 
249.- 
2F2 - 
251 - 
358.-

I s á m • 1 ó 4*
Újlaki tégla és mészégető ______
Salgó-Tarjáni kőssánb._ ___„
Budapesti villamossági r.-t _ _ _
Hazai bank r.-t—-------— — _ —
Ganz féle vasöntöde— _ —   
Magyar kerámiái gyár-------— —. _
„Danubius- m. uajogyár — — — _ 
Jég- és viszontbiztosító részv.-tára „ 
Magyar álL kőszénbányarésxv.-tars.
Magyar ezukoripar r.-t. B sor. _ _
Déli r -*

takarékpénztár

Kamatozó Kincstári utalvány 
Az Osztrák-Magyar bank zau

kamatlsna (6 hó)  4%
íathiba vaitólesza uutoiasnál -- -------- 48;,

101.- 
98 SCI 70.- 
99.251 16.98 75

19/.bU .98.bU

10.50

20 5C 
2C5 50 
67.50fcS.SO

5.71
5.C8 
9.55 
9.55 

11 80

5.65
5.63
9.52
9.52
1.75

5*". 30 59- —
, 47 50 47.70

44 20 44.40
t l.zeá 1.27s/

S3 60 1C

119 S5 120 ”
S3 »5, 59 0. 
44 20 ! 44.40

47.52‘V47 6- 
47.■sO 47.55

126.50 127.50

1^0 50 120 75 
98 90 99 io

397 - 397 50 
103 751 104 25 
2-2 50 2 53 
263 75! 264 -> 
253 50; 254 
283 75 390 25

361.20 
77 SC

361.40 
78 —

-61 25! 361 50

Athenaeum könyvnyomda r.-t 
Budapest bansegyesúiet
Egyes. főv. takp.------ ----  ---
Kub.iuy.u íimlysörfözűr.-t
Concordia gőzmalom ___
Belvárosi takarékpénztár 
Schlik-féle vasönt. és 
Magyar asphalt r.-L _ _ 
Pesti Victoria gőzmalom
Budapesti közúti vasút_ __
Bp.-újpest.-r. villám, vasút 
Budapesti vili. városi vasút 
Észak magy. kőszénbanya r.-L

------- I 387 -
-------107

350 -

unecie magy. -------- -
Osztrák-magyar áQamvasut— — — —

XIV. Sor«3»s7.l£.
Bazilika eorsiiegy.-----------------------—

„ . oMtr. felQlbélyaKzéésél------
„ , nyeremeny-jegy— —

Béesvéro.si nyereménvkölcsön 1874. évről — — 
Buda varos, ^-,-,5^-;, Z I

eo“<Ucti Mre;“ÍVo7zt;Vf;í»Eai«í
Magyar vörös-kereszt sorsjegy — — —

e e osztr. felülbelyegz.
* * m nyeremeny-jegy

01a« vörös-kereszt sorsjegy-------—
^ ^ „ osztr. felülbélvegz.

Outrák vörös-kereszt sorsjegy —--------   -
Oextrái hitelintézeti sorsjegy —----------- —
Pálffy sorsjegy------------------- -- --- --- --

XV. Pónsnemelc
. es kir. vert—------ — — _ — —

........................k5r- ------------- “„ osztrák vagy magyar 8 Ertos-------— —
„ ír frankos---------------—------------- — —
„ 20 márkás--------------- —------------------
. török arany lira------------- -- —■ •— r*.”!

Kémet bírod, vagy egyénért, bankj. <100 m«*-
Franczia bankjegy (UH) franki —----- - — —
Clasz bankjegy (ÍOO lira) ---------- ------- --------- *
Papirrubel darabonkint— —---------- - — — —
Román bankjegy (100 bn) —. — — — — — — 
Szerb bankjegy (100 e»ist dinar)------------ —

200 \.
_ 200 213*-1 2 4*.
_ 200
_ 200 210. 212
__ 100 95. - 95. —
_ 100 62.- 67 -
__ 100 62.- 67.-
_ 100 100.- 101.-
_ 100 100.- 101 - —

*looo K.
20J ar.
_ i.m 22'..- 222.-
_ 300 ------- 175,-

XVI. Viliik irfolyema (látral.
100 hollandi frtért — .
100 frankért-------------
10 sterbngért — _ - 

100 markáért— _ _ - 
100 líráért — — — - 
100 frankért — — — .
100 ,----------- --
100 rubelért — — — .

Amsterdam-----------
Brüssel------ — —
London ---------------
Német bankpiaczok 
Olasz bankpiaczok —
Péri»-------------------
Svájczi bankpiaczok 
Szentpétervár — —

XVII. HttterldSre kötött értékp.
Augusztus hó közepére.

Magyar aranyjáradék-----------_____
Magyar koronajaradék-----------------  — —
Magyar általános hitelbank_______ _________
MAgyar ipar- es kereskedelmi bank—   — —
Magyar ielzáloghitelbank____ _____ — — —
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank — — —
R imamurányi vasmű------------------- - — — —
Budapesti közúti vaspálya-társaság-------- — —

Augusztus hó végőre.
Osztrák hitelintézet_  ____ ________ —

Osztrák-magyar államvaaut —---------------- ■ —

255.
629

Járadékok és bankzalogieveiez elzaiogosnasaua;.
Mas értékpapírok elzálogosításánál .

im



8 EGYETÉRTÉS, KEDD. AUGUSZTUS 2. 1898 1898.
Ezen hirdetés! rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közöneéRes petit 
betűkből 2 krral. 8 compact betűk­
ből szedve 4 kraíczárral fizetendő.

Mnden hirdetésre felviiagositaa aq 
• kiadóhivatal Ingyen. Czlmmei eH*. 
tett hirdetések minden közlése ut&g 
még 30 kr. bélyeg Illeték is fizetendő

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap bekuldetik es a hirdetés alatt allo szám közölhetik. TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
i-lfognd az Egyetértés számára 
n központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. sz. es a következő 

fiók kiadóhivatalok:
Brener nővérek

dohánytőzsdéje VI. kér., Teréz- 
körut 54. szám.

Burger Vilinosnó
iohánytözsdeje Andrássy-ntSl. 

(Oktogon.)
Deutsch Jnlia

dohánvtözsdéje József-körut 
50. sz í (Baross-utcza sarkán.)

Kemecsek A.
dohánytőzsdéje IV. Reíófi-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buna, II., 

Fö-utcza 2. szám, 
valamint minden hirdetési

Eladás.
Használt és aj

pénz-szekrények
rendkívüli ölest» áron kaphatók 
a bécsi penzszekrénygyár raktá­
rában. Budapest, V., Bái- 
vány-uteza 6. sz. 318S5

Intelligens hölgy
ismeretséget keres egy gazdag 
magános úrral. Levelek kéret­
nek „Szölie hajn boszor­
kány- jelige alatt a kiadó­
hivatal: a 6758

Ház-eladás.
Egv háromemeletes sarok bér­
palota. 15 évig adómentes, 
legszebb helyen, a villanyos 
vasút mentén, legfmomabban 
kidiszitve. 70,000 frt felfizetés 
mellett, elutazás miatt, jó 
kamatra eladó Csak komoly 
vevők kapnak értesítést. Leve­
lekre azonnal válasz adatik 
Reich S. Teréz-körut l a. I 
era. 1. sz. 1—3 óráig. 6757

Házhely
kerttel eladó Budapest, leg- 
egi-szs-" gesebb helyén. Kri-ztina- 
váiosban. hol gyönyörű kilátás 
van. Templom, piacz, színkör, 
iskolák és villanyvonathoz 
nagyon közel. Az utcza kana- 
lizáíva. makadamizálva. g.iz- 
és vízvezetékkel ellátva. Johb- 
módu intelligencziának aján­
latos. I . 9722

Kelenföldön
parczcllázott 300 Q-öles házi­
telkek a sósfürdö és fehérvári-ut 
között 3 évi részlettörlesztésre 
eladók a tulajdonos Gamauf 
Károly által I. kerület Tabán, 
Kereszt-utezaG. délután 3—5-ig, 
vagy Makó Mihály vaskeres- 
kedönél Cllöi-ut 2. 6755

75 darab
számfcletti importált anyagtól 
származó etschthali tenyészet 
leszen önkéntes árverés utján 
eladva aug. hó 7-én délután 
Moór Zoltán alattyáni bér­
gazdaságában, 25 drb fejőstehén, 
a többi üsző. Kívánatra Tápió- 
Györgye vagy J.-Boldogháza 
állomásokra kocsi küldetik. 
Alattyán posta J.-Boldog­
háza sürgöny czim. 6753

E

Vétel.
Keresek

nagyobb birtokot, tehermentest, 
príma földekkel, legtöbb 

ntó legyen. felszereléssel 
előnyben részesül: készpénzért 

:y az én 4 emeletes házamra, 
-zebi) helyen a fővárosban 
serélni. Ajánlatokat _H. F.“ 

jelige alatt Budapest, föposta 
restante kéretik. 6756

Alkalmazást keres.
Fővárosi

tisztviselő, fiatal, beszél magya­
rul, németül, szerbül és romá­
nul. oly délutáni szellemi 
munkával egybekötött foglal­
kozást keres, mely társadalmi 
állásának megfelel s javadal­
mazással is egybekötve van. 
Az illető iró is. Cziin a kiadó- 
hivatalban. 11031
25 eves kereskedösegéd
rőfös üzletben alkalmazást 
keres. Német-, magyar- és 
román nyelveket birja és jó 
bizonyítványokkal rendelkezik. 
Czime megtudható a kiadó- 
hivatalban. 6752

Ügynökök
felvétetnek magas jutalék mel­
lett Almási-utcza 4. I. em.

34132

Alkalmazási nyer.
Úri családhoz

(r. k.) ki a telet Budapesten, 
nyarat falun tölti, egy 7. gymn. 
oszt. magántanulóhoz kerestetik 
egy megbízható, vigkedélyü, 
tapasztalt s ily állásban már 
működött vizsg. tanár, ki a 
német- és franczianyelvekben 
is kellő jártassággal bír. Fize­
tése 800 frt és ellátás ; aján­
latok _Gy.u czirnre a kiadó­
hivatalhoz kéretnek. 6750

Állandó alkalmazást
nyernek szorgalmas, intelligens 
urak nagy részvénytársaságnál. 
Elsőrendű referencziákkal el­
látott ajánlatok ..Állandó 
állas“ jelige alatt a kiadó- 
hivatalba intézendük. 34153

Oktatás.

Szolid okleveles tanítónő.
úri leány, kitűnő bizonyítvá­
nyokkal a zongora, német- és 
franczianyelv oktatásából, to­
vább képzése végett a fővá­
rosba szeretne jutni, egy ke­
resztény úri családhoz teljes 
ellátásra külön szobácskával, 
ellenérték: hétköznaponként 3 
óra zongora vagy nyelvekből 
esetleg correpetitor elemi és 
polgári tantárgyakból. Czim a 
kiadóhivatalban. 6760

N evelőnőket,
oki. tanítónőket, vagy olyano­
kat, kik jó működési bizonyít­
ványokkal rendelkeznek, idegen 
nyelv- és zcneismeretekkel. 
vagy egyszerűeket ezek nélkül 
előkelő családok részére 
keresek azonnalra, vagy az 
uj iskolaévre Szegheönó S. 
Lujza Budapest, Andrásssy- 
ut 28. 31-107

Lakás és bérlet.
Budán,

Városmajor-utcza 12—14. szám, 
elegáns lakás, összes tartozék­
kal" és egy nagy árnyas kert 
használata, azonnal kiadó. 
Bővebbet ugyanott, vagy IV., 
Granátos-utcza 16. sz. 1. em.

6761

Különféle.
Irodámat áthelyeztem nai napon
V.. Wurmntcza 3. szám

STEINER, JÓZSEF
termény- és gabonaügynökség.

34199

Budapest,
Deák.térG.sz.
Hitelképes budapesti keres­
kedőknek és iparosoknak elő­
nyös feltételek mellett hitelt 

nyújt.
Szemólyhitelí 100 írttól S000 

írtig.
Tárceahitelt 500 írttól 8000 

írtig.
Bekebelezési hitelt üres tel­

keknél 1-su helyre, házaknál 
Il-ik helyre is.

Előleget ad értókpapi-

Ezen intézet 11 évi fennál­
lása óta hitelegyleti tagjai­
tól egyszer sem kért után- 
fizetést. A részjegyek évek 
óta G°/0-nyi kamatozást nyúj­
tanak a tulajdonosoknak.

Az igazgatóság nevében :

Kölni■ Gábor
3416-2 elnök.

Fénykép után
Parisban tartózkodó művésznő, 
gyönyörű olajfestményeket ké­
szít. Levélbeli megkeresésre 
bővebb felvilágosítással szolgál. 
A levelek „Portrait 30“ az 
,,Egyetértés“ kiadóhivatalába 
czimzenóök. 34165

Káné
Fiúméból elvámolva és bér- 

mentve házhoz szállítva.
4*/2 kg. Kuba kávé........ 6.50
41/2 kg. Jáva kávé........ 6.50
41/2 kg. Mocca kávé ... 6.50
4 /2 kg. Portoriko ........  5.80
4V; kg. Gyöngy kávé ... 6.80 
4*/2 kg. Santos kávé .. 4.50

Stefanó Bélák
Fiume. 34160

Csere.
A főváros legszebb utczájában, 
a belváros közepén, egy uj adó­
mentes háromemeletes és 16000 
frtot jövedelmező húz azonnal 
elcseréltetik egy tehermentes 
földbirtokkal. Értesítést ad a 
kiadóhivatal ..Csere“ czim 
alatt. 11041

Elhíz ott sag.
Csnz, köszvóny, gyomorbaj, 
ideg-, bőr- és női beteg­
ségek biztosan és gyorsan 

gyógyíthatók villamos 
fényfürdő, vizkura nap- 
fürdő és svéd gyógygim- 
nasztika segítségével Dr. 
Palócz Ignácz gyógyinté­
zetében (rendelő intézet) 
Budapest, IX., Vámház- 
körnt 7. Rendelés d. e. 
10—12 és d. n. 3—5 óráig 

33902

BITÍR
legjobb kivitelben szigorúan 
mérsékelt árak mellett 

kapható

Sárkány és Schütz
kárpitosok és díszítőknél.

Budapest, ¥21.,
Erzsébet-körut 12.
a New-York kávéház átellené- 
ben Függönyök fel és le­
vétetnek. Képes árjegyzék 
25 kr., bélyegekben való be­
küldése ellenében bérmentve 

küldetik. 341

Hitel
Nagyobb összegeket eszkuzlök 
ki budapesti házakra, telkekre 
és földbirtokokra ainortizácziós 
vagy váltókölesönképen előle* 
nélkül, olcsó díjazás mellett és 
rövid idő alatt. Cziin a kiadóban.

Tokaji bor
kapható lierczeg Windisch- 
Gractz Lajos jószágigazgató­
ságnál Sárospatakon. Valódi- 
ságáért kezesség vállal-

Hirdetmény.
Magyar királyi állam; csutak, 
ad 1056S7/98. Cll. Pozsonv- 
passaui átrakodással vasúti és 
hajózási közvetlen gabona ár­
szabásoknak életbeléptetése. A 
f. é. 105687 Cll.a szám alatt 
közzétett hirdetményünk. — 
mely szerint folyó évi augusztus 
elsejével fentebbi közvetlen 
díjszabások lépnek életbe. — 
oda módosittatik, hogy ezen 
díjszabásoknak a svájezi for­
galmat illető 4. füzetének ér. 
vénye csak folyó • vi aug 
hó 10-töl kezdődik. Budapest, 
1898 julius hó 23-an. Az 
igazgatóság. 114.9

SEXESE

iliepthali
Hasswaldi

L nn-neg; I h
jel TST. í0,1

legolcsóbb urakon, kvi

'ITIIISS.CsS' 2^ 11—32. dűl6“
Bécs. IX.. Währingerstrasse £.0,

A taaitó-csylct. az osztrák turista-egylet. Touring:-club 
és számos kerekpár-egycsület szállítója. 

Telefon 7i2-5:S. Telefon

I LODEN 35o'LODEN
5 LODEN

. LODEN
F 5.- LODEN 

"■ r iŐf'Tl LODEN 
LODEN 

fV5;v LODEN
LODEN
LODEN

Havelok
a jakkal_ 1C.- |
Havelok ku­
pacéval id 12.— I
Havetök_ 9.- |
tev“S7űr Ha velők j 
t-g.Pelennelt.— I 
teveszőr .
ujjakkal— 14.— I

mellény _ 9.— * unjoppe...

öltöny . 
felöltő .

LODEN 
LODEN 
LOBEN 
LOBEN 
LODEN 
LODEN 
LODEN 
LODEN 
LODEN 
LODEN 
LODEN 
LOBEN 
LODEN 
LODEN 
LODEN 
LODEN typen,
*■ minden kigondolható ruhadarabok minden fajta loden- 

bol. a legolcsóbb gyári árakon.
Mindezen említett áruk a legjobb minőségben és a legkülönbözőbb 

árak n mindig raktáron vonnak. Minták illusztrált árjegyzékkel ingyen 
és bérmentve küldetnek. Vidéki megrendelések a legszolidabb módou 
eszközül telnek. A nem tetsző árukat minden kifogás nélkül kicseréljük 
vagy pedig a teljes arat v sszaküldjük. 38800

JUSTITZ LEOPOLD
eneczialista loden-öitönyökben

Bécs. IX.. Währingerstrasse 48.
I Hlvataincknatirag szürke trió 5.50 ! Tcrna-na rág drap. tricot— 5.50 , 

■ Hivatalnok-bicuse fü-zo!d — 7.— | Douüle-hálókontos ........... 7.— j

.Ah. rz aa ií $ aa c ű sa 1. cna zs. ^ ® á. 4

E3

a legjobb gyógyvíz gyomor-, bél-, vese-, alhasi-báa. 
talmaknál női és bőrbetegségek ellen. Számos előkelő 
ervos által ajánlva. Kiváló jchatásu főfájás, émelygés és 
felböfögés, nemkülönben aranyérkópzödés megakadályo­
zása ellen. A kesertivizek hatásával azon c-lönyt egye­

síti, hogy

sem keserű, hanem kellemes isii. ^
Megrendellieto a 341 IS

PAULA gyógyforrás kezelöségénél
Budapest. V., Lipót-körut 19.

Na
c-saa 1 „FAIRBANKS“ mérlegek

kábát _ 9.—
s.tcco. hegyi ki- JÉGBEN ranaulasra 7.ov.
Ll4- . loben

^ _ 5._ LODEN
mellény_ 2.50 Ii OBEN gamaschni 8.5J
mellény T ZXTlVRJ koesis-
ujjakkai— 5 - köpeny 20.-

LODEN mk *-
telikabát T aT\Ti\r vadász-
hossza 15 - köpeny _ is.-
M«eétoir IS.- LODEN tüpeny 
t"-:- „ LODEN SeSl»«

. 40.-

százados rendszerűek, tolósulyos fémmérőkarral liirnak 
és a hid minden pontján egyenlően mérlegelnek.
Gazdasági-, szekér-, marha-, 
zsák- és raktári mérlegeinket,
különösen gazdák-, gazdaságok, községek és 
uradalmak részére a legjobb meggyőződéssel ajánl­
hatjuk. Gazdasági egyesületi tagok kedvezmény­

ben részesülnek. 33131

íagyar ivei

debreczeni

Kereskedelmi Akadémia
(e tanintézet 40 év óta áll fenn)

czélja, hogy hazafias szellemben neveljen a magyar közgazdaságnak jó tisztviselőket 
és oly önálló kereskedőket, kik ugv általános műveltségükkel, mint szakképzettségükkel 
a kor igényinek teljes mérvben megfeleljenek.

Érettségi vizsgálatot tett növenedékei élvezik az egyéves önkéntességi jogot 
s a szorosb értelemben a kereskedelmi pályán kívül alkalmazást nyerhetnek a köz­
tisztviselők minősítéséről szóló 1883. évi I. t.-cz. alapján a vasnt-, posta-, állami és 
törvényhatósági pénztári és kezelési szaknál. Az uj tanév szeptember hó 1-én 
kezdődik. Tandíj 100 frL

Női kereskedelmi tanfolyam is nyílik f. év; szeptember he 1-én a Debreczeni 
Kereskedelmi Akadémián, melyre ez idő szerint csak korlátolt létszámmal (30) 
vesznek fül hafigatókat. — Beiratásdij 3 frt; tandíj 50 frt, s a Felügyelőbizottság 
engedélyével elöleges havi részletekben is fizethető.

Jelentkezéseket az utolsó bizonyítvány és félévi tandij beküldésével előre is 
elfogad, és minden irányban közelebbi tájékozást nyújt

31130 az igazgatóság.

„Fairbanks“ mérleg- és gépgyár részvény-társaság
Budapest, Andrássy-ut 14. Gyár: Váczi-ut 156.

Megrendelések közvetlen löznonti irodánkhoz Andrósay-nt 41. "szám intézendök.

EoooooocooooaaooaosooooooooooE

ÍME GKESHÄH|
o életbiztositó-társasás’ Londonban, o

Fiók Ausztriában: 
BÉCS,

Gisellastrasse 1. a társaság saját 
házában.

korona 157,805.340.— 

28,670.916.—

339,497.900.-

mm

Fiók Magyarországban
BUDAPESTEN,

Ferencz Júzsef-tér 5. és 6, a társaság 
saját házában.

A társaság vagyona 1896. deez. 31-ón . .
Évi bevétel biztosítások és kamatból 1896.

deczember 31-én.............................................
Kifizetések, biztosítási és járadéki szerződések 

valamint visszvásárlások stb. után a társaság
fennállása óta (1848.).......................................

Az 1896. évben a társaság 8654 kötvényt állí­
tott ki............................................................................ 80,577.950.— 0

összeg értékben. — Csekély díjfizetés mellett a társaság előnyös jel- 0 
zálogkölcsönbiztositásokat is köt, a ház- vagy földbirtok teher- Q 
mentesítésére a birtokos elhalálozása esetére. Q

Prospektusokkal és életbiztosítási díjtáblázatokkal, melyek alapján 0

Sa társaság kötvényeket kiállít és felvilágosítással a jelzálogkölesön-bizto- Q 
sitást illetőleg, továbbá ajánlatokkal, díjmentesen szolgálnak az osztr.- Q 
\ magyar monarchia minden nagyobb városában az ügynök urak, és a Q

j magyar és osztrák fiókok. 31378 q

loooooooooooaooooooooooooooool

Budapest, Váczi-körui Si. 34005
Biztosit iük. r-üvegtáb!ákat j ortálékban. flve-értékeket egész 
.; itményeknél. a legolcsóbb dijak és a legpontosabb le­
számítolás mellett. Több évre szó!) biztosításnál tetemes 

kedvezmények. Elvállal szállítási biztosításokat is. i
Üsjyes izfcr>'til»lcölc lcerestetnek.!i‘

3S202/93. szám.

r
e J, esi hirdetmény.

h I

o
*; canh- és -__ _ v ™ n,y*

Eiztiaiiesi, V., Daroitya-uicza £2. s::j40^

830=000 korona nyerhető® lg
; 1_öd: Osztrák hitelsorsjegy igérvénvuyel. húzás szept. l-én. ŐS §p9 
; lonyeremeny 300.000 korona, ura ~ fr: úv kr. i drl. Oszínik 
i földhitel-sorsjegy-igérvenynyel húzás an gusztus 15-eo, fo- pr fiíj 

nyeremény 90.C00 korona, ura z frt.
A kettő együtt csak 6 frt. ra:7.a |

A m. kir. állami lótenyészintézetek katonai legénysége részére
le99.^é\i január hó 3-tői 1904. évi deczember végéig, vag}'is üt évre szükséges: egyen- 
ruházat, vaságyak, ágynemüek, fehérnemüek, csizmák (bakancsok) lószerel- 
venyek és istállószerek száliilása biztosítandó lévén, felhivatnak az erre vállalkozók, 
liogy ajánlatukat 18S8. évi szeptember hó 15-ik napjának délelőtti 10 órájáig
Oherollv Károly kir.^ tanácsos a íöldniivelésügyi m. kir. minisztérium segédhivatali főigazgatójához 
(Budapest. Külső Nádor-utcza földszint) nyújtsák be.

A feltételek és a szállítandó czikkek részletes jegyzéke betekinthetik:
Budapesten : Nádor-utcza főldmivelésügyi m. kir. minisztérium (katonai felügyelőségnél 

ós lótenyésztési számvevőségnél és a budapesti kereskedelmi és iparkamaránál). 
f .. Vidéken: a kisbéri, bábolnai, mezőliegyesi, fogarasi ménesparancsnokságoknál, székes- 
fejérván, nagykőrösi, debreczeni, sepsi-szent-győrgyi méntelep parancsnokságoknál s végül a 
kereskedelmi és iparkamaráknál.

Budapesten, 1898. évi julius hó 23-án.

L

^xJliEfEMÉSrOBTd
^ a MEHTM
ga^da^onillüszlráll Képes

örjegy^nx^h
ásílok:Lamplcaok-,Cxim(jr<;k." 

^íranspare^fcléghajoKrdlrCoixF^fK.- 
'S ves?g!ym?i)tes fűzijátéitoKrol

Jux bazárctvui srb.slb. 
PICKLERKÁe?OIYesTÁF?SA 

■en.viiA Mariahilfersrrasse ’

i'fi

34196 Főldmivelésügyi m. kir. miniszter.

S3HSS7?'

BUTO
részíetfizetésrej

legjatányosabb áron 33935

■ísmmÉEEM!
Budapest, Teréz-körut 8.

Gyakorlati útmutató párbajügyekben.
Irta DIENES MÁRTON.

Ifrtértkapható az Egyetértés kiadóhivatalában. I

Veiaai párisi gyártmány, jetáliái mellett, errosl tefctn. 
téiveh ajánlata szerint teljesen biztos és ártalmatlan.

Garami es haihójyag tnczatonkint........................................._ _
tlapottes am-'nc.ms (rövid)__________ _____ __ _____ _ »____
Párisi női szivacska ___ ___________]____ ™ _ ^___
Irrigator--------------- ~ ”___________________ “ «I 1 80—
Eredeti pessarinm oclosivum (Peliporos) Menzinga tanár

szennti vezetővel_______ __  _ __ ______ ______ 1 80-» sn
Szab. havibaj elleni kötelék „Diana öv*1--------------------3.50—5 -

raraden hölgynek nélkülözhetlen!
Gyűjtemény araknak ________________________________3 — in
10 frtnyi megrendelésnél 10-15«/» árkedvezmény. Megrendelések po^ 
_____ ós disereten eszközöltetnek. 31884
K-EliEiTÍ J esász. és királyi szab. kötszergyártó.
Halán bejárat .x

Alulírott tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy
ff

FOGTECHNIKAI MŰTERMEM
Will, kér., Kerepesi-ut 5. szám

, (a Nem*etl Szinnáz épületében)
I létezik s van szerencsém azt a nagyérdemű közönségnek szives figyelmébe ajánlani. 

Műtermemben

Fontos önvédelemre.
Eul 1 do gg-N em e sis

6 lüvetü revolver csak

Bőrtáska szijjal és tulténynyel 
5 frt. Vadászfegyverek nagy 

választékban.
FnlrifiQevT pnskamUves Bpest, 
r UlUCöOJ 1J. Muzeum-körut 3.
Vidéki szutküldés utánvét vagy 
a pénz előzetes beküldése mel­
lett. Képes árjegyzék ingyen 

és bérmentve. 33973

egesz fog- 
! sorok s minden e szakmába 
«vágó munkák a legpontosab­
ban, lelkiismeretesen, legol­
csóbban és általános megelé­
gedésre készíttetnek.

Hivatalos órák d. e. 9-től d. u. 5 óráig,

Javítások a képzelhető leg­
rövidebb idő alatt készíttetnek. 

Megbízható és lelkiismeretes
munkámért 20 évi külföldi 
gyakorlatom kellő garancziát
nyújt.

d. e. 8-től d. ü. 2 óráin.
KOYÁRYÁRMIN

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(visszafizethető tet­
szésszerinti kisebb 
részletekben is) bár­
mily összeget igea 

olcsón ad

bank- és váltóüzlete
Kossuth Lajos u. és

I Ferenoziek-tere sarok. 
Gróf Cziráky palota.

Ziska József
utóda Rostély György

ajánlja a Jegbizha- 
tóbb gabnaminösegti 
tizedes és százados 

hídmérlegeket a 
Budapesti gabna és 
értéktőzsde szállítója. 
Gyár ós iroda

BUDAPEST,
Eötvös-u. 44. sz.

Alapíthatott 1872-ben. Javítások pon- 
33930 tosan.

Árjegyzék bérmentve.*W

Az iskolai évadra!

JEőssmer Jésss
vászon* és feliérne in ii^ruiíztú re

a „Mcnyasszo^y“-!ioz 
Budapesten, 5Coronah.erczeg;-u. 12., i

szemben a posiával.
Ajánlja a közelgő iskolai évadra du> váhi-ztéku r.é . 1 
uvruíi és minőségű fehérnemiiekben 6—15 éves gyermekek sza- HH

mára, úgy készen mint mér?ék szvrint.
Megrendelések leggvorsabbun és pontosan utánvét mvü-t? f. --

sittatnak. nos M
Az áruk jó minősége és valódiságáért kezeskedik a cz.;g régi V. j .....

ÍJ2£? ~ Árjegyzékek kívánatra ingyen. | 4

'jy-'j-fez.;. V":" 4

kapnak bérmentve GO kr. L-kül­
désére (levélbélyegekbcn 40 ér­
dekes. szenzácziós. pikáns, pilla.- 
natfelvéíeit. 1 frtvrl ső drl 1 irt 
30 krért 130 dbot. Vtánvt t 20 krr.,1 

J., Bécs II 5. Jägerstrassa 26.
33978

több. Szétküld! KANN

agamig
Párisi gunimi czikkek

iBITHOFFS
109.

751

Bécs, VI. Mariahilferstrasse 
Webgasse sarkán 

Próbaküldemóny 1,2, 3. 4, 5, 6, 7 és 8 forintért.

f.-r-iör.izst

nr-vi»

.jm
mm

m? **

Heckenast Oysstáy
Budapest, most IV.. Gizella-tér 2.

Ä legjobb bel- és külföldi zongorák főraktára.
Legnagyobb kölcsönző intései.

Árjegyzék ingyen. 33812 Árje

A nekünk bemutató t számtalan mi g lizh 
köszönöirat folytán ezen negyedszázad óta fennálló r •• 

delö-intézet a legmelegebben ajánlható.

Titkos betegségeket? I
hugyesöfolyásokat éa sebeket, az önfertöztetés p
az elgyengült férfioröt, magömléseket, a buj:'-kcrnak utó- 
következményeit, nőknél fehérfolyást, bármennyire i• .. ti 
valamint mindazon női betegségeket, melyeknek a magtalanság ‘.j 
egyik főokozója és bőrbetegségeket gyógyít uj gyógymód - .$ M

biztos sikerrel, gyorsan és alaposan

Dr. GARAI AKTTAL I
orvos, sebész, szí,lesz es szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-föcrvos. S

Budapest, belváros. IV. kerület, kigyú-uteza 1. sz., ?a 
II. emelet, bejárat a lépcsőnél.

Rendel : naponta 10 órától d. e. egesz 4 ura délutánig, este 7 ór.; i pl 
8 óráig. BflT" Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszolta: - y 
es gyógyszerekről is gondoskodva lesz. — Nőknek külön g

váróterem.
Ugyanott megjelent és a szerzőnél Dr. GARAI AM'AL-nál meB-- s 

rendelhető

NÉPSZERŰ UTKUTATÓ
(már a 12-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek e;z-2A-'4 H 

gyógykezeléséhez czimü könyv, volt ara X frt 50 kr.. 3J7.1 m

most csak 90 kr.
A könyv jól becsomagolva 1 frt beküldése mellett bermentve ;.ülueí.k y 
A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leirasa. — II. A nemi •... ki 
ebredese. — III. Az ünfertőzés es az éjjeli magömlések. — IV. A iiM 
csőtakár (tripper) es hugycsőszükületek. — V. A .mjakör (siph:.
VI. Feherfolyas. — VII. Elgyengült feríierö. — Vili. Nű; magtainr.^ iS 

IX. Az ivarszervek m^t^t^^desenek tutényez e a i rost

etmag

[AGYAR SZÓLÁSOK.
A magyar tud. akadémiától Marczibányi-dijja! jutalmazott pályamunka.

^íagTT-aroe fordításra -vezérlő EerédkSayv, lrieg-észi.tés-2.- 
a. aémet-aaa=7-ar sactáralraca.

A magyar nyelvnek legjobb forrásaiból szerkesztette

SIMONYI ZS1GMOND.
Ára fűzve 4 forint. (Utánvóteles rendelésnél 20 krajczárral több.;
Simonyi Zsigmond, a Magyar Nyelvőr uj szerkesztője, kinek nem rég jelent meg 
füzetes Magyar Nyelvtana, most ez uj pályamunkát tette közzé, melynek nem csak 
tudományos, hanem gyakorlati jelentősége is van. A németből való fordítások réven 
számos idegenszerűség áradt eUrodalmunkban. Hogy e bajon némileg segíteni lehessen, 
az Akadémia pályázat utján gondoskodott e kézikönyvről, melyben a fordító gyorsan 
megtalálhassa a nemet szólásmódnak megfelelő magyar szólást. Simonyi munkája a 
német szólások betűrendje szerint haladva közli a megfelelő magyaros kifejezést, még 
pedig a legjobb forrásokból: jeles íróinkból s a népnyelvből, s idézeteinek többnyire 
m-at ts adja pontosan. Könyve kiegészíti a német-magyar szótárakat, melyek e tekin­
tetben igen hiányosak. Legjobb hasznai az írók s az iskolák vehetik, de bárki is 

haszonnal forgathatja, a ki magyaros stílusra törekszik.
Kapható az „EGYETÉRTÉS** kiadóhivatalában Budapest, IV. Papnövelde-utcza S.

■

k

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából, IV., Papnövelde-utcza 8. sz.

© lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban,
Budapest, IV., Papnövelde-utcza 8. sz.

SZERKESj
BUDAPEST, IV. PAPIN

Telafoa

kéziratokat nem | 
csak bérmentes lev

elOfizetI

Vidékre postán v hel|
Egy érre . ... 80 frt. J 
Egy fél érre . . 10 frt. |
ICfilföldre: S hóra Nd 
franczia-. Olasa-. Oroei-, 
orseágohba. Svájc*-, fl 
yglamint amaz oraxágol 
ggerződvshex tartó inai:,

Egy számi

Lei
Ausztriában I 

beszélnek, liogl 
zóriummal ütf 
újabb provizór 
alapján rendel 
intézkedés forif 
utón csinálják! 
csak oz osztva 
magyarázhat iJ 
fejtettük a tör'] 
zárja a 14. sú­
lyozásánál vall 
hogy kizárja 
Nem lehet szil 
másikról. Ebbf 
országon minta 
litikai tényez! 
bati kommünj 
nyitja, hogy 
fogadta ezt a 
titkos vágyai 
Mert nemcsak a| 
zései, hanem bi 
parlamenti nvl 
mányt arra, 11 
zésnek a if 
ideiglenes renj 
vizóriumra vo| 
hat elő.

Az 1S98 : II 
kormányt arra! 
május hó l-éi| 
kozó javaslata 
törvényhozása 
és bankügynél 
g-ban fentartoj 
szabályozása 
a törvényhozá 
osztrák reicli 
rendelettel tJ 
vonja az oszí| 
tett javaslatok 
vehető és 
tett javaslati 
volna; mertl 
csak puszta | 
A szeptembe 
viselöházban 
vissza fogja l 
hogy azok ea 
séggel semmi! 
zet tehát az,J 
ez idő szerinf 
vetkezett az 
törvényhozás I 
állandó gazdi 
kozó javaslat^ 
Ez elől csak 
világosan kife 
tagadásával ld 

A kormán] 
mire1? Vár sz] 
trák kormai! 
javaslatok 
kezdését. Dd 
nál, ez viiáa 
hatja be gr ól

A tavaszon 
költözött Hofi’m

Ez a Hoffmal 
kényszeredett 
legény, a kitől ] 
tanár ur nem 
vesződött a nej 
a szekundat, J 
bukott, mint a|

A dolga, mól 
esős tavaszi nol 
Ez a ház. nevel 
építhették, gyei 
nek. Egy csomj 
rajta egy sor 
nyáron az abld 
pinezébe lépetlj 
téré vénült 
tető meg nád 
zsindely. A 
ennek a h; 
megszökött 
kezelte a haza| 
Hoffmannak 
gondolták, hód 
most igazán i| 
Csimek-ház ug 
iijuijja teketel 
Esős, mocskos 
erre, igy Hoffrj

Hoffmann nj 
és csak késő 
szorgalmas red 
állhatta az em 
dolgokat. Igen 
Ma már tán ví 
dene másodszt 
roskadt hajiéi 
itt vagy haii 
tett a düledékí 
a szél kereszti 
nagy, mocsáré,


